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U r e d n i š t v o : 
LJubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 
3122, 3123, 3124, 3125, 3126: Maribor, 
Grajski trg Stev. 7. telefon št. 2455; 
Celje, Strossmayerjeva ulica štev. L 

telefon štev. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

T. G. Masaryk 
Danes poteče devetdeset let, kar se 

je rodil v rodbini preprostega graj-
skega kočijaža eden največjih sinov 
češkega naroda, prvi prezident češko-
slovaške republike Tomaž Masaryk. 
Tega datuma se ne bo v vsej tišini 
spominjal samo češki narod, ki je iz-
gubil modrega voditelja tik pred na-
stopom tragičnega razdobja svoje zgo-
dovine; ne bodo ga slavili samo Čehi 
v tujini. Z vso pravico se bo lahko 
danes spomnil T. G. Masaryka ves 
slovanski in tudi ves zapadni svet. saj 
je bil ta češkoslovaški državnik eden 
najznačilnejših predstaviteljev sodobne 
demokracije. 

S pieteto se spominjamo Masaryka 
tudi mi Jugosloveni, saj je bil tudi 
nam v marsičem učitelj ter vedno in 
povsod prijatelj. Čeprav so se po nje-
govi smrti oglasili v nekaterih zagreb-
ških listih ljudje, ki so ga hoteli za-
plesti v naše notranje antagonizme in 
boje. bo ostal njegov nesmrtni lik ne-
zmanjšano velik in svetal tudi med 
nami. Ostal bo zaradi tega, ker je T. 
G. Masaryk s svojim teoretičnim de-
lom enako kot s svojo politično in dr-
žavniško prakso dovolj jasno pokazal, 
koliko je čislal ves naš narod in kako 
mu je bila pri srcu na znotraj pravič-
na in napredna, na zunaj odporna in 
močna Jugoslavija. 

Za generacije naših izobražencev, ki 
so se duhovno oblikovale v zvezi s če-
ško Prago, pomeni T. G. Masaryk ve-
likega vzornika, idejnega voditelja, fi-
lozofa, ki je v svojih naukih — za 
katedro enako kakor s peresom, v li-
stih enako kakor na govorniških odrih 
združeval najčistejša načela evropske 
humanitete s sodobnimi socialnimi in 
kulturnimi stremljenji. V svojem delu, 
ki se razteza na področja 3ociologije, 
etike, filozofije zgodovine itd, je ta 
sloveči profesor Karlove univerze v 
Pragi ustvaril živo in plodovito sin-
tezo zapadnjaškega znanja in slovan-
skega občutja pravičnosti. Zato so se 
njegove ideje razširile tudi izven če-
škega kroga. Na slovanski jug so j ih 
zanesli mnogi njegovi učenci in obsto-
je že sedaj cele študije o Masarykovem 
vplivu na slovensko, hrvatsko in tudi 
srbsko duhovno življenje. Ta vpliv se 
je kazal v raznih pravcih, nikdar pa 
ni bil razkrajalen. Nasprotno: prav 
pod Masarykovim vplivom je začel 
mladi rod gledati na politiko kot na 
zadevo, ki je združena z veliko nrav-
no odgovornostjo in ki je hkrati zna-
nost in umetnost. Ni Masarykova kriv-
da. če se niso vse te izpodbude in ide-
je dovolj izkristalizirale in če so v do-
movini kakor tudi drugod, dostikrat 
podlegale človeškim slabostim, ki so 
izcridile tudi najvišje religiozne, mi-
selne in politične zasnove genialnih in 
etično visoko stoječih poedincev. __ 

Masaryk je dal s svojim življenjem 
in delom nesmrten vzgled demokratič-
nega javnega delavca. Znanstvena te-
meljitost in filozofska preudarnost, s 
katero je opravljal politično odgovor-
no delo, njegova neustrašena borba za 
resnico in pravico tudi tedaj, ko je 
bila ta borba zelo nepopularna, njego-
va stanovitnost v načelih in modra ob-
zirnost v vseh odločitvah, to so neka-
tere vrline, ki so bile v toliki meri 
očitne le pri redkokaterem državniku 
v zgodovini. Priznanja, ki j ih je bil 
deležen z vseh strani sveta, tudi od 
najbolj oddaljenih in čisto nezaintere-
siranih opazovalcev in proučevalcev 
svojega dela so bila zgovoren dokaz 
Masarykove veličine. Ta dokaz ni iz-
gubil niti danes prepričevalnosti. Prav 
tako ni in ne more biti pozabljeno, s 
kakšno iskreno žalostjo je v septem-
bru 1 1937 stal pred njegovim mrtva-
škim odrom ves češki in slovaški na-
rod brez razlike strank in stanov; ka-
ko ie objokaval svojega »tatička«. 

Človek ni v iedru dobro bitje in 
zgodovina človeštva je ena sama vrsta 
dokazov, kakšna ogromna borba se 
vodi že izza sive davnine med lučjo in 
temo ter tolikimi drugimi usodnimi 
nasnrotji Če so se po smrti T. G Ma-
sarvka, zlasti še po veliki krizi ČSR v 
jeseni 1. 1938 poiavili poskusi, da bi 
se Masarvkovo delo in vrednost njego-
vih idej in koncepcij presojali z vidi-
ka neke sile. nekega stanja, ki leži iz-
ven dosega umstveno doznavnih res-
nic in Dravično opredeljenih interesov, 
je treba reči. da so tudi poskusi že v 
nanrei brezuspešni. Človeštvo preživ-
lja daljnosežno krizo, v kateri je uso-
da Masarvkovih koncencij samo delen 
poiav Gre za to. kakšne zasnove bodo 
dajale smer bodočemu razvoiu Evro-
pe: vzlic vsei navidezni zmedi pojmov 
so stvari vendarle prilično jasne in 
noben relativizem ne more pred ko-
ličkai uravnovešenim, kritično mislečim 
duhom snremeniti belo v črno, dobro 
v zlo Noben noia v sedanjosti ne more 
demantirati dejstva, da sta se Masa-
rvkova poWčpa teoriia in Draksa do-
bro obnesli dokler ie usoda tfvše če-
škoslovaške države zavisela samo od 
njenega vodstva in od njenega naro-
da. 

Podališanie iužne finske fronte 
si sovletskih cef, da bi se usidrale in utrdile na finskem obalnem 
c ju med Viborgom in Helsinki in tako iimboli razširile južno boi i sie 

Poskusi 
podroiiu 

Haparanda, 6. marca. j. (Havas). Viborg 
še zmerom ovira prodiranje sovjetskih čet 
proti severu. Dočim so vsa viborška pred-
mestja že v sovjetskih rokah, se v centru 
mesta še zmerom bijejo ogorčene borbe 
med finsko obrambo ter sovjetskimi četa-
mi. Po ogorčenem finskem odporu, katere-
ga so morale streti postopoma od ulice do 
ulice, so si sovjetske čete izsilile prehod 
proti središču mesta, katerega asoda se 
zdaj odločuje. 

Ker Viborg ovira napredovanje sovjet-
ske armade Droti severu, je sovjetsko vojno 
poveljstvo zasnovalo načrt, da naj se me-
sto obide v velikem loku v zapadni smeri. 
Sovjetske čete zaradi tega že dva dni pro-
dirajo po ledu F inskeera zaliva proti se-
verozapadu z namenom, da bi se utrdile na 
severni obali Finskega zaliva med Kotko 
in Viborgom. Enemu sovjetskemu bataljo-
nu se je že posrečilo zasesti na tei obali 
polotok Muhulahti. ki gtrli proti otoku 
Tekarsaariju. Sovjetske čete pa so na tej 
postojanki, ki so io zavzele z velikanskimi 
žrtvami, krog in kros obkoljene od Fin-
cev. tako da je njih položaj zelo tež i ven. 

Drugi močan oddelek sovjetske armade 
prodira prav tako po ledu v smeri proti 
Virolahtiju, ležečem prav tako na obali 
med Kotko in Viborgom. Sovjetske čete 
morajo prodirati proti Virolahtiju skoraj 
50 km daleč po površini zamrznjenega Fin-
skega zaliva in so tu nenehoma izostavlje-
ne napadom finskega letalstva, ki jih ob-
streljuje s strojnicami in obsipava z bom-
bami. V napad preko Finskega zaTva so 
poslali Rusi svoje od'icne smučarske čete, 
ki jih podpirajo močni odredi tankov ter 
lahke in poljske artüerije. Prod>anj° po 
ledu velja Ruse ogromne žrtve na ljudeh 

in materialu, ker je ledna površina zaradi 
letalskih bomb ter granat finskega topni-
štva na vseh mestih prebita ter popušča 
pod težo sovjetske pehote, tankov in top-
ništva. 

Kakor trdijo nevtralni vojaški opazo-
valci, si sovjetsko vojno poveljstvo z vs mi 
sredstvi prizadeva čim bolj raztegniti črto 
vojnih operacij, ker se nadeja, da bo tako 
najlažje izkoristilo številčno in materialno 
premoč, ki je na kratki fronti na Karelski 
ožini nikoli ni moglo do kraja izkoristiti. 

Z istim namenom je Sovjetsko vojno 
poveljstvo usmerilo del napada sovjetskih 
čet tudi proti Viborškemu fjordu okrog 
katerega se bo razvila izredno dolga bojna 
črta. 

Po najnovejših informac'jah so sovjetske 
čete, ki so se utrdile na polotoku Muhu-
lahtiju v Finskem zalivu, v zelo kritičnem 
položaju, ker so izpostavljene izredno moč-
nim finskim protinapadom. Sovjetsko po-
veljstvo je zaradi tega dirigiralo tjakaj 
nove pomožne čete. da bi posadko na Mu-
hulahtiju osvobodile finskega pritiska. 

Razen na obali Finskega zaliva med Kot-
ko in Viborgom ter v samem centru Vi-
borga se bijejo boji med sovjetskimi in 
finskimi četami tudi še na skrajnem vzhod-
nem sektorju fronte med Viborgom in 
Vuoksijem. Do izredno silovitih spapa do v 
Je prišlo tudi zlasti pri vasici Pollakolla. 

Na fronti severovzhodno od Ladoškega 
jezera je bilo običajno delovanje patrulj 
in izvidnikih čet. Na tem frontnem sek-
torju se zadnji čas uspešno bore tud ; pro-
stovoljske čete. ki so iz večine izvžbane 
koi smučarske edin'ce in stoje pod povel5-
stvom nekdanjega narednika v marokanskl 
legiji Aarnea Juutilainena. 

Posredovalna akcija 
Skandinavske države so zastavile ves svoj vpliv, da bi 

Finci privolili v kompromisno ureditev sovjetsko-
finskega spora 

Pariz. 6 marca i. (RSVÌ Francoski di-
plomatski krogi Dosvečaio čedalie večjo 
pozornost vestem iz Kodanja Osla in 
Stockholma. ki zatriuieio. da se vprašanje 
posredovanja v sovjetsko-finskem sporu 
bliža svojemu odločilnemu stadiju in da 
je trenotno predmet raznih diplomatskih 
akcij, ki dobivajo vse bolj realne konture. 
Informacije iz skandinavskih držav, ki pri-
hajajo v Pariz. potrjuieio vesti, da so vla-
de skandinavskih držav no konferenci v 
Kodanju zastavile ves svoj voliv v Helsin-
kih. da pregovore finsko vlado na prista-
nek za kompromisno rešitev spora s Sov-
jetsko unijo. Istočasno z diplomatskimi 
akcijami skandinavskih držav v Helsinkih 
Da ie tudi Nemčija s primernem poudarkom 
vplivala v Moskvi, da pridobi sovjetsko 
vlado za posredovalni načrt. 

V merodajnih francoskih krogih pripo-
minjajo. da bo morda prišel z zasedbo Vi-
borga PO sovjetskih četah ugoden trenu-
tek ki bo ugladil pot za morebitno posre-
dovanje. Še zmerom pa se utegne zgoditi 
d^ Sovjetska unija ne bo hotela vpoštevati 
n.Vakih predlogov za posredovanje, ako 
bodo Finci še v bodoče vztrajali pri svoji 
nameri, da pričakajo odiu^o. ki nai bi 
ustavila sovjetsko ofenzivo naimani za 
šest tednov kar smatraio v merodainih 
finskih krogih za dovoli dolgo obdobie. da 
se mednarodni politični položaj izpremeni 
v njihovo korist 

Vprašanje vojaške 
pomoči Finski 

London, 6. marca. s. »Daily Telegraph« 
poroča, da je imela konec preteklega tedna 
finska vlada dve seji, na katerih je skle-
pala o možnosti, da bi se obrnila na An-
glijo in Francijo s prošnjo za pomoč. 

Medtem sta švedski in norveški poslanik 
po instrukcijah svojih vlad intervenirala 
pri finski vladi, da naj tako prošnjo na za-
padni velesili opusti. Švedski in norveški 
politični krogi se boje. da bi intervencija 
Anglije in Francije na Finskem tako vpli-
vala na javno mnenje v Skandinaviji, da 
bi švedska in Norveška ne mogli več ohra-
niti svoje nevtralnosti. 

Poročevalec »Daily Telegrapha« pravi 
dalje, da nadaljnji diplomatski razvoj v 
tem vprašanju zavisi sedaj od odločitve 
finske vlade. Finsko vlado skrbi vpraša-
nje. ali bo mogla finska voiska vzdržati 
sovjetski pritisk na fronti do konca marra, 
ko se prične led na iezerih taliti, kar bi 
olajšalo finsko obrambo. 

Finsko vojno poročilo 
Helsinki. 6. marca. s. (Finska tel ag.1 

Vrhovno poveljstvo finske voiske ie obia-
vilo danes naslednje poročilo o včerajšnjih 
dogodkih na fronti: 

Na kopnem: Na zapadni polovici Karel-
ske ožine so naše čete odbi'e vse sovražne 
napade preko Viborškega 7a'iva Napad0 

so podpirala letala, tanki in topništvo Sr-

Ob devetdesetletnici rojstva T. G 
Masaryka polagamo Jugosloveni du-
hovni venec na njegov preprosti grob 
v Lanih Kar koli se bo že zgodilo v 
svetu njegov spomin ne bo ro^ablien 
kakor ni pozabljen soormn StevHn-h 
mož vseh narodov ki so kazali člove-
štvu pota k dobremu. 

dite borbe so se nadaljevale ves dan So-
vražnik je imel velike izgube Na sredini 
zemeljske ožine ob reki Vuoksi ie izvedel 
sovražnik več napadov, najhujšega ori Ta-
lahtiju. Vsi napadi so bili odbiti Mnogo 
sovražnih vojakov je obležalo pred našimi 
pozicijami. Več ducatov sovražnih tankov 
ie bilo uničenih. 

V vzhodnem delu Karelske ožine udei-
stvovanje topništva in patrol — Severo-
vzhodno od Ladoškega jezera živahna top-
niška in patrolna aktivnost Pri Uom in 
Kollaniokiiu so bili odbiti sovražni na-
padi — Drugod na kopnem nič novega. 

Na morju: Razen patroine aktivnosti vse 
mirno. 

V zraku: Naše letalstvo le izvedlo več 
izvidniških in bombnih poletov in podpi-
ralo delovanie kopne voiske. Sovražna le-
tala so v zaledju bombardirala med dru-
gim Lahti in Kuopijo. Po dosedanlih po-
datkih ie bilo 40 civilistov ubitih in mnogo 
ranjenih Po potrjenih podatkih smo se-
strelili tekom dneva 10 sovražnih letal, k 
čemer ie treba dodati še dva nepotrjena 
primera. 

Moskovski komunike 
Leningrad, 6. marca. (DNB) Stab lenin-

grajskega vojnega okrožja je snoči objavil J 
naslednje vojno poročilo: 

V teku 5. marca so sovjetske čete za-
vzele otok in mesto Ravan sa ari ter otok 
Suomjonsaari v Viborškem zalivu Severo-
vzhodno od Viborga so se polastile Nätälia, 
1 km daleč od p o s t a j e Karisalmi na želez-
niški progi Viborg—Serdobol. Na ostalih 
odsekih fronte ni bilo važnejših dogodkov. 

Sovjetske letalske sile so izvršile več 
uspešnih napadov na finske čete in vojaške 
objekte. Pri letalskih spopadih je bilo se-
streljenih 21 sovražnih letal. 

Moskva se opravičuje 
Stockholm, 6. marca j. (Havas). Kakor 

poroča danes švedsko časopisje, se je sov-
jetska vlada opravičila v Stockholmu za-
radi nedavnega bombardiranja švedskega 
mesta Pajale po sovjetskih letalih. Šved-
ski tisk v tej zvezi zastopa soglasno mne-
nje. da Švedski ne more zadostovati samo 
opravičilo sovjetskega poslanika, ampak bi 
morala sovjetska vlada povrniti tudi ško-
do, ki so jo povzročile sovjetske bombe 
švedskim državljanom. Škodo cenijo na 
približno 45.000 švedskih kron. 

Sovjetski napad 
na Virolahti 

Stockholm, 6 marca br (Sv. brz. ag.) 
Današnji listi objavljajo Dodrobna po: oči- ! 
la o nenadnem, čepra^ neuspelem včeraj-
šnjem napadu soviet !: h smučarsk h od-
delkov na Virolahti in Fredrikshamn (Ha-
mina) Pri napadu sta sodelovala kolona 
sovjetskih lahkih tankov in oklepnih avto-
mobilov ter bataljon sovjetskih smučar-
jev. 

Virolahti ie manjša ribiška vas. ki leži 
ob obali Finskega zaliva kakšnih 100 km 
zapadno od Viborga. Obrežje med Viro-
lahti jem in Fredrikshamnom Je izredno 
razčlenjeno in pred njim leži nešteto oto-
kov vse do razdalie kakSm'h 30 km sever-
no od otok?» ^''urcaarja (Hogla^Ha) Po 
mnenju švc * ih listov ie sovietska ko-
lona prodrl orot' Virolaht'i't baš s tega 
ot<-ka. ki so °a Rusi polee drugih zavzeli 
že kmalu po pričetku vojne s Fiasko. Po-

mikala se je mimo Aspöa in ostalih manj-
ših otokov. Povsem nenadno se ie kolona, 
ki ie prodirala v dolgi indijanski vrsti 
da bi bila tako čim mani izoostavliena 
napadom finskega letalstva in tudi čim 
manj opazna, znašla pred finsko obalo. 
Finci so bili o njenem prihodu še pravo-
časno obveščeni ter ie niso nadlegovali, 
dokler si ni povsem približala obrežiu in 
območiu finskega obalnega topništva, tako 
da bi io bilo mogoče obstreljevati tudi še 
tedaj, ko bi se pred napadi finskega letal-
stva že pričela umikati. 

Finsko letalstvo in topništvo sta hkratu 
napadla Ruse. Letala so iih obsipala z 
bombami, težko obalno topništvo pa ie 
otvorilo zaporni ogeni. tako da sovietske 
čete niso mogle prodreti na kopno, na dru-
gi strani oa so topovi razbijali led tudi za 
njimi da bi jim otežkočili DO vr a tek Sov-
jetski motorizirani oddelek ie bil docela 
uničen bataljon smučarlev pa so finska 
letala popolnoma razpršila. 

Helsinki, 6. marca. s. (Reuter). Nocoj 
javljajo, da so danes sovjetski smučarski 
oddelki zopet poskusili z otoka Hoglanda 
napade preko ledene površine Ionskega 
zaliva med Viborgom in Helsinki. Ce bi 
ti napadi uspeli, bi bili finski oddelk; na 
novih obrambnih položajih pri Viborgu iz-
postavljeni nevarnosti bočnega napada. 
Doslej pa javljajo Finci da so vse te sov-
jetske napade odbili s pomočjo topništva 
in letalstva. 

Dodatni obrambni 
krediti na švedskem 

Stockholm, 6. marca. s. ( Reuter i. šved-
skemu parlamentu so bili predloženi do-
datni krediti v vrednosti 7 milijonov an-
gleških funtov za obrambne svrhe. Poi 
tega zneska bo porabljeno letos za zgra-
ditev novih mulcev, lovilcev min, pod-
mornic in motornih čolnov. Druga polovi-
ca bo porabljena prihodnje leto, istotako 
za vojno mornarico. 

Welles odpotoval v Pariz 
Odklanja sploh vsako Izjavo o vsebini svojih doseda-

njih razgovorov v Rimu In Berlinu 

Curih, 6. marca. s. (Ass Press) V Lati-
sannt je sprejel danes popoldne ameriški 
državni pod tajnik za zunanje zadeve Wel-
les novinarje, ki pa jim oi hotel dati skoro 
nobenih podatkov o svoji misiji v Fvropi. 
Na vprašanje nekega novinarja ali bo vse-
bino svojih razgovorov z ministrskim pred-
sednikom Mussolinijem in kancelarjem Hit-
lerjem sporočil ministrskima predsedniko-
ma Daladieru in Chamberlainu ie odgovo-
ril Welles. da bo vse kar mu je že brio in 
kar mu še bo povedano vzel strogo zaupno 
na znanje in da bo vse to porabil samo za 
informacijo prezidentu Rooseveltu Welles 
je še enkrat naglasi 1 da ima njegovo poto-
vanje samo namen da po želji predsedni-
ka Roosevelta prouči položaj v Evropi Na 
neko vprašanje je izjavil da Se oe ve, ali 
bo v Londonu sprejet v avdienco po kra-
lju Juriju VI 

Sumner Wellies odpotuje nocof ob 22 uri 
iz Lausanne v Pariz, kjer se bo mudili do 
sobote. V nedeljo odpotuje Welles v Lon-
don. nato pa preko Pariza zopet v Rim. 
dne 18 marca pa se bo vrnil v Ameriko. 

London, 6 marca s (Reuter). Tukajšnje 
ameriško poslaništvo sporoča da pride dr-
žavni podtajn<k za zunanje zadeve Sum-
ner Welles v London začetek prihodnje-
ga tedna. Njegovo bivanje v Londonu je 
preračunano na 3 ah 4 dni 

Ameriški poslanik v Londonu Kennedy 

se je vrnil na italijanski ladji v Evropo in 
je sedaj na poti iz Rima v London. 

partz, 6. marca. s. (Reuter). Sumner 
Welles bo po svojem prihodu v Pariz ju-
tri dopoldne sprejet najpreje pri pred-
sedniku republike Leb runu. Zvečer mu 
priredi ministrski predsednik Daladčer ofi-
cietao večerjo. Za petek in soboto so na 
programu razgovori s francoskimi držav-
niki, pa tudi s poljskim ministrskim pred-
sednikom Sikorskim in zunanjim mini-
strom Zaleskim. 

Konferenca ameriških 
nordijskih poslanikov ? 

London. 6 marca j (Reuter). Ameri-
šk. poslanik v Londonu je izjavil, da mu ni 
ničesar znanega o istinito6ti vesti, da je 
ameriški državni podtainik Sumner Welle« 
sklical za nedeljo v Londonu konferenco 
tmeriških poslanikov pri norveški, danski 
in švedski vladi. 

Ameriški poslanik 
se še ne bo vrnil v Berlin 

Washington, 6. marca. s. (Reuter). Na 
konferenci tiska je izjavil snoči predsednik 
Roosevelt, da zaenkrat vrnitev ameriškega 
poslanika v Berlin ne prihaja v postev. Tu-
di nima ameriška vlada nobenih informacij, 
da bi nemška vlada hotela poslati svojega 
poslanika nazaj v Washington. 

Zavezniški razgovori 
z Rusi ne bodo objavljeni 
Zanimiva vprašanja in odgovori v angleški spodnji 

zbornici 
London, 6. marca. s. (Reuter.) V spodnji 

zbornici je podal danes mornariški mini-
ster Churchill krajšo izjavo o bombnem 
napadu na potniški parnik »Domala«. 
Omenil je, da so bili na ladji predvsem 
potniki, ki so jim angleške oblasti nedavno 
dovolile povratek v domvino in so se se-
daj vračali v Indijo. Ubitih je bilo skup-
no sto potnikov in tudi članov posadke 
ladje. »Domala« je bila opremljena s 
obrambnimi topovi proti podmornicam in 
letalom, pustila pa se je zmotiti, da je sma-
trala napadajoče letalo v prvem trenutka 
za angleško. Isto pomoto je zagrešil tudi 
angleški rušilec, ki je bil v bližini. Topovi 
na ladji so stopili v akcijo šele, ko je bil 
napad že izvršen. Admiraliteta še nima 
poročila, ali posadka v trenutku napada 
res ni bila pri topovih. 

Na vprašanje o prevozu švedske železne 
rude iz norveške luke Narvik v Nemčijo je 
Churchill odgovoril, da se vlada popolno-
ma zaveda velike važnosti tega vprašanja, 
da pa proti preprečenju prevoza železne 
rude govore važni razlogi. Vlada vprašanje 
proučuje že delj časa, ni se pa mogla od-
ločiti še za noben korak. Na nadaljnje 
vprašanje, ali je v svojem nedavnem go-
voru, ko je omenil, da se nekatere nemške 
trgovske ladje izmuznejo skozi norveške 
teritorialne vode, mislil na prevoz železne 
rude iz Narvika, je odgovoril mornariški 
minister, da je imel tedaj približno to v 
mislih. 

Podtajnik za zunanje zadeve Butler je 
na vprašanje, ali ne bi hotela vlada z ozi-
rom na grožnje nemških voditeljev, ki ima-
jo namen ustrahovati angleško javnost, po-
seči po istih sredstvih, odgovoril, da se je 
namen, ki so ga nemški voditelji s taki-
mi izjavami zasledovali, itak ponesrečil. 
Zaradi tega, kakor tudi iz drugih vzrokov, 
angleška vlada ne namerava poseči po ta-
kem sredstvu. 

O pregledovanju ameriške pošte na Ber-
mudih je izjavil Butler, da imajo vojujoče 
se države vso pravico, da pregledujejo po-
što, ki' pride prostovoljno v območje nji-
hove jurisdikcije. Neki delavski poslanec 
je odgovoril na to, da je vlada s pregledo-
vanjem ameriške pošte na Bermudih ven- 1 

dar zagrešila napako, ker je povzročilo to 
pregledovanje v Zedinjen'h državah ne-
razpoWenje proti Angliji. Butler Je od-
govoril, da tega očitka ne more sprejeti. 1 

Vlada Je prepričana, da je njeno postopa-
nje v tem primeru korektno in uparvičeno. 
Kljub temu pa angleška vlada iskreno že-
li, da bi bilo to vprašanje urejeno na na-
čin, ki bi bil sprejemljiv tako za Anglijo^ 
kakor tudi za Zedinjene države. 

Na letalskega ministra Wooda je bil 
stavljen predlog, da naj bi se angleška lov-
ska letala, ki patrulj ira j o ob angleški oba-
lah, pokazala tudi nad Londonom Wood 
je odgovoril, da to ni mogoče. 

Ministrski predsednik Chamberlain je 
odgovoril na vprašanje nekega posianca, 
da angleška vlada na podlagi posvetovanj 
s francosko vlado za sedaj ne želi objaviti 
dokumentov o svoječasnih pogajanjih za 
sklenitev zvezne pogodbe med Anglijo in 
Francijo ter Sovjetsko Rusijo. Ko je nato 
neki poslanec liberalne stranke spomnil 
predsednika vlade na to, da je vlada ob-
ljubila objaviti Belo knjigo z dokumenti o 
toh pogajanjih, je Chamberlain odgovoril: 
»Mi smo ponovno razpravljali o tem vpra-
šanju, spričo splošnega položaja pa smo 
svoje mnenje spremenili.« 

Palestinska debata 
Nato ie parlament razpravljal o predlo-

gu delavske stranke, da vlada umakne za-
kon. ki prepoveduje prodajo arabskih zem-
ljišč v Palestini Delavski predlog pravi, 
da je odločitev vlade nepravična napram 
enemu delu prebivalstva da ni v skladu z 
mandatom Društva narodov, ki ea Anglija 
izvršuje in da je bil sklep soreiet brez 
odobritve Društva narodov. V imenu opo-
zicije ie utemeljeval predloe delavski po-
slanec Baker, ki je dejal, da se mora an-
gleška vlada držati mednarodnih obvezno-
sti. Označil ie vladno odredbo, ki prepo-
veduje prodajo zemljišč v Palestini, kot 
reakcionarno. 

Vodja liberalcev Sinclair ie predlagaL 
da naj bi novi zakon proučil najprej 
Društvo narodov. 

Minister za koloni ie Macdonald je v 
svojem odgovoru poudarjal, da ie po mne-
nju komisij, ki so se mudile v Palestini, 
uvedba prepovedi prodaie zemr ;šč edini 
način za ohranitev reda v d°že'i Doslej 
^e ie v Palestini naselilo v zadniih 20 le-
tih že nad 350 000 2i^ov Tudi nova ure-
ditev predstavlia za 2ide še mnogo raz-
vojnih možnosti. 



Premogovni spor 
med Italijo in Anglijo bo po mnenju diplomatskih 

krogov urejen v obojestransko zadovoljstvo 

Pariz, 6. marca. j. (RSV). Po informa-
cijah, ki so jih prejeli merodajni krogi iz 
Lori-ona in Rima. se lahko sklepa, da se 
bo premogovni spor, ki je razdvojil Italijo 
in Anglijo, uredil v obojestransko zado-
voljstvo. Niti italijanska vlada niti angle-
ška vlada ne nameravata storiti ničesar, 
kar bi moglo poslabšati razmerje med obe-
ma državama, ki je postalo nekoliko na-
peto zaradi angleške odločitve, onemogoči-
ti prevoz premoga v Italijo ter zaradi sle-
dečih pregledov na italijanskih premogov, 
nih ladjah. V diplomatskih krogih so pre-
pričani, da se bo vsaj začasno vprašanje 
oskrbe Italije s premogom uredilo na ta 
način, da bo Anglija dobavljala Italiji za-
plenjeni premog, v kolikor neurejenost pla-
čilnega prometa med obema državama ne 
bi dopuščala dobavljati Italiji premog iz 
angleških rudnikov. 

Rim, 6. marca. AA. (Stefani). Jutranji 
listi poročajo z velikimi naslovi o novih 
kontrolnih ukrepih ki jih je Velika Brita-
nija začela izvajati proti italijanskim lad-
jam. Prav tako javljajo listi, da je bilo se-
dem italijanskih tovornih ladij, natovorje-
nih z nemškim premogom, ustavljenih od 
britanskih vojnih ladij, pa čeprav je zna-
no, da te ladje, ki so bile natovorjene pred 
1. marcem, niso mogle zapustiti Rotterda-
ma zgolj zaradi slabega vremena. Italijan-
ski listi poudarjajo, da je to ravnanje 
britanskih oblasti zaostrilo spor, ki obstoji 
glede tega vprašanja med Italijo in Veli-
ko Britanijo. Vprašanje odgovornosti za 
tak razvoj krize v odnosih med dvema dr-
žavama je postalo na ta način mnogo bolj 
resno, kakor pa je to poudarila italijanska 
protestna nota. Italija je prisiljena ugoto-
viti. da Velika Britanija dosedaj ni podala 
nobenega dokaza za razumevanje in prija-
teljski sporazum, o katerem toliko govore 
britanski listi. Menda v Londonu ne žele 
upoštevati dejstva, da je samo slabo vre-
me preprečilo italijanskim ladjam, da bi 
pravočasno zapustile Rotterdam. Italijan-
ski listi ne mislijo, da gleda London brez 
vznemirjenja na posledice, ki bi jih moglo 

roditi tako stališče Velike Britanije, ker 
London očitno nima potrebe, da bi Iskal 
nove težave ali celo nove sovražnosti. 

Devet italijanskih ladij 
odvedenih v Anglijo 

London, 6. marca. br. (Reuter). Na po-
ti iz Rotterdama v Italijo je bila v prete-
kli noči na severovzhodnem koncu Rokav-
skega preliva ustavljena 7272 tonska to-
vorna ladja »Ernesto« in odvedena na 
obrežje Downsa, kjer čaka sedaj pred kon-
trolno luko Deal na pregled. Danes sta bili 
privedeni v angleško kontrolno postajo ob 
južno-vzhodni angleški obali še dve ita-
lijanski ladji. S tem se je število ladij, ki 
se nahajajo v kontrolni postaji, povišalo 
že na 9. 

Zaplemba premoga 
na 8 ladjah 

London, 6. marca. s. (Reuter.) Komite 
za kontrolo vojno-tihotapskega blaga v 
Londonu je danes odredil zaplenitev nem-
škega premoga na 8 izmed 9 Italijanskih 
ladij, ki so bile včeraj in danes zadržane 
v neki angleški kontrolni postaji. Deveti 
ladji je bilo izdano dovoljenje, da odplo-
ve z vsem tovorom, ker je dokazala, da io 
je defekt na strojih zadržal, da je mogla 
odpluti iz Rotterdama šele 1. marca. 

Izlivi nezadovoljstva 
v Italiji 

Rim, 6. marca. s. (Ass. Press). Ita-
lijanska policija je izdala danes posebne 
varnostne ukrepe za zaščito angleškega 
poslaništva. Večii oddelki policije so čuvali 
poslaništvo, ker so pričakovali demonstra-
cij v zvezi z zaplenitvijo itali ianskib ladij 
v angleških kontrolnih postalah. Demon-
stracije pa so izostale. V mero^ainih ita-
liianskih političnih krogih pa vendarle go-
vore o možnosti močnega poslabšan ia an-
gleško-italiianskih odnošajev zaradi pre-
mogovnega spora. 

Prvi spopad z Angleži 
na Maglnofovl črt! 

Nemci so presenetili neko utrjeno angleško sprednjo 
postojanko in ujeti 16 Angležev 

Pariz, 6. marca. j. (Havas). Na frontnem 
odseku vzhodno od Mozele je močnejša 
nemška četa izvršila včeraj zgodaj zjutraj 
napad na neko angleško sprednjo postojan-
ko Ta napad je b l̂ največji, kar jih je bi-
lo tekom včerajšnjega dne na zapadnem 
bojišču. Napad je bil pripravljen z moč-
nim streljanjem topništva ki je z zapor-
nim ognjem odrezal angleško postojanko od 
njenega zaledja. Médtem se je postojanki 
približala nemška pehota, ki je namerila na 
angleško postojanko svoje metalce min. 
Francosko in angleško topništvo je nemu-
doma odgovorilo na nemški ogenj Medtem 
so nemške čete že izvršile juris na angle-
ško postojanko in je bilo pri spopadu mo-
ža proti možu dvoje Angležev ubitih, večje 
število pa ranjenih oziroma ujetih. 

Delavnost letalstva je bila včeraj docela 
neznatna in se je omejevala samo na bojne 
črte. V noči od 4. na 5. marca sta dve an-
gleški izvidnišk: letali preleteli Nemški za-
liv. Francoska letala so izvršila nekaj iz-
vidniških poletov nad levo obalo Rena, do-
čim so nemška letala izvršila nekaj poletov 
nad Alzacijo. 

London, 6. marca. j. (Reuter). O napadu 
nemške patruljne čete na angle-iko spred-
njo postojanko v noči 5. marca je izdalo 
angleško vojno poveljstvo komunike, ki 
pravi, da so nemške čete s sodelovanjem 
zapornega ognja svojega topništva ter s 
podporo metalcev min in strojnic izvršile 
napad na angleško utrjeno postojanko v 
Maginotovi črti. Nemcem se je posrečilo 
vdreti v notranjost postojanke, ki ji je po-
veljeval narednik-vodnik Platoon. Prišlo je 
do hudega spopada, pri katerem je bil Pia-
toon ubit. Več angleških vojakov je bilo 
ranjenih, dočim jih nekaj še pogrešajo. 
Nemci so pustili na kraju spopada enega 
mrtveca. 

Nemško in francosko 
vojno poročilo 

Berlin. 6. marca. br. Vojno poročilo, ki 
ea ie doDoldne objavilo vrhovno poveljstvo 
nemške vojske, oravi: 

Vzhodno od reke Mozele je neka naša 
izvidniška četa napadla sovražno posto-
janko. ki i e bila zasedena po Angležih Ob 
hudih izgubah sovražnika ie bilo v spo-
padu ujetih 16 mož angleške posadke. V 
ostalem nikakih posebnih dogodkov. 

Pariz, 6 marca br Vrhovno povelinštvo 
francoske vojske ie izdalo davi naslednje 
369. vojno poročilo. 

Včeraj pozno popoldne lokalno delovanje 
topništva na nekaterih sektoriih fronte. 
Ponoči ie bilo na delu nc!vai izvidniških 
čet. 

Chautemps postane 
propagandni minister 

Pariz, 6. marca p. V tukajšnjih dobro 
obveščenih krogih zatrjujejo, da je mini-
strski predsednik Daladier že določil pod-
predsednika vlade Chautempsa za ministra 
informacij, cenzure in radia, tako da bi se 
novo propagandno ministrstvo ustanovilo, 
ne da bi bilo treba vlado rekonstruirati. 
Dekret o imenovanju Chautempsa za pro-
pagandnega ministra bo po teh vesteh že 
danes podpisan. 

Iz Londona bo evakuiranih 
pol milijona otrok 

London. 6 marca. j. (Reuter). Predsed-
nik londonskega okrožnega sveta Herbert 
Morrison ie razposlal vsem družinam ki 
imajo svojo deco še v Londonu posebno 
okrožnico v kateri jih poziva nai prija-
vijo svoie otroke evakuacii Vemu uradu 
za primer zračnih napadov Morrison v 
okrožnici zlasti naglaša. da želi angleška 
vlada, naj bi se otroci, ki so že bili poslani 

j na deželo, ne vrnili v London Vlada sicer 
ne namerava odrediti oonolne evakuacije 

j oreie. preden bi se PO morebitnem novem 
razvoju dogodkov ne pokazala za to nujna 
potreba. V celoti bo iz Londona evakuira-
nih v nujnem primeru 400.000 do 500 000 
otrok, in sicer v roku naiveč 6 d ii ter ped 
istimi pogoji, kakor je bila izvršena delna 
evakuacija lani septembra Otroci izpod 
5 let. ki niso vpisani v nobeni šoli. se tudi 
ne vodiio v evakuacijskih seznamih. 

Sprejsmi pri Daladieru 
Pariz, 6. marca br. Ministrski predsed-

nik Daladier ie kot vojni minister danes 
sprejel italijanskega poslanika Guar glio 
in novega italrianskega voinega atašeja v 
Parizu generala Tuccija, ki mu ie bil ob 
tei priliki predstavljen. 

Smrtna obsodba 
dveh izdajalcev 

Pariz, 6. marca. j. (Havas). Francosko 
vojno sodišče ie danes in contumacam 
obsodilo na smrt oba francoska napovedo-
valca v nemški radijski postaii Stuttgarta 
Paula Ferdonnerja in Charlesa Obrechta. 

Alarm v Gibraltarju 
Gibraltar, 6 marca, j (Reuter). Petič 

od pričetka vojne ie bil dan danes zjutraj 
v Gibraltarju letalski alarm. Prebivalstvo 
ie lahko opazovalo petorico letal neznane 
narodnosti, ki so se v veliki višini cd se-
verozaoada približala gib/altarski Dečini 
Nad Gibraltarom so zavila neznana leta a 
proti juga Gibraltarske protiletalske ba-
terije so letala obstreljevale. 

Avslrallfe 
Camberra, 6. marca. s. (Reuter). Av-

stralski ministrski predsednik Menzies je 
sporočil danes, da bo Avstralija v kratkem 
izvedla rekrutacijo nadaljnjih 48.000 re-
zervistov za svojo ekspedicijsko vojsko. S 
tem bo dosegla avstralska vojska do juni-
ja 90.000 mož. Ekspedieijski vojski bodo 
dodani tudi trenski in železnlčarski oddel-
ki, kakor tudi eskadrllja letal, število le-
talcev v Avstraliji se bo do prihodnjega 
leta povišalo na 18 500, na sedemkratno 
število predvojnega stanja. Poleg tega bo 
Avstralija do junija izvežbala 75.000 mi-
ličnikov Menzies je poudaril, da se mora 
Avstralija zaradi svojega geografskega po-
ložaja zanašati predvsem na letalstvo za 
svojo obrambo. Skupni obrambni proračun 
Avstralije za prihodnja leta znaša 180 mi-
lijonov funtov. 

Molotov ne p^jde 

Tedaj so resni nadaljnjih 17 mornarjev. 
Kmalu nato pa se je podmornica zopet po-
topila ln sta sedaj v njej ie vedno dva 
mornarja. Podmornico so zavlekli • plitvo 
vodo, kjer en konec moli lz vode. Reševal-
na dela za rešitev preostalih dveh mor-
narjev se nadaljujejo. 

Na ka] je Sven Hedin 
opozoril Hitlerja 

Stockholm, 5. marca. z. V tukajšnjih 
krogih se zatrjuje, da je znani germanofil 
Sven Hedin. ki je bil včeraj sprejet od 
Hitlerja, opozoril nemškega kacelarja na 
zaskrbljenost Švedske zaradi razvoja na 
Finskem. Opozoril je Hitlerja, da grozi 
vsej Skandinaviji boliševizaciia. če zmaga 
Mosva v finski vojni. V merodajnih 
švedskih krogih izjavljajo, da se mudi 
Sven Hedin v Berlinu docela privatno ter 
da izraža zgolj svoje osebno mnenje in da 
nima nikake posebne misije 

Obrambna zveza med 
švedsko in Norveško? 

Stockholm, 5. marca. z. V norveških po-
litičnih krogih sedai zopet mnogo razprav-
ljajo o obrambni vojaški zvezi med Šved-
sko in Norveško. O tem so se vodila po-
gajanja že leta 1935.; vendar pa takrat ni 
prišlo do sporazuma. Sedaj zahtevajo vsi 
vodihv norveški listi, nai se ta pogaiania 
brez oklevanja obnove, ker je usoda Nor-
veške in Švedske v sedanjem mednarod-
nem položaju tako povezana, da morata 
nastopiti skupno v svojo obrambo. 

Razmere v Bidgošču 
Amsterdam, 6. marca. s. (Reuter). Ne-

ka Angležinja, ki je živela 40 let v Bid-
gošču (Bromberg) na Poljskem, je sedaj 
dospela na Holandsko in pripoveduje po-
drobnosti o dogodkih ob priliki nemškega 
vkorakanja v mesto. Pravi, da je nekaj dni 
pred izbruhom vojne dospelo v mesto pre-
ko meje več oboroženih nemških vojakov 
v civilnih oblekah. Ko se je poljska voj-
ska umikala skozi mesto, so pričeli iz 
nemških hiš streljati na Poljake in lz ne-
ke hiše na glavni ulici mesta je padla celo 
salva. Več Poljakov je bilo ubitih. Polj-
ska vojska je odgovarjala celo s streli 
iz topov. Potem so bile preiskane vse hi-
še, lz katerih je bilo slišati streljanje in 
vsi moški, ki so Jih našli z orožjem v roki. 
so bili po obstoječih zakonih kot četniki 
ustreljeni. Ko so prišli nekaj dni pozneje v 
mesto Nemci, so se pričele mnogoštevilne 
justifikaclje. Najprej je bila ustreljena 
skupina 20 mladih skavtov. Vsi Poljaki so 
morali mesto zapustiti. Sedaj je v Bidgo-
šču prepovedano posluževati se poljskega 
jezika. 

Nov sneg na jugu 
Sarajevo, 6. marca. o. V Sarajevu je za-

padel nov sneg. Snežiti je pričelo sredi no-
či. Sneg je naletaval vse do današnjega 
opoldne. 

Split 6. marca. o. V pretekli noči se ie 
v dalmatinskem Frimorju pojavil nov val 
mraza, ki ga spremlja mestoma orkanska 
buria. Na Visu in Hvaru je pričelo močno 
snežiti. Tudi v zagorskem delu Dalmacije 
je zapadel visok sneg. Davi je snežilo tudi 
v šibeniku. 

„Andrejevo" na Bledu 
Beograd. 6. marca, p Notianji minister 

je po zakonu o krajevnih imrnih odredil 
da dobi novo naselje na področju vas' 
Spodnje Gorje v občini Liorje pri Bledu 
ime »Andrejevo«. 

Neressjiuste vesti o dobro-
veljskih obveznicah 

Beograd, 6. marca. AA. V zadnjem Času 
se od gotovih strani zlobno širijo neresnič-
ne vesti v zvezi z izdajo dobrovo'lskih ob-
veznic. Tako n pr. se širijo vesti, da ob-
veznice ne bodo izdane, v kolikor pa bi bi-
le izdane, da se ne bo:'o lombardirale pri 
Državni Mpctekarni banki ln pri Poštni 
hranilnici. Kmetijsko ministrstvo najodloč-
neje zanika vse take vesti, ki imajo iz-
ključni namen zapeljati dobrovoljce in jim 
povzročiti gmotno škodo. Delo za izdajo 
obveznic poteka v kmet'iskem ministrstvu 
popo'noma norm^no, odloki o izplačilu ob-
veznic pa se izdajajo po redu, kakor so 
prošnje prihajale v ministrstvo. Potemta-
kem glede izdaje bbver/nlc niso potrebne 
nebene m u r r e n j ? s katerekoli strani 
Prn.v t°Vo s" najodloč.nejše z-rmikiio vest1 

fjn p« obvpzm^e ne v»o"'o lombardirale. Ob-
veznica se Vedo lrvroV î-"Affilia r)v,i r*ržnvn* 
hipetek.vni banki in Poštni hranilnici. 

r t '/x-iie vozimo 

Bukarešta, 6. marca. s. (Reuter). Tukaj-
šnje sovjetsko poslaništvo demantira kot 
popolnoma neosnovane vesti, da bi name-
raval zunanji minister Molotov priti v Bu-
karešto, da podpiše nenapadalno pogodbo 
med Sovjetsko Rusijo in Rumunijo. 

Nesreča holandske 
podmornice 

Amsterdam, 6. marca. s. (Reuter). Da-
nes zjutraj je pri mestu Helder ob Zuider-
skem jezeru zadela holandska podmornica , 
»0 11« v neki vlačilec holandske mor-
narice. 10 mož posadke je še pravočasno i 
skočilo v morje in so se rešili s plavanjem. 
Podmornica se je v teku dveh minut poto-
pila. V podmornici je ostalo še 19 mornar-
jev. Na pomoč BO prišli vlačilci vojne mor-
narice, ki se jim Je posrečilo spraviti pod-
mornico za trenutek zopet na površino. 

Beograd. 6. marca. AA. Prometni mini 
štev ie dovolil polovično v omino na držav-
nih železnicah za udeležence letne di 
striktne konference Jugoslovanskih rotir-
skih klubov, ki bo v Zagrebn 4. in 5 mala 
Prav tako je dovedena polovična vernina 
delegatom klubov .ki se bodo udeleživa!! 
letne skupščine kolesarske z-'oze kraljevi-
ne Jugoslavije v Zasrebu 10 ir^'ca. Ugod-
nost velia za oribo^ od 8. do 10. in za pc-
vratek oc! 10. do 12. marca. 

Cel 5 s^snsejsiks !sra£ejo 
Zagreb, 6. marca o Policija je bila davi 

obveščena da je iz Tu kanca izgvnil spome-
nik pesnika Draguti-na Domjaniča Nezna-
nec je odnese! bronasto poprsje k ; ga bo 
najbrže skušal spraviti v denar Br%>n je 
vreden ok/cg 20.000 din. Policija je uve-
dla v vsej naglici preiskavo, da bi rešila 
spomenik, še preden bi ga tat uničil. 

RasSüi» v avtomobilih 
na Madžarskem 

Beograd, 6. marca. AA. Generalna pošt-
na direkcija na Madžarskem je obvestila 
zaradi olajšanja bivanja tujih turistov na 
Madžarskem, ki imajo radijske sprejem-
nike v avtomobilih sledeče: Turisti, ki pri-
hajajo na Madžarsko, niso prisiljeni imeti 
dovoljenje za radijski sprejemnik v svo-
jem avtomobilu pod pogojem, da imajo že 
dovoljenje tiste države, v kateri je avto-
mobil registriran in je to vpisano v carin-
skih dokumentih samega avtomobila. Ker 
ta olajšava velja v primeru reciprocitete, 
se je morejo poslužiti jugoslovanski avto-
mobilisti, ker je tudi naša država dala 
podobno ugodnost tujim turistom. 

Grof Csaky 
proti obnovi ČSR 

Bndimpeita, 6. marca. s. (Reuter). V ne-

kem govoru se je izrazil nocoj zunanji mi-

nister Csaky odločno proti vsaki obnovitvi 

Češkoslovaške. Izjavil je, da Je • Interesu 

vse Evrope, da Češkoslovaška ne sme ni-

kdar več biti obnovljena. Po Csakyjevem 

mnenju je važno, da zapadni velesili razu-

meta, da bi nastri selo nevaren položaj, 

če bi dajali prezgodnje obljube. Csaky je 

poudaril, da bi zaradi prezgodnjega raz-

voja položaja lahko nastala prezgodaj voj-

na. 

Danes seja 
romunske zbornice 
Bukarešta, 6. marca. br. (SDA). Za ju-

tri je sklicana seja romunskega parla-
menta. Na seji bo prečital kralj Karol 
posebno poslanico, v kateri se bo bavU z 
ukrepi za državno obrambo ln stališčem 
Rumuni je v sedanjem mednarodnem po-
ložaju. 
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Ni drugega zdravila po Imen» 
„Aspir in" , temveč edino-le 
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Pogajanja za zaščito 
skandinavskih ladij 

Nordijske drŽave bodo skušale dobiti v Berlinu in Lon-
donu jamstva za nemoteno plovbo svojih latfij 

KodanJ, 6. marca. br. Davi je bilo tu 
službeno objavljeno, da se bodo Danska, 
Norveška in Švedska v kratkem pričele 
pogajati z Anglijo in Nemčijo za posebno 
zaščito svojih trgovinskih ladij. Pogajanja 
naj bi se po nekih vesteh pričela najkas-
neje v 10 dneh. Skandinavske države se 
bodo pogajale z Anglijo in Nemčijo vsaka 
zase. Kakor pravi »Exchange Telegraph«, 
naj bi bila ta pogajanja eden izmed glav-
nih rezultatov poslednje konference skan-
dinavskih zunanjih ministrov. Skandinav-
ske države bodo skušale v Berlinu in Lon-
donu doseči jamstva za nemoteno plovbo 
svojih trgovinskih ladij po Severnem in 
drugih morjih. Zaščitile naj bi se predvsem 
one ladje, ki bi se ne ustavljale v angle-
ških odnosno nemških lukah. Bržkone se 
bodo pogajanja v Londonu razširila tudi 
na Francijo. 

Proti ublažitvi blokade 
London. 6. marca AA. (Havas). Bivši 

angleški veleposlanik v Berlinu in Parizu, 
sir Eric Phipps, je Imel snoči na nekem 
banketu govor, v katerem je poudarjal, da 
bi bila ublažitev blokade celo v nasprotju 
s humanostjo, ker bo omogočila podaljša-
nje vojne Najprej moramo Nemce pre-
magati, nato pa bomo v soglasju s svojimi 
zavezniki sklepali o tem. kako bomo osvo-
bodili svet nasilja in kako bnmo brez na-
silja ustvarili pravičen red. Predvsem bo-
mo ostali za večno združeni s Francijo, kar 
bo omogočilo tudi bodočim generacijam, 
da bodo posvetile svoje sile drugim name-
nom in ne borbi z nemškimi napadalci, 
kateri se mora posvečati današnja mladina. 

Pomorska kontrola 
v preteklem tednu 

London 6. marca. J. (Reuter.) Urad za 
oomorsko kontrolo javlja, da je bilo 5. 
marca v treh angleških bazah, v katerih se 
vrši pomorska kontrola, v preiskavi 21 tu-
iih tovornih ladij, med katerimi jih 15 ča-
ka na pregled že naimanj štiri» dni. Med 
emi ladiami je 12 holand=kih. 6 norveških. 

•> belgi i ̂ ki in 1 švedska. V minulem tednu, 
ki se je končal 2. marca, je angleška po-

morska kontrola v celoti pregledala 105 
tujih tovornih ladij, med katerimi je bilo 
31 italijanskih, 37 holandskih, 29 norve-
ških in 8 ameriških ladij. V 73 primerih 
so preiskovalni organi našli tovor v redu 
in so ladje lahko nadaljevale vožnjo. 

P&ovba turških ladij 
po tujih vodah 

Carigrad, 6. marca. AA. (Reuter). Po za-
nesljivih vesteh iz Ankare proučuje sedaj 
turška vlada predlog, da bi se turškim 
ladjam strogo prepovedala plovba v tujih 
vodah, razen v primerih, če dobijo za to 
dovoljenje od posebne komisije prometne-
ga ministrstva. Zakonski načrt je izdelal 
ministrski odbor za koordinacijo. Smatra 
se, da bo vlada v kratkem izdala dekret 
v tem smislu. Glavni namen tega ukrepa 
je zavarovanje dovoljne tonaže turških 
ladij za obalni promet, posebno pa za pre-
voz premoga iz premogovnikov pri Zon-
gulu ter v Dakareliji na Črnem morju. Te 
potrebe so postale večje posebno zaradi 
tega, ker so mnogi lastniki ladij dali svo-
je ladje v najem tujim državam in sklenili 
z njimi dolgoročne pogodbe. Turške ladje, 
ki so bile dane v najem zaveznikom, ta 
uredba ne bo obsegala, tako da ostanejo 
omenjene pogodbe v veljavi. 

Žrtve mine v nizozemski 
vasi 

Amsterdam. 6. marca. br. V pretekli noči 
je morje naplavilo mino na obalo otoka 
Kalansoog. Mina je eksplodirala v nepo-
sredni bližini neke friziške vasi. Po dose-
danjih vesteh je napravila v vasi precejš-
njo materialno škodo. Več ljudi je bilo 
ubitih. 

Prva vožnja največje ladje 
na svetu 

London. 6. marca s (Reuter). Danes je • 
Clydeu napravil svoje prvo vožnjo preko-
momik Queen Elisabeth« največja ladja 
na svetu ki ima 85 000 ton. »Queen Elisa-
beth« je bila splovljesna leta 1938 in je last 
Cunard Line. Je sestrska ladja prekomor-
nika »Queen Mary« 

Med italijanskimi in francoskimi listi 
Pariški poročevalci raznih navtralnih li-

stov naglašajo, da francoski listi v zad-
njem času niso več vezani na rezervira-
nost v pogledu polemiziranja z Italijo. Pro-
ti vsemu pričakovanju pa francoski listi 
te svobode niso izrabili za Izpade, a tudi 
na italijanski strani ni bilo tega opaziti. 
Nasprotno, prav te dni so rimski poroče-
va1« listov opozorili na zanimivost, da je 
vodilni rimski organ »Giornale d'Italia« 
dobesedno posnel članek francoskega so-
c;a1'stičnega voditelja Leona Bluma, ki je 
izšel v »Ponuiairu« in ki razlaga italijan-
sko po'itiko. Rimski organ celo pripomi-
nja. da dpde Leon Blum »dejanskemu po-
'ožaju v I tal' ii približno odgovarjajočo 
~!iko«. Leon Blum ugotavlja v svojem 
Jlo.nku med drugim: 

»Italijanski narod ne želi vojne. On ni 
danes niti frankofp.sko niti anglofilsko. a 
tudi ne eer^anofilsko razpoložen. V vojno 
bo italijanski narod stopil ko se bo to zde-
'o potrebno Musso'!niiu. Mussolini pa ne 
bo nik 'ar napovedal vojne iz zgolj ideolo-

ških razlogov ah pa zaradi uresničenja ne-
katerih manjpomembnih in lokalnih zah-
tev, temveč se bo za to odločil le zaradi 
višjih italijanskih interesov v zvezi s 
splošno evropsko politiko in s posebnim 
ozirorn na novo ureditev Ervrope po voj-
ni.« 

Blum nadalje sodi, da bi bilo prav tako 
napačno govoriti danes o spremembi te-
meljne italijanske zunanjepolitične vsmer-
jenostl kakor pripisovati prevelik pome* 
sedanjemu stanju italijansko-ruskih odno 
šaiev. Italija nikakor nima namena ud» 
ležiti se kake križarske vojne proti sov,j» 
tom. 

Rimski organ zlasti opozarja na oc* 
stavke v Blumovem članku, ki govore « 
miroljubnem razpoloženju italijanskega 
naroda in njegovem odporu proti vojni 
Podčrtava pa tudi Blumovo pripombo o 
enako močni odločnosti italijanskega nn-
ro^a, da zgrabi za orožje, ako bi to nare-
kovala kaka nujnost. 

Letalske sile zaipadnih velesil 
Pari?ki poročevalec »Neue Zürcher Zei-

tung« doznava iz izjav »nekega visokega 
letalskega oficirja« naslednje podrobnosti 
o letalskih silah zaveznikov: 

Letalska oborožitev zapadnih velesil je 
danes že enakovredna nemški, tako po ko-
ličini kakor po kakovosti letal. V začetku 
leta 1938 sta imeli zapadni velesili komaj 
polovico toliko letal kakor Nemčija. Sa-
mo lansko leto je bilo v Franciji potem 
izgotovljenih več letal kakor poprej v šti-
rih letih, vendar je bila Francija ob izbru-
hu vojne mnogo na slabšem od Nemčije 
zlasti v pogledu bombnikov. Od septembra 
dalje se je proizvodnja letal pospešila in 
povečala. Na vseh koncih in krajih so na-
stale letalske tvorni ce, ki so si začele de-
lo deliti tako, da vsaka tvorni ca izdelu-
saono določene dele letala. Sestavljanje 
letal se izvrši v posebnih centralah, ki so 
vse pod zemljo. Ako bi Francija razpola-
gala s tolikšnim številom letal Ob izbru-
hu nemško-poljske vojne kakor danes, je 
izjavil navedeni francoski oficir, bi bil izid 
te volne verjetno drugačen. Izdelovanje le-
tal v serijah z že prispelimi ameriškimi 
motorji bo Franciji kmalu omogočilo nad-
moč nad nem?ko proizvodnjo. 

Iz izjav francoskega letalskega ministra 
je nadalje razvidno, da je zaposlenih pri 

izdelovanju letal največ ženskih moči. Že 
danes znaša njih število 70.000, v kratkem 
pa bo povišano na četrt milijona. Vzpo-
redno z izdelovanjem letal se razvija tudi 
vežbanje pilotov. Pilotsko središče je nekje 
v južni Franciji. 

V tej zvezi je zanimiva ocena italijan-
skega novinarja Barzinija o približnem 
številu v sedanji vojni angažiranih letaL 
Italijanski novinar ceni to število brez sov-
jetske Rusije na okoli 30.000, od katerih 
priznava Nemčiji okoli 16.000 letal. Celo-
kupno število letal, ki sta jih zapadni ve-
lesili že dobili iz Amerike, odnosno jih še 
bosta po dosedanjih naročilih dobili do 
konca letošnjega leta, ceni Barzlni na 
8500. Proti koncu tega leta bosta razpo-
lagala oba vojna tabora z okoli 40—45.000 
letal. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Razvedrilo se bo na severni 

polovici, oblačno s snegom in dežjem pa 
bo v južnih krajih. Lahen mraz bo pre-
vladoval v notranjosti države. 

P o s t a n i In ostani čl am 
Vodnikove družbmi 



Ol» Masarykovem grobu 

Na, stotine, da, več tisoč Je «odi med 
Slovenci tistih, ki so spoznali v srečnih 
letih zlato Prago in obiskali grob nesmrt-
nega prezidenta T. G. Masaryka. Ali Je 
še zdaj. kakor je bilo? Saj ni mogoče, da 
bi s svete zemlje okrog Lan bila kdaj pre-
gnana ona sveta pobožna tišina, sredi ka-
tere si je izbral skromno, večno počivališče 
ob grobu svoje zveste družice tisti, ki je 
v zadnji svetovni vojni koval u^cdo svo-
jemu narodu in čigar duh bo bdel na češko 

zemljo, dokler bo na njej utripalo eno samo 
češko srce. 

Spominjamo se tistih zlatih dni ob veli-
častnem vsesokolskem zletu 1938. Dan za 
dnem so izza Prašne brane hiteli ven na 
češko podeželje avtobusi, ki so peljali h 
groba prezidenta Osvoboditelja pobožne 
romarje iz vse republike pa tudi z vsega 
slovanskega sveta. Cesta se vije v lepili 
zavojih. Tam zadaj ostaja zadimljeno Klad-
no. Vrstijo se prijazne vasi z vzornimi 
kmetijami, skrbno obdelana polja, sočni 
travniki po valujočih pobočjih. Domačije 
po vaseh očitujejo, da prebiva to žilav 
in napreden narod. Cesta vodi skozi zna-
čilno češko pokrajino, trgi in vasi so tesno 
zrasli s poljanami in gaji, povsod so jezer-
ca in jate prhutajočih gosi. 

30 km vožnje — že smo v Laneh. Na 
lahni vzboklini je razprostrsto pokopališče, 
od tod se najlepše razgledaš po poljih in 
tihih vaseh. Tam na samem v kotu je pre-
prosti dvojni grob nesmrtnega prezidenta 
in njegove soproge. Lesena ograja obkroža 
gomilo. Prav ničesar ni takega, da bi bilo 
vredno posebne omembe. Ali prav ta čudo» 
vita skromnost in posmrtna preprostost, 
kakršna je bila prežidentu najdražja tudi 
za življenja, se vsakomur vtisne v spomin. 
Menda ni nikogar, ki ljubi to zemljo in ta 
narod, da se mu ne bi ob Masarykovem 
groba orosilo oko. Ob grobu in v bližnji 
hišici so bili ostanki vencev. Koliko so še 
pred dvema letoma vedeli povedati napisi 
na trakovih! Danes pa so vse tiste zl'te in 
tople besede zaprte v srca, ki mo*č'jo z ono 
tišino, kakršna obdaja pokop? l'šče v Laneh. 
A v vseh teh Srcih še nadalje zveni nepo-
zabna melodija Ma«arykove najmile"še 
pesmi: »Teče voda, teče«... In tečs tudi 
čas. 

Za boljšo zdravstveno zaščito učencev 
Kako je zdaj In kako bi no r alo biti 

Ljnbljana, 6. marca. 
Učenci visokih in srednjih šal morajo 

vsak semester odnosno v začetku šolskega 
leta vplačati 30 din odnosno 20 din za tzv. 
sklad za zdravstveno zaščito učencev. Po 
zadevni uredbi iz leta 1930. se m ra 
35% nabranega denarja preodkazati v 
centralni sklad ori Državni h 'pot karni 
banki. 15% ie uporabiti za letovanje in 
cJu-evanje učencev, ostanek na se ima DO 
besedilu uredbe uporabiti doma za tekoče 
zdravstvene Dotrebe učencev na šoli. ki ie 
prisoevke nabrala 

Zneski, ki ne gredo v Beograd, se danes 
preodkazuieio kr banski upravi, ki z nji-
mi razpolaga. Banska uprava Da s temi 
zneski ne razpolaga v smislu določb ve-
ljavne uredbe. Znano ie. da ima Doseben 
sklad samo univerza. Še ta sklad je skro-
men in zadošča komai za naiprimitivnei-
šo zdravstveno skrbstvo naših visoikošol-
cev. Ako dijak težje zbcli. je prepuščen 
samemu sebi in dobrim ljudem. čeDrav so 
na drugi strani za njegovo zdravstveno 
zaščito na razpok so ogromni mili joni. 
Srednješolski zavedi nimajo sploh n'če»ar, 
s čimer bi mogli svojim učencem v prime-
ru bolezni priskočiti na pomoč ali da bi 
mogli vsaj skromno skrbeti zanje v pre-
ventivni smeri. Naši dijaki stradajo. Pri-
zadevanja za ustanovitev dobre dijaške 
kuhinje postaiaio brezuspešna. Naši dijaki 
so zelo slabo oblečeni, mnogi hcd:io skoraj 
bosi. Mnogo dijakov stanuje slabše kot 
stanujejo berači in potepuhi. Marsikak di-
jak se mora v poletnih mesecih zateči v 
barake na periferiji. Kam se skrije pozimi, 
nihče ne ve in se nihče ne zanima. 

I Stalno poudarjamo važnost naše mladi-
ne. Ta mladina mora biti predvsem zdrav-
stveno krepka, ako hoče umsko in duhov-
no napredovati do po'rebne višine. S tako 
zdravstveno politiko. *.i ie danes v Draksi. 
tega cilja ne bomo dosegli. Zdravstvena 
zaščita dijakov ie skoraj popolnoma zane-
marjena. Ta zaščita mora biti intenzivna, 
splošna in pa tudi individualna. Zašč ta 
mora biti sistematično preventivna in 
skrbno preudariena. raztegnjena enako na 
vse kraje, odnosno skrbneiše na potrebnei-

! še kraje. Vsak zavod nai ima svoj lasten 
zdravstveni sklad, primeren odstotek oa 
naj se steka za skupne naloge Ne sme se 
dogajati, da je težje oboleli dijak pre-
puščen samemu sebi. skrbstvu svciih pri-
jateljev in pa dobremu srcu svoie diiaške 
m>atere. Ne sme se zgoditi, da mora dijak 
v resni bolezni stradati, da nima kje sta-
novati. da ne more biti deležen koristnega 
zdravljen^ Spoznati moramo, da same 
šolske poi V inike dijrštva v zdravstvenem 
pogledu ne bodo dvignile na potrebno stop-
njo. posebno ne v sedanjem usiroiu in v 
sedanjem številu. Cenimo prizadevanja šol-
skih poliklinik, toda one niso odgovorne 
za pomanjkanje kreditov in osebja Nka-
kor pa ne gre. da iz sredstev, ki jih 7b raio 

; dijaki, vzdržujemo one ustanove za katere 
je dolžna skrbeti država iz SP1 osnih davč-
nih dohodkov. Prispevki dijakov maio 

' značaj samopomoči To samopomoč mora-
mo skrbno organizirati PotrHouiemo okre-
vališča. postelje v zdraviliščih, manikaio 
ferijalne kolonije, poste i i e v bolnicah itd. 
Obračamo se na vse. ki so za zdravstveni 

i napredek naše učeče se mladine odgovorni. 

' da te problem retto v veftk» «adovollno* 
mladine. Posebno ie treba vložiti ves trud 

t v to, da poMiitf Hif banovine dobe primer-
ne mcflfcc vrnjene i s centralnega «klada. 
Denar, ki je namenjen mladini, je avet de-
nar in ne gre. da sa denarni zavodi voo-
rabljajo v gospodarsko nroduktivne svrhe. 
Prav bo. ako se k temu problemu oglase 
tudi drugi, zlasti prof escrii m učitelji, di- ; 
jaške gospodinje, akademska društva in j 
mnogi oni. ki trdijo, da jim sreča mladine 
leži ori srcu. Prav bi bilo. ako bi dobili 
podrobno sliko v dosedanjih dohodkih in 
izdatkih sklada za našo banovino in pri-
bližen načrt dela za bodoče Po našem 
mnenju znašajo letni prispevki učencev v 
naši banovini okoli 500.000 dinarjev. In 
kakšni so zdravstveni uspehi? Kako je za-
doščeno nalogam, ki jih vsebuje zakon? 

Dr. Branislav Petroni-
jevič v Ljubljani 

Danes bo predaval v Filozofskem dru-
štvu v Ljubljani sloveči srbski filozof g. 
dr. Branislav Petronijevič, upokojeni pro-
fesor beograjske univerze. Dr. Petronije-
vič se je ustavil v Ljubljani, da bi naše 
prijatelje filozofije seznanil s svojim filo-
zofskim sistemom, ki ga je ta prizadevni 
mislec izklesal skozi dolga leta v neštetih 
študijah, člankih m razpravah, Objavlje-
nih v vseh poglavitnih evropskih jezikih. 
Predavanje odličnega predstavitelja srbske 
filozofske misli nam daje priliko, da ga 
nekoliko natančneje predstavimo slovenski 
javnosti. 

G. prof. dr. Petronijevič bo praznoval v 
novembru t L 651etnico svojega življenja. 
Rodil se je v Sovljaku pri Ubu in je štu-
diral najprej v Beogradu. Nato se je po-
sveta medicini na dunajski univerzi, ven-
dar je po treh semestrih prestopil na fi-
lozofsko fakulteto in se posvetil študiju 
čiste filozofije. Za dr. filozofije je bil pro-
moviran na univerzi v Lipskem. Po kraj-
šem službovanju na srednji šoli je bil leta 
1905. izvoljen za izrednega, L 1919. pa. za 
rednega profesorja beograjske univerze. 
Pred nekaj leti je bil upokojen. 

Vse do pojava dr. Petronijeviča je bilo 
filozofsko polje pri Srbih dokaj zapuščeno. 
Posamezni, a prav redki misleci in didakti-
čarji, pisci refleksivnih razglabljanj in 
učnih knjig, niso mogli ustvariti zaokro-
ženega filozofskega sistema in dvigniti 
srbsko filozofijo na višjo raven. Ni dvoma, 
da je treba iskati vzrok temu v težkih 
razmerah srbskega zgodovinskega razvo-
ja. razmerah, ki niso bile niti malo naklo-
njene razmahu filozofskega ustvarjanja. 
Zakaj znano je, da zahteva le-to visoko 
stopnjo kulturne zrelosti ter polno svobo-
do življenja in dela. Te praznine v srbski 
kulturi ni moglo zmanjšati niti veliko šte-
vilo prevodov filozofskih spisov iz svetov-
ne literature. Zaradi tega "je imel dr. Pe-
tronijevič nenavadno težko nalogo. Delati 
je moral s podvojeno energijo in obenem 
premagovati vse tiste ovire, na katere na-
leteva stvaritelj te vrste v krogu malega 
naroda. Poleg vsega tega je hotel s svojim 
delom vplivati na razvoj in razčiščevanje 
najvažnejših problemov svetovne filozofije. 
Dr. Petronijevič se je v vsem svojem delu 
izkazal kot izredno zre1 duh. ki je kos 
vsem zastavljenim problemom. Visoka in-
teligenca, nenavadno razviti čut za siste-
matično oe'o in zavest, da mora graditi 
vse izpočetka, vse to je omogočilo temu 
znanstveniku udeležbo na raznih znanstve-
nih področjih, ki večkrat niso niti združe-
na s čisto filozofijo. Prav to dejstvo je 
ustvarilo iz Petronijeviča specialni tip fi-
lozofa, ki se s svojim miselnim moder-
nizmom uvršča med sodobne filozofe, z 
mnogostr anostjo svojega znanstvenega de-
lovania pa se bolj približuje klasičnemu 
tipu filozofa kakor je poosebljen v Plato-
nu ali Aristotelu. Tako se je zgodilo, da je 
prvi njegov znanstveni spis, ki mu je pri-
nesel svetovno priznanje, s področja pa-
leontologije. G. dr. Petronijevič je objavil ' 

v njem svoja raziskovanja o ArcMopto- t 
rfacu. Uspelo mu je namreč, da Je odkril 
nove kosti na londonskem primerku tega 
ostanka pradavnega ptiča ter s primerja-
vo med njim in karpalnimi kostmi berlin-
skega Arcbäornitesa prvi dognal poglavit-
ne razlike med obema vrstama. 

Med filozofskim svetom, zlasti še v slo-
vanskih deželah si je dr. Petronijevič pri-
dobil že prej častna priznanja. Ta prizna-
nja ne slona samo na velikem številu nje-
govih filozofskih razprav, študij in član-
kov, marveč tudi na osnovi originalnih in 
utemeljenih filozofskih sklepov in do-
gnanj. Njegova dognanja in odkritja ae 
nanašajo na vse panoge filozofskega delo-
vanja. Zlasti se odlikuje na področju 
spoznavali» teorije, psihologije, filozofije 
znanosti, matematike in metafizike. Sled-
nja je postala prava domena Petrcmijevi-
čevega delovanja in je našla najboljši 
izraz v njegovih »Načelih metafizike«, ki 
so bitta natisnjena v nemškem jeziku. Prav 
tako obilno je njegovo delo v zgodovini fi-
lozofije, kjer je poleg številnih študij o no-
vejši filozofih in filozofskih smereh izdal 
prvo knjigo »Istorije filozofije«, ki obsega 
vse filozofe do Kanta. Izmed njegovih 
znanstvenih dognanj in odkritij je treba 
posebej opozoriti na njegove sklepe o em-
pirioraeionalizmu kot novi gnoseološki 
doktrini, dalje na njegovo rešitev težkoč 
pri Zenonovih dokazih proti gibanju, nje-
gova odkritja o relativnem realizmu zave-
sti in njegovo razpravo o matematičnih in-
dukcijah. Vse to je pridobilo dr. Petronije-
viču ime in sloves v mednarodnem znan-
stvenem svetu. 

Brana Petronijevič pa je kljub vsemu 
obsežnemu znanstvenemu delu pokazal 
smisel in ljubezen tudi do poezije. Nekoli-
ko njegovih pesmi je izšlo v srbskih časo-
pisih. Eden njegovih najnovejših pesniških 
proizvodov je pesniška obdelava njegove 
celotne metafizične doktrine in je bila ne-
davno prevedena v nemški jezik. Tudi na 
tem področju je ohranil dr. Petronijevič 
svojo originalnost. 

Velikih zaslug si je pridobil nadalje z 
vzgojo filozofskega naraščaja v srbskem 
kulturnem krogu. Pod njegovim vodstvom 
so se razvijali vsi novejši srbski filozofski 
znanstveniki. 

V današnjem predavanju v ljubljanskem 
Filozofskem društvu bo dr. Petronijevič 
po krajšem uvodu razložil rezultate svoje-
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ga spoznavalno teoretičnega raziskavanja, 
nato pa bo prešel k razlagi svojih metafi-
zičnih in hipermetafizičnih odkritij. Ob 
koncu bo podal pregled vsega svojega fi-
lozofskega delovanja. 

Odličnega gosta pozdravljamo v imenu 
slovenske kulturne javnosti in želimo, da 
bi nam ob prvi ugodni priliki zopet dal kaj 
iz neizčrpnega bogastva svojega znanja m 
svoje visoke inteligence. 

Zmaga Shupanove Mizke v Maribora 
Ljubljanska Drama je bila prisrčno sprejeta 

Maribor, 6. marca , 

Snočnji večer v našem Narodnem gleda- j 
lišču bo ostal vsem udeležencem v najlep-
šem spominu. Kulturni Maribor je popol-
noma zasedel gledališče, mnogi so morali 
oditi, ker ni bilo več prostora Uvodoma 
je naš marljivi dramatik in spretni reži-
ser dr. Bratko Kreft pregledno označil na-
cionalni, socialni in kulturni pomen Linhar 
tove »Županove Micke«, ki ie bila uprizor-
jena pred 150 leti v ljubljanskem stanov-
skem gledališču. Zatem je mariborska prva 
igralka in odlična recitatorka gdč. Elvira 
Kraljeva recitirala Vodnikovi »Prošnja 
kranjski modrini« in »Vršac«. Mešani pev-
ski zbor drž. trg. akademije je pod mojstr-

skim vodstvom prof. V Mirka ubrano za-
pel Ipavec-Pavčičevo »Ilirijo oživljeno«, 
Foersterjevi »Zadovoljni Kranjec« in »Moj 
spominek« ter Belarjevo »Draimlo mojih 
rojakov«. Vsi nastopajoči so želi toplo pri-
znanje. 

Po odmoru je sledila predstava »Shupa-
nove Mizke« ki je vž«ala. Sijajne like so 
postavili na oder Šaričeva, Danilova, Dre-
novec. Kralj, Cesar, Presetnik in Sever. 
Prejeli so lepe šopke, občinstvo jim je nav-
dušeno vzklikalo. Ob koncu predstave sc 
navdušenje občinstva kar ni hotelo pole-
či. Tako je tudi Maribor dostojno prosla-
vil 150-letnico prve slovenske predstave 
in toplo manifestiral za narodno kulturne 
ideale in narodno odrsko umetnost. 

Lep zgled iz trgovskega sveta 
Večkrat čujemo glasove, da se naši tr-

govci love samo za dobičkom, da znajo 
samo grabiti in da imajo sarno kamen 
namesto si-ca. Seveda lete taki m podob-
ni očitki še posebno na vodilne glave v 
našem poslovnem svetu, o katerih «i mi-
slimo, da se jim bogastvo kar samo sip-
lje na kup, pa da imajo že na tem «?vetu 
deveta nebesa. Gotovo je taka sodba kdaj 
pa kdaj tudi opravičena, toda človek, ki 
zna kaj pieudariti Ln nima zaprtih oči, bo 
videl v teh primerih samo izjemne poja-
ve. Pretežna ve<ina našega trgovskega 
sveta pa veidar nikoli ne odreče pomoči 
tam, kjer je res potrebna in kolikor je 
more nuditi. Da je temu tako, nam naj-
bolj zgovorno pričajo razne božičniee in 
druge socialne akcije. Pozabiti tudi ne 
smemo, da danes že vse prosjači in da je 
v naši dobrodelnosti nastala že pravcata 
anarhija, kar se je večkrat poudarjalo. 
Na drugi strani pa ni treba še na Široko 
dokazovati, da davčni vijak tudi našega, 
trgovca hudo privija in mu "Se daleč ne 
dovoljuje tistega pravljičnega brezoikibja, 
kakor bi ga kdo domneval. 

Te dni smo dobili nov n kaj prepriče-
valen dokaz, da more imeti človek iz vi-
sokih pridobitnih krogov odprto srce za 
tegobe prave revšč ne. Kljub svojim osem-
desetim letom in vel kim gospodarskim 
skrbem se je naš ugledni veletrgovec g. 
Andrej šarabOn radevolje odzval prošnji 
Podpornega društva za gluhonemo mla-

dino, da prevzame predsedniško mesto te 
plemenite karitativne ustanove, ki je 06ta-
lo izpraznjeno po nenadni smrti g. dr. 
Otona Papeža, znanega prijatelja aa£ih 
gluhonemih sirot. Naravno je bilo, da je 
društvo zdaj potrkalo na vrata g. šara-
bona, ki je že dolga leta neposredni sosed 
gluhonemnice in mu je tako iz največje 
bližine možno opazovati in spoznavati si-
romaštvo. ki se od leta do leta kopiči v 
tem tihem domu. G. šara bon je to člove-
koljubno ustanovo tudi vsa leta zvesto 
podpiral, Zlasti pri Miklavževem obdaro-
vanju, in se vpisal tudi med njene reeme 
člane. Toda njegova leta in zaposlenost z 
lastnimi skrbmi, ali ne bo opravičeno od-
klonil še tega novega bremena? Ne, ni 
mogel storiti tega, srce miu ni dalo, da bi 
odrekel. Vedel je, da od tega ne bo imel 
nobenega dobička, ampak samo eno veli-
ko skrb več. Samo plemenitost srca ga 
je mogla pripraviti k temu nagibu. Ko je 
zdaj stopil na čelo te naše lepe dobrodel-
ne ustanove in prevzel odgovornost za 
njen nadaljnji napredek, ga iskreno po-
zdravljamo kot javnega delavca na kari-
ta ti vnem polju, želeč mu mnogo blagoslo-
va v blaginjo naših najbednejših invali-
dov narave. Lepše nego s to plemenito ge-
sto se naš ugledni in častiti gospodar-
stvenik pač ni mogel izkazati svojemu 
narodu m proslaviti svoje osemdesetlet-
nice. Naj bo ohranjen še mnogo zdravih 
let! 

K y l t u r a i p r e 
Pred hrvatskim literarnim večer,zm 

Dva pesnika 
Dragutin Tadijanovič 

Med pesniki, ki nastopijo na hrvatskem 
literarnem večeru v ljubljanski drami v 
petek, 8. t. m., je posebno znan in pomen-
ljiv Dragutin T a d i j a n o v i č . Rodil se 
je 4. novembra 1905 v Rastušju pri Sla-
vonskem Brodu. Prvič se je oglasil 1. 1928 
v »Književniku« s pesmijo »Golubinja kri-
la«. Od 1. 1930 dalje sodeluje stalno v hr-
vatskih književnih časopisih. Nekatere 
njegove pesmi so izšle 1. 1931 v zbirki 
»Lirika šestorice«, v tem letu je tudi iz-
dal prvo samostojno pesniško zbirko »Li-
r i k a « , ki ji je dve leti pozneje sledila 
knjiga »S u n c e n a d o r a n i c a m a « . L. 
1933 je skupno z Olinkom Delorkom ure-
dil antologijo »Hrvatska moderna lirika«. 
V zbirki Pododbora Matice Hrvatske je 
izšla zbirka »P e p e o s rca« , nekak izbor 
iz njegovega petnajstletnega liričnega 
ustvarjanja. L. 1937 je izdal zbirko » D a n i 
d j e t i n s t v a « . 

Dragutin Tadijanovič je dovršil filozof-
sko fakulteto v Zagrebu. Mnogo je potoval 
po Italiji, Nemčiji, Franciji, Grčiji i. t. d. 
O njegovih pesmih je izšlo v revijah in li-
stih nenavadno mnogo prikazov, ki se 
ujemajo v sodbi, da je Tadijanovič ena 
naiizvirnejših pesniških osebnosti današ-
nje Hrvatske. Primerjajo ga s óehom VI-
tèzslavom Nezvalom, čigar pesnitev 
? Akrobat« je prevel v hrvaščino. Tadija-

novičeve pesmi se mnogo prevajajo. Josip 
Velebit je izdal v esperantu izbor z na-
slovom »Kanto al mia koro«. Nekatere pe-

smi so prevedene na češki, slovaški, nem-
ški, francoski in italijanski jezik. Zasto-
pan je v antologijah »Kroatische Dich-
tung« (Gorjan), Anthologie de la Poesie 
Yougoslave« (Ibrovac), v češki antologiji 
Otta F. Bablerja, v italijanščini pesniški 

zbirki »Poeti d'oggi« in svetovni antolo-
giji Massima Spiritinija »Poeti del mon-
do«, v kateri so udeleženi 4 hrvatski, 4 
slovenski in 3 srbski pesniki. 

Tadijanovičeva poezija nas po svojih 
formalnih in vsebinskih kvalitetah spomi-
n-ia poezije čeških poetistov. Za razliko od 
njih pa je Tadijanovič neposrednejši, bliž-
ji življenjski stvarnosti in svojemu naro-
du, čigar srčni utrip posluša z zvestobo 
kakšnega Sergeja Jesenjina. Na ljubljan-
ski literarni prireditvi bo čital več svojih 
daljših "esmi. Med njimi je na pr. floren-
tinški motiv »Večer nad gradom«. Tu se 
v dihu vetra., ki piha z Arna. spomin ja na 
Piazzale Michelangelo svojega domačega 
kraia in pravi: 

Oprostite mi, gospodine Michelangelo, što 
ja 

Raskidane misli redam nevješto u tihe 
rečeni ce. 

Vi možda več znate, da sam ja pesnik te 
Hrvatske 

Kofi ne može da veruje, da su vaše ruke 
Mrtve. Mrtve ruke. 
Mislim na moje polje koje su neznane 
Ruke požnjele ; spavaj, srce moje 
I ne slušaj muziku u gostionicama 
i ne uzdiši, in ne plači nad rijekom 
Sa svijetllma... 

Ivo Kozarčanin 
Tankočutni lirik in lirično navdihnjeni 

pripovednik Ivo Kozarčanin ima kljub 
svoji mladosti za seboj že lepo število 
slovstvenih stvaritev, ki so mu zagotovila 
vidno mesto v današnji hrvatski književ-
nosti. Težko je reči. kje je pravo težišče 
njegovega stvarjanja, saj je svojstven in 
zadosti pomenljiv v poeziji kakor v prozi. 

Rodil se je 14. oktobra 1911 v Dubici na 
Uni. Obiskoval je srednjo šolo in univerzo 
v Zagrebu. Objavil je doslej več knjig 

proze in lirike. Prva njegova knjiga je 
bila novelistična zbirka »Mati čeka«, nato 
je izcal pesniško zbirko »Tuga ljeta« v 
kolektivni knjigi »Lirika« in samostojno 
zbirko verzov »Sviram u sviralu«. L. 1937 
sta izšla romana »Tudja žena« in »Sam 
čovjek«, prvi med izdajami Društva hrv. 
književnikov, drugi pri Matici Hrvatski. 
L 1938 je objavila MH knjigo njegove li-
rike »Mrtve oči« (glej članek B. Borka 
»Hrvatska Krika« v Ljublj. Zvonu 1939, 

št. 11—12). L. 1939 so izšle pri MH izbra-
ne novele »Tihi putovi«, ki ano jih prika-
zali v »Jutru«. Sedaj končuje roman »Za 
prozorima«, pripravljeno pa ima noveU-
stično zibirko »žena pod trešnjama.« No-
vele in romani so del večjega ciklusa 
»Ljudje«, ki ie xd končan. 

Kozarčanin je prevajal v hrvaščino Iv. 
Cankarja in je* večkrat pisal o slovenski 
literaturi, za katero kaže toplo zanima-
nje. Posebno pozornost j i posveča v stolp-
cih »Hrvatskega dnevnika«, kjer urejuje 
kulturni pregled. V raznih književnih li-
stih, predvsem v »Hrv. reviji« in »Savre-
meniku« je objavil dolgo vrsto ocen, raz-
prav, referatov in člankov o domači in tuji 
liriki. V Ljubljani bo čital svoje pesmi, 
med njimi večjo pesnitev »Pohod mrtvih«, 
dalje pesmi »Jesensko pismo«, »Moja zem-
lja« in Uspavanka«. Vse so prežete z me-
lanholično noto. »Od čovjeka vuk je bolji«, 
pravi v »Uspavanki«. Od nje prihaja tes-
nobno vroči dih sedanjosti: 

Svljetom teče krv. U oblaku amiti i dima 
tvoje malo srce bridi beskončna zima. 

Za grumen žeiena zlata sestra brata kotje. 
Strašno urlaju zvijeri kroz ojadjeno polje. 

Juia Kozaka „Maske" 
V kratkem bo dotiskana nova knjiga, o 

kateri ne dvomimo, da bo vzbudila veliko 
pozornosti pri vseh, ki hočejo tudi v teh 
hudih časih ostati zvesti domači knjigi kot 
najlepšemu izrazu slovenskega tvornega 
duha. Je to nova knjiga enega vodilnih 
slovenskih pisateljev, Juša Kozaka »Ma-
ske«. Ko jo je Tiskovna zadruga sprejela 
v svoj založniški program, se je zavedala, 
da bo imela ta knjiga prav v sedanjem 
času globlji pomen, kakor bi ga Mia imela 
v normalnejših razmerah. 

2e tedaj, ko so nekatere teh povesti iz-
hajale v »Ljubljanskem Zvonu«, so se vsi 
poznavalci pripovedne umetnosti strinjali 
v mnenju, da sodi ta Kozakova proza med 
naše najznačilnejše stvaritve. Sedaj bodo 
»Maske« strnjene v knjigo in razvrščene 
po kronološki vrsti, kakor so nastajale, ob-
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MILANO 
HOTEL 

PRINCIPE DI SAVOIA 
Eden najodlicnejsm, 193d. povečan in prenovljen. 

— Renomirana restavracija 

KOTEL 
AMBASCIATORI 

Moderen hotel, edini svoje vrste. Zlasti prikladen 
za trgovce. Najbolj m i rna h i ia v centru mesta. 

Kadar dobiš brzojavko 
o svofi smrti 

Da. tudi tole se ti lahko primeri v naši 
ljubi domovini: sediš lepo na peči pa prej-
meš brzojavko o svoji smrti. Zgodba ni 
izmišljena, marveč se je ta majhna kome-
dija zmešnjav zgodila v našem prijaznem 
Zasavju, od koder nam poročajo: 

France Kanduč je ug'eden posestnik in 
lesni trgovec v Tenetišah pri Litiji. Po 
vsem Zasavju ga poznajo po domačem ime-
nu kot Primca. Je eden najstarejših za-
savskih splavarjev. pa ni čudno, da ga 3e 
letošnjo hudo zimo napadla bolezen in je 
moral v ljubljansko bolnišnico. Ko se mu 
je obrnilo na bolje, se je vrnil domov Bil 
ie tako utrujen, da si je brž poiskal zavetje 
«a peči. Še se je veselo pogovoril s žem 
Ivano in demafi so vedeli, da bosta še po-
sebno vesela oba sina. ki sta takisto prs-
pravna snlavarja in sta bila prav ta dan 
spet na poti po mokri cesti. 

Kcmaj se je Kanduč lepo utaboril na 
peči. je opoldne prispela v Litijo b^zo av-
ita. posla> a iz ljubi ranske boln'šnioe. Novi-
ca je bila žalostna. Takele je stalo zapi-
sano: 

»Kanduč Franc umrl. Obvrst'te ženo Iva-
no v Tenetišah 14. Pcgreb 5. marca ob 11. 
uri dopoldne.« 

Ker poznajo Kardača po vse* L;ti?'. so 
njegovo smrt vsi obžalovali. Občinski sbu-
ffa je ponesel brzojavko v Tenetiše. Poi k 1 
je Kandučevo ženo. Ko ji je izročil brzo-
javko. se je kar zdrzn;la. Saj vest», da 
prejemajo kmetski I.fudie 1° črn" vesti po 
brzojavu — zadnj' čas st3 izg:nil\ v S vi 
že dva mladeniča ki ju doslej še ni'o n- šli 
— lahko si nrsl'te kako ja zator"j bila 
Kandučeva mati v skrbrb za oba sina. 
Roka ji je zadrhMa. ko je s-gla po brzo-
j a v k i . Ni je hotela sama odpreti, marveč 
je rekla: 

— Bolj slabo vidim, pa na5 prrč?ti te-
legram sam Kan^"? ki leži na p~či. 

— Kako?. . . Kdo?. . . s«» je nezn^sko 
ustrašil dostavljač... I. Kanduč menda 
vendar ne! . . . Saj prav zaradi nj ga sem 
pa nrišel. ker je izdihnil v ljubljanskem 
fpitalu. 

Kandučeva mama so se n**m"hr>?1\ sai 
>; jim je ob tem pojasnilu odvali t°žak 
iamen od srca. Pa so prijazno povsb'Ii do-
etavljača v hišo. In ta je imel ka.i videt': 
gospod Kanduč je zadovoljno smrčal na 
tepli peči . . . »Ne. kaj takrga pa še ns 
da bi kdaj dostavil telegram o smrti č&» 
veku. ki je živ in zdrav na peči! L o ps»" 
čitajte pošto o svoji smrti!« — je dost?v-
Ijač predramil Kanduča. ki je z na rmeh rm 
pregledoval brzojavko in si zagotavl'a\ da 
dolgo živijo tisti, katerim drugi smrt pre-
rokujejo. 

Urnih korakov se je vrn'1 sluga v L't'jo. 
Veselo presenečena sta bila zvečer oba 
sina. ki so ju že v Litiji tolažili, ker bo^ta 
šla k pogrebu v Ljubl'ano, in so jima vso 
pot do doma igrale solze v očeh. Zd i j je 
bilo treba samo še po'asniti. kako je pri-
šlo do brzojavke. To je pa spet delec ti-
stega žalostnega poglavja o večni stiski v 
ljubljanski bolnišnici. Kanduča so od lo-
vili. čim se mu je stanje obrnilo n* bo'je. 
Še v teplo njegovo posteljo so po'oz li hu-
do ranjenega rudarja iz Trbove'j. V vsej 
naglici opravkov, ki jih mora zmagovati 
strežno osebje, niso zbrisali s table Kan-
dv.čevega imena in tudi ne zapihali novega 
bolnika. Ko je Kanduč odšel, je nesrečni 
rudar umrl. Nato je zbrzela iz b"ln'šnice 
v Litijo brzojavka o Kandučevi Smrti. 

— In tako želimo — končuje dopis iz 
Zasavja — vrlemu Kanduču še dosti trd-

w©st i 
nega zdravja. Zraven pa seveda pomiluje-
mo nesrečnega rudarja in svojce, ki bodo 
morda šele po tejle poti zvedeli žalostno 
novico... 

Dramatičen konflikt v srcu mlade žene, ki 

ljubi dva moža . . . Pretresljiva usoda ruske 

plesalke emigrantke v pariškem podzemlju . . . 

Učinkovita drama lz življenja ruskih beguncev 

LJUBEZEN VELIKEGA KNEZA D A N E S 

PREMIERA! 
KÄTHE NAGY in JEAN MURAT v gl. vi. francoskega filma »Nuits de Princes« 

Sodelujejo še: Fernand Faber, René Lejevre, Aleover in drugi. 

KINO UNION, teL 22-21. — Danes ob 16., 19. in 21. nrl. 
po revoluciji v Par izu . . . Ruske ta kozaške narodne pesmi v sijajni interpretaciji velike umetnice MARINE SCHUBERT. 

BS 

* Beograjska občina se je začela bolj in 
bolj brigati za tujski promet in zdaj vsako 
leto vstavlja v svoj proračun gotove zneske 
za tujsko-prometno propagando. Zdaj je 
ustanovila tudi fond za napredek tujskega 
prometa. Iz njega se bo financiralo delo 
za napredek turizma na področju velike 
beograjske občine. V fond se bodo zbirali 
dohodki od viškov neizrabljenih kreditov, 
ki so se doslej razveljavljali na koncu pro-
računskega leta, nadalje se bodo stekali 
v fond dohodki od dotacij, voznih listkov, 
albumov vodičev in podobnega. Fond bo 
upravljal župan sam, investira pa se lahko 
denar v večje tujsko-prometne ustanove sa-
mo z odobritvijo občinskega sveta, ako 
vsota preseže 100.000 din. Ker je v Beo-
gradu majhno število javnih spomenikov. 
Kiparskih okrasov in zgodovinskih ostan-
kov, je beograjska občina sklenila ustano-
viti poseben fond v ta namen. Tako bo 
občina začela sistematično skrbeti za po-
stavitev spomenikov zaslužnim možem ln 
bo skušala k temu pritegniti državo in 
zasebne ustanove. V ta fond se bodo ste-
kala sredstva, namenjena postavljanju 
spomenikov, kiparskih okraskov in ozna-
čevanju zgodovinskih točk. 

* Subotiška policija je dobila 40.000 din 
nagrade. Včeraj smo poročali, da je subo-
tiški policiji uspelo v razmerama krat-
kem času prijeti vlomilca brata Palf ja, 
ki sta izvršila največji vlom, kar jih je v 
teku zadnjih 50 let zabeležila policijska 
kronika v SuboticL Odnesla sta iz Ruffo-
ve tovarne blagajno s 300.000 din ta vlož-
nimi knjižicami za dva milijona dinar-
jev. Takoj po vlomu je lastnik tovarne 
Josip Ruff razp'sal nagrado 10.000 din za 
onega ki odkrije sledove za vlomilci. Ker 
je zdàj bila Ruffu vrnjena skoraj vsa 
ukradena vsota, je namesto desetih tiso-
čakov pokloni policiji 40.000 din. Denar 
se Je razdelil med one, ki so svoj delež 

pošteno zaslužili 
» NoJolžna žrtev °bje»tnlh svatov. Več-

krat se tudi letos ponavljajo nesreče za-
radi tega, ker je še marsikod stara na-
vada, da svatje streljajo s puškami in sa-
mokresi. V Bebrinji v Slavoniji je vaška 
lepotica Dragica Popovičeva gledala sva-
te ki so šli skozi vas v cerkev in pri tem 
seveda streljali. Dragica je stala ob cesti 
v pogovoru z nekim mladeničem. Nenad-
no je kriknila in se zgrudila. Neki mla-
denič jo je bil zadel naravnost v trebuh. 
V bolnišnici ji niso mogli pomagati in je 
izdihnila po strašnem trpljenju. 

DANES PREMIERA! KINO SLOGA, tel. 27-30. 
Dva filma za občinstvo, željno napetih filmskih senzacij! Ob 16., 19., 21. uri 

Boginja džungle 
Izredno zanimiv ekspedicijski film, ki 
Vam pokaže strahote krvoločnosti v 
neprehodnih afriških džunglah. V glavni 

vlogi: Rochelle Hudson. 

Morilec ji&d krinko 
Misterijozen kriminalni film, obravnava 
strahotno zgodbo zagonetne smrti tri-
najstega gosta. V glavni vlogi: Ginger 

Rogers in Mac Donald. 

P R E M I E R A 
Slavne kompozicije velikih 

mož: WAGNERJA, LISZTA, 

GRIEGA, CHOPINA, 

MOSZKOWSKEGA. 

R A P S O D I J A 
Pretresljiva usoda mladega ljubavnega para in 

velikega komponista 

KINO MATICA, tel. 21-24. Ob 16., 19. in 21. 

* Na begu ustreljen. V noči na torek 
je v mestnem parku v Splitu padel 20-
letni brezposelni delavec Bruno Buljano-
vič. Kakor ugotavlja uprava policije, je 
bil Bruno med razgrajači v neki gost'lni-
c i Bil je že večkrat policijsko kaznovan 
zaradi izgredov. Ko ga je stražnik to noč 

Ob vsaki priliki »ROŽ \« 
cvetličarna, nasproti »Uniona« 
Frančiškanska 3 — tel. 31-74. 

# Sestra je napadla brata ženina. V 
vasi Bjelovcu v kos tajniškem srezu se je 
v nedeljo oženil 18-letni Dušan Maleševič 
z Andžo Petrovičevo. Ko so se zvečer 
gostje že razšli se je ženin dalje časa po-
govarjal s svojo poročeno sestro Ljub" co 
in z materjo Hčerka je nagovarjala ma-
ter, naj se zdaj preseli k njej in naj obe-
nem zahteva primerno odpravnino od si-
na. Ker je srn z očetom vred nasprotoval, 
je nastal prepir, v katerem je Ljubica po-
grabila velik bceanski nož ta ga zasadila 
bratu-ženinu naravnost v prsi. Nesrečne-
ga ženina so pripeljali v bolnišnico v Si-
sku. 

NAŠE BRITVICE. tudi najcenejše bodo tudi Vas popolnoma zado-
voljile! PARPUMER1JA »VENUS«. TyrSeva t» 

* Službeni list dravske banovine objav-
lja v 19. številki od 16. marca: ukaz o 
prenosu sedeža občine Podsreda s Pokle-
ka v trg Poasredo; pravlnik o spremem-
bah in dopolnitvah v pravilniku za Izvr-
ševanje zakona o državni troéaiini; po-
oblastitev ministra za fnance vrhovnemu 
državnemu pravobranilcu oziroma na-
mestniku vrhovnega državnega pravobra-
nilca; razne objave iz »Službenih Novin«. 

Za novo pomlad: 
Modni salon 

za damo in gospoda 
S 0 U V A N - C 0 

Mestni t rg 24. 
Pov r šn i k i , p l a š č i , 
e legan tn i kostumi , 
promenadne in športne 
ob leke- brezhiben k r o j , 
k v a l i t e t n a i z de l a v a , 

n o v e i d e j e ! 

# Diploma, V Pragi je bil z odličnim 
uspehom diplomiran iz zavarovalno mate-
matičnih in statističnih ved g. Boris Bi-
tenc iz Podgore pri Ljubljani. 

* Uredništvo in uprava »Naše voljoc< 
pr<>si vse naročnike in č tatelje, naj opro-
ste. ker niso prejeli 8. številke »Naše vo-
lje«, ki bi bila morala iziti 1. marca. Na-
stale so tehnične ovire, katerih nd bilo 
mogoče odstraniti kljub vsem naporom. 
15. marca pa bo izšla redna številka 9, ki 
bo obravnavala predvsem kulturne poja-
ve pri bratih čehoslovakih. 

• Oče m dva «Ina pod ključem. V Ka-
vadarju so orožniki prijeli trgovca Jefti-
ma Džambasoviča ta njegova dva sina 
Borivoja ta Lazara. Borivoj je študent 
gospodarske trgovske visoke šole v Ža-
gi ebu. Ta odlična družina je skozi teto 
dni na skriven način obiskovala trgovino 
Ignjata Jovanoviča ta odnašala plen, ka-
terega vrednost cenjo na 100.000 din Jo-
vanovič je mislil, da mu krade njegov tr-
govski drug, zato se je ločil od njega 
vendar pa so se tatvine nadaljevale. Na-
pravili so torej v trgovini zasedo. 15 no-
či so prežali zaman, naposled pa « le 
prijeli študenta Borivoja ki se Je skozi 
streho priplazil v trgovino. 

» Razkrinkana družba ponarejevalcev 
naših in tujih potnih listov. Beograjska 
polic ja je imela spet dober lov. Na sta-
novanju nekega Pavla Reissa v Potacaró-
jevl ulici 28. je našla razna pomožna sred-
stva za ponarejanje potnih listov. Med 
piipravami sta bila dva popolnoma nova 
še neizpolnjena potna lista republike Hon-
duras, kolki iste republike in en potni 
list. opremljen s piedpisanimi štampiljka-
mi. Razen tega so našli dva nizozemska 
potna Usta, s katerih so bila imena ke-
rn !čno zbrisana, en jugoslovenski potni 
list, ki je bil bog ve kje ukraden, en nem-
ški potni list, dva finska potna lista, ta-
kisto že popravljena s kemičnimi sred-
stvi ta še en francoski potni list. Poleg 
Re'ssa je policija aretirala tri dične nje-
gove pomagače: Weiamana, Fellner ja ta 
Bocka. Ta židovska družba je prodajala 
ponarejene potne liste po Beogradu pa 
tudi drugod za prav lepe tisočake. Poleg 
orignalnih potnih listov so ponarejali tu-
di vizume. Svojo centralo so očitno imeli 
v Budimpešti ta je tamožnja policija o 
razkritju že obveščena. Vsi pajdaši so 
mnogo potovali in razsipno živeli Stano-
vali so v prvovrstnih hotelih in ponoči za-
pravljali po barih lepe tisočake. Preiska-
va se nadaljuje. 

enem pa bodo izpopolnjene z nekaterimi 
še neobjavljenimi povestmi. V tej zaklju-
čeni knjižni izdaji, ki se bo odlikovala tudi 
po elegantni opremi, se bo šele pokazala 
v polni meri vsebinska pomembnost in ob-
likovna dovršenost te Kozakove proze. Za-
ložnica je trdno prep.ičana, da bo še bo-
dočnost videla v »Maskah« ne samo zna-
čilno pričevanje o njihovem pisatelju, mar-
\reč tudi o naši dobi 

Zakaj iz te proze Juša Kozaka govori 
predvsem naš raztrgani, razdvojeni, od 
svojih dvomov, prividov in strahov raz-
jedeni čas. Zopet enkrat je pisatelj posta-
vil zrcalo svojemu času. Zajel je v skrbno 
spisano prozo, ki prehaja ponekod iz no-
velističnega sloga v esej, dialog in drama-
tiko. krik današnjega časa. ©potekajočega 
re ob prepadu svoje usode. Kozakove »Ma-
ske« so poDekod strgane z obrazov, da po-
kažejo mrzlo resničnost, drugod pa so na-
taknjene na človeške obraze, da skrijejo 
njihovo grozo in brezup. Temna melodija 
smrti zveni skozi vso poetično zgradbo te 
Kozakove proze. Je to knjiga našega časa, 
spisana za današnjega človeka. 

V pisateljevem delu pomenijo »Maske« 
nekako nadaljevanje izpovedne knjige »Ce-
lica«, ki je že prej izšla pri Tiskovni za-
drugi- Pisatelj išče poti med objektivnim 
in subjektivnim, med življenjsko stvarnost-
jo in pesmško doglednostjo Slehern njegov 
sestavek poteka iz osebnega doživetja od 
mladostnih let do najnovejših dni, ko mu 
med sanjami in stvarnostjo razodevajo 
plinske maske vsebino našega časa in smer 
naših negotovih poti. Dotika se s svojo 
umetniško fantazijo mnogih problemov: 
miselnih ln nazorskih, socialnih in narod-
nih; prikazuje naravo in življenje rodnega 
mesta Ljubljane in išče po svojih poteh 
odgovora na nekatere psihološke uganke 
d£.rašnjega človeka. 

V knjigi »Maske« je zbrana naslednja 
Kozakova proza: »Očetova«' se bavi s 
smrtjo pisateljevega očeta ta slika vso pre-
t-esMivost njenega doživetja. »Leteči angel« 
•f - -,om»n na mladostna erotična doživetja 
2* 5 v ~ ^brazs je psihološka študija, »Tuja 

žena« obravnava koroški motiv, »Pogovor s 
kritikom« sega v filozofijo umetnosti, »Mu-
ni« se dotika problema socialne stiske,» Ne-
ljuba pisma« obravnavajo nazorska vpra-
šanja, »Georges« je portret ljubljanskega 
bohema, »Bohinjski pastoral« je zgrajen 
na motivu iz Bohinja, »Zimska fatamor-
gana« pripoveduje o avtorjevem zadnjem 
doživljanju svobodne Prage, »Gledališka 
garderoba« zajema življenjski motiv naših 
težkih dni in usodo kulture v njih, »Arena« 
je združena z doživetjem Rima, »V tujem 
stanovanju« je obdelan motiv iz Primorja. 
Daljša pripovedna proza »Rodno mesto« 
pa pripoveduje o pisateljevem doživljanju 
Ljubljane od zgodnje mladosti do danes. 
Knjiga Juša Kozaka »Maske« bo natisnje-
na na finem papirju z lahko čitljivim ti-
skom. Obsegala bo 23 tiskovnih pol ln stala 
broširana 80 din, v platno vezana 90 din. 
Naročniki »Ljubljanskega Zvona« jo bodo 
dobili za 10 dinarjev ceneje. 

Objavljamo s posebn'm zadoščenjem pro-
glas založnice, ki je pripravila slovenske-
mu čitatelju za Veliko noč knjigo izred-
nega literarnega pomena. »Maske« Juša 
Kozaka zajemajo toliko življenjske in po-
sebej še sodobne problematike, da jih čita-

. telj ne bo prečital samo enkrat, marveč 
se bo lahko vračal vedno znova k njihovi 
podnetnl ta miselno tehtni vsebini. 

Zapiski 
»TOSCA* Z GOSTI 

V soboto, 2. marca je šla Paccinijeva 
glasbena drama »Tosca« po kratkem pre-
sledku ponovno čez ljubljanski oder. S 
svojim napetim dejanjem in hvaležno glas-
bo si najde vedno dovolj gledalcev ta po-
slušalcev. Tudi to pot jo je posetilo šte-
vilno občinstvo, ki se je že pred predstavo 
živahno menilo o tem, kako se bo obnesel 
znani gost. g. Popov v vlogi Scarpia, s čim 
bo postregel priljubljeni tenorist g. Franci 
kot Cavaradossi ta kakšni so bili lanski 
uspehi gdč. Maj^ičeve v vlogi Tosce. Ta 
živahnost izvenabonmanskega obiinstva. 
Id ne prihaja v gledališče s predsodki 
abonenta in ki v obilici dejanja, scenerije, 

toalet, petja ta glasbe vedno najde dovolj 
užitka v primeri s svojim pričakovanjem, 
je najbrž ugodno vplivala na nastopajo-
če, ki so bili prav dobro razpoloženi. 

Vprizoritev je nosila na sebi pečat gro-
bega naturalizma, ki je upravičen že v ob-
delavi samega libretista. Pojav ubeglega 
Angelottija v cerkvi izbruhi ljubosumne 
Tosce na svetem kraju, nenadni nastop 
Scarpia z biriči trpinčenje slikarja, izsi-
ljena žrtev Tosce ta njeno krvavo mašče-
vanje, tragična smrt slikarjeva in samo-
morilski skok Tosce z Angelskega gradu, 
vsi ti odrski dogodki imajo le en svetli 
proti pol: neraz-ružno ljubezen med Cava-
radossi jem ta Tosco. Ta grobi naturalizem 
so letos režiser ta pevci še podčrtali tako 
v Igri kot v petju. Glasovi so stalno izsto-
pali iz zvočne celote, kar se v naši nedo-
voljno akustični operi redko dogaja, toda 
izginjale so zato tudi mnoge ftaese . . . 

Z gdč. Majdičevo bi nivò ljubljanske 
opere le pridobil. To se je pokazalo po ne-
kaj mescih njene odsotnosti znova spričo 
njene igralske in pevske izdelanosti, muzi-
kataosti ta dobre izgovorjave. — G. Popov 
je prijetno presenetil. Glas mu je to pot 
močno zvenel v vseh legali in le prečesto 
dihanje med frazami je motilo. Pel je slo-
venski s tujim prizvokom, toda razločno in 
razumljivo. Igralsko pa je porlost Scarpia 
sp*~tno skrival pod krinko lažne noblese. 
V sliinih vlogah bi bil dragocena pridobi-
tev za ljubljanski oder. G. Franclu zgolj 
neekonomija v izkoriščanju glasu ovira 
pot do najvišjih pevskih podvigov! Proč 
z njo! — Bilo je mnogo zadovoljnega odo-
bravanja ta cvetja. 

P. 6. 

NOv 8]Oven«ki rOm&n. 2&1ožba »Modra 
p f ca« napoveduje za sredino inarca ori-
ginalni slovenski roman Antona I n g o l i -
ča »Na splavih«. 

Popravi! v članek g. dr. Maksa RoMča 
»Proslava Bergsona« se je vrnila nelju-
ba tiskovna napaka. V drugem odstavku 
čitaj: » . . tasnast v izražanju prav tako 
ne i z k l j u č u j e (ne pa: ne izpričuje) 
globine... « 

aretiral ta gnal na policijo, je Buljano\nč 
udaril stražnika v prsi ta se pognal v 
beg po mestnem parku. Stražnik je ne-
kajkrat zaklical za njim, naj se ustavi. 
Ker fant ni ubogal, je stražnik ustrelil 
najprej v zrak potem pa za Buljanovi-
čem. Zadel ga je nad levim kolkom Bu-
Ijanovič je ponoči izdihnil v splitski bol-
nišnici 

ljanskih konservatovistov. ki je sklenilo 
pričeti z glasbenmi prireditvami, naira»» 
njenimi predvsem mladini. To prizadevar 
nje pač zashiži podporo vse javnosti. Pri-
hodnja taka glasbena matineja bo v ne-
deljo dopoldne ob 10.30 v frančiškanski 
dvorani. Izvajane bodo poleg pevskih točk 
tudi skladbe za flavto, violončelo, v'olino 
in klavir. Spored je zelo pester. Prog:am, 
ki velja za vstopnico, stane samo 3 din 
in se dobi v Matični knjigarni. Podprimo 
idealno mJad;no s številn im obiskom! 

u— Ruski večer, ki ga priredi Ruska 
i kolonija v Ljubljani pod pokroviteljstvom 
! častnega damskega kom'teja, bo v sobo-
J to dne 9. t. m. v veliki dvorani hotela 
i »Metropol«. Pri koncertu sodelujejo iz 

prijaznosti g. Popov (baritonist), člani 
j Narodnega gledališča gg. Franzi, Mohar-

jeva in Bravničarjeva ta alfst g. Sever. 

Jug. nac. akad. klub „ E D I N S T V O " 
vabi na akademsld ples 

I I . VEČER BRATSTVA 
v Trgovskem domu 

B A R B R O A D W A Y 

v soboto ob 20.30 
SPORED BUFFET 

E2M& 

* Velikonočne razglednice, ki lih 1e za-
ložila Ciril Metodova družba se dobe v tr-
govinah trafikah in CM pisarni. Beethov-
nova ulica št 2 f—) 

* Darovali &o: v počastitev spomina g. 
Caharije iz Nabrežine obe družini Pavči-
čevi Domu slepih v Kočevju 100 din; v 
počast tev spomina ge. Neže Gorjančeve 
ga Minka Perkova Društvu slepih 100 
din; v počastitev sponvna predsednika g. 
Ivana Vrančiča univ. prof. dr. Rudolf Sa-
jovic podpornemu skladu starešinskega 
društva »Jadrana« 100 din. Darovalcem 
iskrena hvala! 

Prt zaprtja to motnjah v prebavi vze-
mite zjutraj na prazen žetodec Kozarec 
navadne Franc Jožetove grenčtce. 

* Za zaščito otrok za primer vojne Ko 
darovali: Anton Petek, trgovina, Ceije. 
100, Viktor Meden. Ljubljana, 50. A. Eben-
spanger, Ljubljana. 100 Ig. Kleinmayr & 
Bamberg, družba z. o. z.. Ljubljana, 50, 
Ludovik Cerne. LjubUana. 50 R. Miklauc, 
manufakturnt trgovina »pri škofu« Ljub-
ljana. 100 Rosenfeld Robert trg. z me-
šanim blagom Ptuj. 50. Albin šifrer, pu-
škar Ljubljana. 50 Iskrena hvala! Unija 
za zaščito otrok Ljubljana. 

— Kronična zapeka ln njene slabe po-
sledice. posebno pa motnje v prebavi, se 
morejo preprečiti z že davno preizkuše-
nim sredstvom za čiščenje, z naravno 
»Franz-Josefovo« grenko vodo ki se tu-
di po daljši porabi izkazuje kot zelo od-
lična. Oni. ki bolehajo na želodcu in čre-
vih. pa pijejo »Franz-Josefovo« vodo. so 
zelo zadovoljni z okusom kakor tudi z 
njenim učinkom. 

Ogl reg S. br $0474-52. 

I? Ltabffane 
u— Prof. dr. Jo6ip Jerše umrl. V torek 

zvečer je v svojem stanovanju v šenklav-
škem župnlšču Iznenada umrl upokojeni 
gimnaz jski profesor in častni konzistori-
alm svetnik dr. Josip Jerše, zaäet od ka-
p i Pokojnik, ki je učakal 67 let, je b i po 
rodu iz èmaitnega pri Kranju. Po kon-
čanih študijah Je bil od leta 1902, kate-
het na ljubljanski vadnici pozneje po-
možni katehet na realni, nato pa profe-
sor verouka na bivši nemški sedanji tret-
ji državni realni gimnaziji Leta 1932 je 
bil upokojen, a tudi leta svojega življenj-
skega oddiha je prebil v mestu, s kate-
rim je zrasel, da ga je poznala in spo-
štovala vsa Ljubljana. Pokojni dr. Jerše 
se je z uspehom udejstvoval tudi v lite-
raturi. Pogreb blagega druhovn ka ta vzgo-
jitelja bo danes ob 15. iz mrtvašnice za-
vet sia sv. Jožefa na Vidovdanski cesti 
na pokopališče pri Sv. Križu. Dr. Joeipu 
Jeišetu časten spomin! 

u— Prešernov Sonetni venec. Prva iz-
vedba najnovejše Skerjančeve kantate za 
soli, zbor in orkester pod tem naslovom je 
zbudila veliko zanimanje. Delo je visoko 
umetniške vrednosti, napisano z izrednim 
znanjem in globoko občutenostjo, za iz-
vedbo pa stavi tako visoke zahteve, kakor 
doslej še nobeno delo naše glasbene litera-
ture. Poleg velikega orkestra in moškega 
zbora nastopita dva glavna solista, tenor 
— g. Franci in bas — g. Betetto, ter trije 
solisti v tercetu — Sladoljev-Jolič, Petrov-
čič Roman in Tone. Ponovitev bo samo še 
v petek 8. t m ob pol 19. v veliki union-
ski dvorani Umetniško vodstvo je v rokah 
ravnatelja Poliča. Na to ponovitev opozar-
jamo predvsem tudi občinstvo iz bližnje 
ln daljne okolice, ki se zanima za simfo-
nično pesnitev. Cene posameznim sedežem 
so globoko znižane od 25 do 10 din, stojišč 
ni več. Prodaja v knjigarni Glasbene Ma-
tice. 

u— Razveseljiv pojav je naraščajoče 
-an'rrr nie mla^'ie za eri s sten o 'jmc'no't. 
širjenje glaube, med m'affino si je posta-
vilo za nalogo poživljeno Društvo ljuib-

Po koncertu ples. čisti dobiček priredit-
ve je namenjen podpiranju najrevnejših 
članov kolonije, otrok in invalidov. Vstop 
proti vabilu brez vstopn'ne. Reklamacije 
vabil sprejema tvrdka .Nova trgovina* v 
Ljubljani. Tyrseva cesta 36. na dan pri-
reditve pa se vabila dobe pri vhodu v 
dvorano. Začetek ob 20.30. Odbor. (—) 

Primarii dr. ŠAVN1K 
do ZO. t. m. ne,ordinlra 

u— APZ bo imel svoj koncert v pone-
deljek. l i . t. m. v Unionu ob 20. Pripomi-
njamo. da so vstopnice še na razpolaga 
Prosimo pa tiste, ki so rezervirali vstoo-
nice. naj jih blagovolijo dvigniti še tekom 
današnjega dne. Blagajna posluje na uni-
verzi v vratarjevi loži. 

u— Prihod hrvatskih književniltov v 
Ljubljano. V petek z brzovlakom ob 16.42 
prispe v naše mesto skupina hrvatskih 
književnikov, ki nastopijo zvečer ob 20. 
uri v dramskem gledališču na večeru hr-
vatske književnosti. Društvo slovenskih 
književnikov vabi svoje člane, da z ude-
ležbo pri sprejemu na poste ji izkažejo po-
zornost hrvatskim tovarišem gostom. Ob 
tej priliki pristavljamo, da zaradi obole-
losti ali drugih ovir ne pridejo nekateri 
že najavljeni gostje, na njihovo mesto pa 
stopijo drugi, prav tako odlični zastopni-
ki mlade hrvatske literature. 

u— Kvartet Poltronieri, ki bo nastopil 
prvič v Ljubljani na svojem koncertu v 
veliki Filharmonični dvorani v petek Ì/5. 
t. m., bo igral tri godalne kvartete, ki so 
jih napisali: Mozart, Pick, Mangialli in 
Ravel. Kvartet Poltronieri je najboljše ko-
morno godalno združenje, kar jih je kdaj 
nastopilo v Ljubljani. Prodaja vstopnic bo 
v knjigarni Glasbene Matice od sobote da-
lje. (—) 

u— Glasbena akademija v Ljubljani bo 
imela svojo prvo produkcijo v torek 12. 
marca ob pol 19. v veliki Filharmonični 
dvorani. Na tej produkciji bo izvajal ce-
lotni spored pomnoženi orkester Glasbe-
ne akademije. Kot solista nastopita: slu-
šateljica klavirskega oddelka Edita Lo-
gerjeva in slušatelj violinskega oddelka 
Kajetan Bürger. Edita Loger j èva je iz 
šole prof. Janka Ravnika, Kajetan Bürger 
iz šole prof. Slaisa. Dirigent orkestra Sa-
mo Hubad je iz šole honorarnega profe-
sorja dr. Švare. (—) 

u— Pevski večer bežigrajskih Cirilmeto-
darjev. V poročilu o tem večeru smo v po-
nedeljski štev. »Jutra« omenili med sode-
lovalci in izvajalci koncerta tudi gospo 
prof. Pavlo Lovšetovo. Pravilno bi bilo, da 
bi povedali, da so nastopili gojenci solope-
tja iz šole ge prof. Lovšetove, ne pa ona 
sama Seveda je gospa prof. Lovšetova pri-
zore »Po Savi in Dravi« z gojenci naštudi-
rala ln jih učinkovito izrežirala. Gojenci 
šole »Sloge« in ga. profesorica so želi za 
odlično izvajane prizore najtoplejše pri-
znanje. 

u— Vesela zgodba »Pekovska«, ki jo je 
Šentjakobsko gledališče uprizorilo v sobo-
to in v nedeljo, je po soglasni sodbi ob-
činstva, ki je obakrat napolnilo dvorano, 
tako ljubezniva in srčkana stvarca, da od 
prizora do prizora bolj osvaja gledalce. V 
stare dobre čase se preselite za nekaj uric, 
ki vam ob dobrodušnem humorju, lepih 
pesmicah in prijetni godbi kar prehitro 
minejo. Šentjakobsko gledališče ponovi 
»Pekovsko« v soboto in v nedeljo, obakrat 
ob 20.15. Vstopnice dobiti od petka dalje 
pri gledališki blagajni v Mestnem domu. 

u— »Tri va§Ke svetniKe« uprizori So-
kolsko društvo Ljubljana-Mcste danes cb 
20. uri v k no dvorani Naša mlada, toda 
delavna -gralrka družina vab1, vse prijav 
telje, dà si te svetnike ogledajo. (—) 

u— Krajevna Organizacija Legije koro-
ških borcev v Ljubljani poziva člpnstvo, 
da se polnoStevi'no udeleži pcijreba so-
proge č^ina upravnega offcora tov. Aloj-
z'ja Keka denes 7. t. m. cb 14 minut 
izpred mrtvašnice spioSne bolnišnice. 



PROTI KAŠLJU 
poskusite lahko 

G U A J A C O L - S I R U P 
„REM F.DIA" 

(Guajacol-Perdynarnin) 

za odrasle in otroke 
D o b i v a se v v s e h l e k a r n a h . 

S. br. 2615 od 6. II. IWI). 

Razstava slik Matije Jame je od- I 
prta dnevno od 9. do 18. ure. ' 

u— Izlet Rim, Neapelj, Capri, Pisa, Bo- " 
logTia, Firenze. Informacije in prijave Put-
nik. (—) 

u— Angleško društvo v Ljubljani spo-
ročit. da bo pod njegovim okriljem v če-
trtek 14. t m. ob 18. v beli unionski dvo-
rani predavala lektorica ga. Fanny S. 
Copeland o zanimivi temi: Izlet po Ork-
nejskem otočju. Predavanje bodo sprem-
ljale barvaste skioptične slike. 

u—- Sestanek pravoslavnih. Danes, v 
četrtek, ob 18. uri bo imelo mesečni ' se-
stanek Versko dobrodelno skrbstvo v 
^Zvezdi«. Predaval bo g. prota Matko-vič 
^O postu in dieti«, člani so naprošeni, da 
se .zvolijo udeležiti sestanka. 

u— Najdba mOjiOmetia. Jurij Lenassč, 
uslužbenec tobačne tovarne, je dne 28 fe-
bruarja okrog sedmih zjutraj v tivol-
skem parku v bližini Kozlerjevega gradu 
naZel menometer za avtogenično varenje 
znamke Orig nal-Automat, precejšnje vred-
nosti. Ker aparat bržkone izvira od kake 
tatvine, ga je najditelj oddal upravi poli-
cije kjer ga eventualni oškodovanec tudi 
dobi. 

u— Ljudska univerza, Kongresni trg, 
mala dvorana Filharmonije. Danes 6. t. 
m. bo ob 20. uri predaval g. psihiater dr. 
Miroslav Hribar o temi: Psihologija zlo-
čina.. Vstop prost. 

u— Sadjarsko društvo na Viču ima dre-
vi ob pol 20. predavanje naslednje vsebine: 
Preizkušene sorte semena za naše razme-
re Predaval bo g. upravitelj Grčar. Pre-
davanje posebno važno sedaj, ko bo treba 
nakupovati semena. 

u— Jezdni odsek sokelske župe Ljub-
ljana obvešča članstvo da ss orično v ne-
deljo 10 t. m. redne iahalne vaie Zbor 
točno ob 3/i9. na običajnem mestu. Ude-
ležba obvezna. 

u— JNAK Edin«tvo poziva člane di se 
gotovo udeleže članskega sestanka, ki bo 
drevi ob 20. v klubskem lokalu Udeležba 
ie zaradi »Večera bratstva« strogo obvezna. 

u— EI'tna plesna prireditev, ki j i pri-
redita ljubi anski nI ?sro-fp?rtn' klub in 
»Sw?ng Rhythm« orkester ta sob to 9. 

e— Zakaj se tanrfK*te? V nedeljski Šte-
vilki smo objavili vprašanje koroškega 
borca, ali je oni g. Sek, ki je bil na občnem 
zboru krajevne organizacije Legije koro-
ških borcev v Celju izvoljen za delegata 
organizacije, tisti g. Sek, Id je bil med voj-
no dalje služeči podčastnik-narednik pri 
tedanjem 87. pešpolku. Na to vpraäanje je 
objavil predsednik celjske krajevne organi-
zacije LKB g. Janko Brišček v maribor-
skem »Večerniku« dopis, v katerem pra-
vi, da se dobijo pojasnila o članih krajev-
ne organizacije edino pri njenem odboru v 
Celju. Ker je bilo v našem listu objavljeno 
vprašanje javno, bi bil moral g. Brišček 
pač nanj odgovoriti, to pa je opustil. Po-
ziva pa pisca notice, če je član LKB, da 
zaradi te notice izstopi iz organizacije. 
Zares svojevrstno stališče! Ali ima celjska 
organizacija morda preveč članov? Gosp. 
Brišček očividno z izvestnim namenom 
poudarja da je organizacija nepolitična 
in pravi, da bo organizacija sauma uredila 
stvari, ki se tičejo izključno nje same. 
Očividno je pozabil, da ima javnost pravi-
co kritizirati organizacije odnosno njihove 
posamezne člane, če se te organizacije 
udejstvujejo javno. Tegra tudi g. Brišček 
ne more nikomur za brani ti. Ni nam znano, 
ali je imel g. Brišček pooblastijo odbora, 
da je objavil omenjeni dopis v »Večerni-
ku«, ugotavljamo pa še enkrat, da na 
vprašanje, ki je bilo Objavljeno v nedelj-
skem »Jutru«, ni odgovoril. 

e— Nov grob. Na Mariborski cesti 9. 
1e umrl g. Franc Zagode posestnik in tr-
govec. Uglednega pokojnika bodo jutri ob 
pol 17. spremni k večnemu počitku. Blag 
mu spomin, žalujočim naše iskreno soža-
1 je! 

e— »Mati« na eeljsKem Odru. Po dol-
gem presledku bomo imeli v Celju spet pri-
liko videti na odru znano Meškovo dramo 
»Mati«. Igre bodo uprizorili v petek 15. 
t. m. ob 20. v celjskem gledališču dijaki 
drž. realne gimnaziie v Celju pod okriljem 
Ferialnega saveza. IgTo režira ga. Sadar-
jeva. Opozarjamo občinstvo na to zanimi-
vo predstavo. 

e— Dve nesreči. Na Dolu pri Hrastniku 
je v torek neki mlinar po nesreči vsekal 
lOletneo-a sinčka čevljarskega mojstra 

f Gospodarstvo 
Konferenca obrtniških zbornic se ]e včeraj 

končala 
Zahteve preobremenjenega obrtništva po omiljen ju 
davkov — Za preureditev delavskega zavarovanja 
v praven decentralizacije — Vprašanje ustanovitve 

zveze obrtniških zbornic se bo še preučilo 

marca v Kazini ped naslovom »Vel k? re- E m i , a p P o e i n a k a 8 sekiro po glavi in ga 
vija iazza in pl sa« bo gotovo prekašala 
vse dosec'.an'e slične prireditve Plesna za-
bava ob igraniu našega naibolišega ples-
nega orkestra bo zadovoljila najbolj raz-
vajenega plesalca. Plesni turnir naiboliših 
jugoslovanskih D TOV bo tokrat kratek, ker 
nastopijo samo i/brani pari. zato pa tom-
boli napat in zanimiv. Izvrrten bufet. in-
timen bar. vo'itev »kraljice re^ij?«, 
do jutra ob igranju dveh godb. Re'riama-
cije vabil in rezerviranje miz dnrvno v 
Karin: ori mojstru Jenku (—) 

u— Namočena p°lenovka kg 16 din F. 
R. Kham, Kongresni 8. (—) 

Iz Celja 
e— Bencinski škandal v Celju. Nasproti 

celjskega kolodvora je nameščena bencin-
ska črpalka, ki je last bencinskega karte-
la. Prej so dobivali številni lastniki mo-
tornih vozil iz te črpalke dnevno okrog 
1.500 1 bencina, po uvedbi bencinskih kart 
pa se je dnevna potrošnja bencina poveča-
la na približno 10.000 L V zadnjih dneh pa 
so ugotovili, da merilna naprava na črpal-
ki ne kaže pravilno in da kaže pri vsakih 
5 litrih kar pol litra manj. Tako je n. pr. 
lastnik motornega vozila, ki je kupil in 
plačal pri črpalki 10 litrov bencina, prejel 
v resnici samo 9 litrov. Zadevo so prija-
vili in včeiaj dopoldne je prispel v Ce ..je 
monter iz Zagreba, ki je ugotovil, da kaže 
merilna naprava nepravilno. Zato je na-
mestil novo merilno napravo, številni last-
niki motornih vozil so zaradi prejšnje me-
rilna naprave oškodovani za veliki vsote, 
ker so plačali več bencina nego so ga pre-
jeli. Seveda bodo zahtevali od kartela od-
škodnino. Afera je vzbudila v Celiu mnogo 
prahu in upravičenega razburjenja. 

! 

Glavna kefektura drž. razr. 
loterije 

»VRELEC SREČE? 
ALOJZIJ PLANINSEK, 
C-Jl BI-J.-\.\A. BEKI HOVNOVA 14. 

javlja izid žrebanja z dne 6. marca t. L, 
V. razreda, 39 kola: 
DIN 80.000.— št. 44268 65097 
DIN 60.000.— št. 87520 
DIN 40.000 — Št. 48656 
DIN 24.000.— št. 7767 18310 39037 87796 
DIN 20.000.— št. 79969 86442 
DIN 16.000.— št. 29570 43306 
DIN 12.000.— št. 59605 77544 

PO DIN 10 000.— 
738 5193 7598 15817 18643 27045 28283 

37868 60135 62701 64100 66943 91213 91565 -
PO DIN 8.000,— 

3221 2702 7298 21441 47076 48447 62413 
71980 89084 97151 

PO DIN 6.000.— 
2878 17206 17738 32135 41077 47190 61698 

70813 74266 92489 92846 
PO DIN 5.000.— 

6288 13584 13801 19239 23004 24070 27449 
33786 45200 47345 59336 68277 75695 88097 
90900 

PO DIN 4.000.— 
145 1774 14015 23596 28911 39048 40168 

40594 43441 47774 49810 57743 58092 61595 
63310 64088 66263 69296 70110 75165 80457 
80518 87288 88351 88526 91596 93584 93732 
94653 96092 98222 

.VMIHII» |t- «»n«. i/žrphflnlh 4e veliko šte-
vilo dobitkov po din 1.000.—. 

Ker «o Dtli dobitki javljenl telefonlčno, 
eventualna pomota ni izključena. 

Prihodnje žrebanje bo v petek 8. t. m., 
ne pa v četrtek 7. t. m. kot je bilo prvotno 
V načrtu. 

Vsi oni, ki so nadeli v kolektnri »Vrelec 
6reče«, lahko denar takoj dvignejo. 

hudo poškodoval. V ponedellek je padel 44 
letni so''ni uradnik Anton Dolenc v svoji 
hiši na Cesti na Dobrovo po stopnicah 'n 
si zlomil desno nogo pod kolenom. 

e— Sokolsko društvo Cdje-marica opo-
zarja članstvo in naraščaj na debatnl ve-
čer, ki bo drevi ob 20. v mali dvorani 
Narodnega doma 

Iz Maribora 
a— Pogreb vzorne mladenke. V torek je 

množica pogrebcev spremila na zadnii poti 
pri Sv. Juriju v Slovenskih goricah vzorno 
mladenko in zavedno SokoFco gdč Gizelo 
Krajnčevo. Pogreba 211etneea dekleta so 
se udeležili številni znanci in orratelli iz 
vseh krajev Slovenskih goric ter iz Mari-
bora. od koder ie vozil k Sv Juriju pose-
ben avtobus. Poln »številno le b ;lo zbrano 
učiteljstvo iz Sv. Jurija Sv Jakoba Sv. 
I-enarta in Sv. Troj'ce. M d ude eženci po-
greba so bili med drugim dr. Milan Gori-
Šak. podpolkovnik Vauootič. ravnateli 
Ljudske samopomoči Zinauer. sveto"enarški 
notar Hanžič. kot ^astoonica narodnega 
Vuhreda ga Pahen ' ova s hčerko. Zdrav-
nik dr. Kramberger. starešina in podsta-
rešina gasilske župe za Maribor levi bre? 
g. S. Krajnc in M Go'ob Krsto nepozab-
ne mladenke so nosili gasilci in tud; ven-
ce. Pretresljive žalostinke so zapeli pred 
hišo žalosti in na ookooali"ču pevci Ja-
drana-Nanosa pod vod'tvom g L a h a in 
tudi domači pevci Oči so se oresile mno-
žici pogrebcev. ko so pola~al' mlado tru-
plo v ljublieno domačo zemlio. PoTeb. 
kakršnega Sv. Jurii še ni imel. je orisrčn^ 
izpričal p-iliub'ienori blagega in simpa-
tičnega dekleta, ki jo je nepričakovano 
ugr^b'"1q s r t v cvetki m^ad-sti. 

a— APZ —• najveličastnejša prireditev 
v Mariboru v tem mescu bo gotovo velik 
koncert Akademskega pevskega zbora iz 
Ljubljane, v soboto 16. t. m. ob 20. v Uni-
onu. Vstopnice dobite pri »Putniku«. Na-
stopi celoten zbor z istim sporedom kakor 
v Ljubljani. Koncert bo pod pokrovitelj-
stvom Nj. Vel. kraljice Marije v proslavo 
slovenske univerze kralja Aleksandra I. v 
Ljubljani. 

a— Ustrelil se ie z lovski oušk 601etni 
posestnik Franc Lorber iz Pari i ni ̂  v Slo-
venskih goricah. V zadniem času ie tož,-l 
da mu ni ve?1 za življenje. Nanil se ie in 
si končal življenje. 

a— Afera. Svoj čas sm^ normali o aferi, 
v katero ie bil zapleten t * :šni' trgovec 
Josip Pečar ki so ga zasačili pri tihotap-
stvu mark Te dni ie bila so^na ra^orava 
pred grask'm sodišyem in je bil Pečar ob-
sojen na leto dni in 6 mesecev rob:ie ter 
na 20 000 mark globe Pa-°n +e<*a so mu za-
plenili že ob aretariji 15 000 marie Raz-
prava ie pok la la da sta zanl-+ena v afe-
ro še dva druga Mariborčana, ki pa sta 
pobeg l a v nema"o smer. 

a— Materinski tečaj. Drevi le na spo-
redu predavanje o pravicah staršev in 
otrok. Predava dr. D. černej. 

a— Kalifornijski kspar all kapar San 
Jose se je po ja vil po nekateiih vrtovih v 
mestu na sadnem in tudi okrasnem drev-
ju ter grmičevju. Ta najhujši .sadni škod-
Ij'vec se je že močneje razširil, zato bo 
treba vsa okr? na drevesa posetvati in 
sežgati. To delo bo izvršila mestna obči-
na pod strokovnim vodstvom dri. stro-
kovnjaka za rastlinske bolezni. 

a— Iz mestnega vojaškega urada V 
artilerijsko podoficiisko šolo v Čupriji se 
sprejmejo do 1. aprila gojenci iz meščan-
stva stari 18 do 21 let. Natančnejši po-
goji pri mestnem vojaškem uradu. 

I a— V odejo zSšiti tisočaki so Izginili. 
Zasebnici Marjeti Pavli č'čevi iz Voiašni-
Ske ulice 12 je na nepojasnjen način iz-
gin'lo 3300 din., ki jih je imela zašite v 
odeji. Razen tega tudi zlatnina ln drugi 
predmeti. Skupna škoda je 5000 din. Po-
licija je zlikovcem že na sledil, 

j a— V Omračenju uma je p°be»nel 39-
letnl Stojan Iskra iz Pipuševe ulice. Naj-
preje je doma razb'1 posodo, potem pa je 
hotel z drž. mostu v Dravo, pa so mu v 
zadnjem trenutku preprečili to namero. 
Reševalci so mu natakn'li prisilni jopič 

j in ga prepeljali v bolnišnico. 

a— Cgava je prikolica? Pri Bohovi so 
' našli na cesti avtomobilsko prikolico in 

veliko avtomobilsko plahto. Sedai iščejo 
! lastnika. 

a— Teženj* strahov?!*«» pri j°t Oro"n<-
kom se ie posrečilo zajeti 40'e n ga Fr?n a 
Rolka ki ima na vest; več vlomov 'n tat 
vin na Teznem in na Pobrežju. Oddali so i 

( ga v zapor. ' 

Ljubljana, 6. marca 
Danes se je konferenca obrtnih zbornic 

nadaljevala in zaključila. Glavni predmet 
današnje razprave je bilo vprašanje usta-
novitve Zveze obrtniških zbornic. O tem 
je podal obširen referat tajnik novosadske 
zbornice g. Jelavič, ki je poudaril, da se 
že dolgo čuti potreba po taki skupni orga-
nizaciji. Vsi drugi gospodarski stanovi že 
imajo take organizacije, ki zastopajo 
skupne interese in vrše na odločujočih me-
stih potrebne intervencije v zaščito njih 
koristi. Zato bi tudi obrtniki morali usta-
noviti tako osrednjo organizacijo. O tem 
predlogu se je razvila zelo obširna debata 
ki jo je izzvalo predvsem stališče Hrvatov. 

V imenu hrvatskih obrtniških zbornic je 
podal izjavo predsednik zagrebške obrtne 
zbornice g. Mlloševtč. Sporočil je, da hr-
vatske zbornice pod nobenim pogojem ne 
bodo pristopile k taki zvezi. V ostalem je 
zastopal mnenje, da zdaj, ko se država 
preureja in ko se razvija v pravcu fede-
ralizma, ni čas za ustanavljanje takih cen-
tralističnih ustanov. Njegovo stališče je 
podprl tudi delegat osiješke zbornice dr. 
Aničič ln naglasil, da žele Hrvati sicer 
vedno sodelovati z obrtniki iz ostalih po-
krajin, da pa so njihovi interesi in cilji po 
ustanovitvi banovine Hrvatske docela 
drugačni. 

Dobra prebava pol zdravja! Lahko 
normalno izpraznjenje pri zapeki, leni-
vosti črevesja vam omogočijo ARTIN 
dražeje dr. Wandera. 2 kom din 1.50; 
12 kom din 8.—; 60 kom din 27.—. 

Reg. S. br. 22115/33 

Proti temu stališču so nastopili gg. živ-
kovič (Beograd), Marič (Sarajevo), Ruči-
gaj (Skopije), Molovič (Niš) in še neka-
teri drugi. Predstavniki slovenskega obrt-
ništva so bili deljenega mnenja ker obrt-
niški odsek ljubljanske zbornice, ki že sko-
ro leto dni ni imel nobene seje, o tem sploh 
ni razpravljal. G. Ogrin je izjavil, da so 
slovenski obrtniki v tem pogledu nevtral-
ni. Proti temu je nastopil g. Rebek, ki se 
je v imenu svoje skupine izjavil za takoj-
šnjo ustanovitev zveze. Njegova izvajanja 
je podprl tudi g. Igllč. Naposled sta se oba 
tabora zedinila na to, da to vprašanje še 
ni dozorelo in da naj se v posameznih 
zbornicah še nadalje preučuje. 

Resolucije 
Nato je sledila razprava o samostojnih 

predlogih, naposled pa je bila soglasno 
sprejeta zaključna resolucija, katere vse-
bina je tale: 

Davčna reforma s svojimi določili, ki se 
nanašajo na razširjenje pavšalnega obdav-
čevalnega sistema za male obrtnike in na 
kraje, ki Imajo nad 20.000 prebivalcev, je 
vsekakor pozitivna pridobitev za obrtni-
ški stan, ker je s tem v neki meri izve-
dena ne samo razbremenitev velikega šte-
vila obrtnikov, temveč tudi znatno poeno-
stavljena davčna administracija • 

Toda z občutnim povečanjem skupnega 
davka na poslovni promet in luksuznega 
davka in s povečanjem taks je zelo pogo-
deno gospodarstvo sploh, zlasti pa obrtni-
ški stan kot najsiromažnejši del gospodar-
stva 

Glede na že tako težavni položaj obrtni-
štva spričo današnjih izrednih razmer sma-
tra konferenca, da bi bila potrebna večja 
in radikalnejša davčna razbremenitev obrt-
ništva. Potrebno bi bilo izvršiti temeljito 
revizijo celotnega davčnega zakonodajstva 
V smeri poenostavljenja zdajšnega kom-
pliciranega davčnega sistema in njegove 
prilagoditve stvarnim razmeram v našem 
narodnem gospodarstvu. 

V današnjih razmerah bi bilo neprimer-
no Izvesti takšno splošno reformo v celo-
ti, vendar pa naj se izvede vsaj delno, in 
sicer na ta način, da se previsoka pridob-
nina za obrtnike zniža, kakor so obrtni-
ške zbornice to že ponovno predlagale. 
Prav tako naj se pri pridobnlni, ki jo pla-
čujejo obrtniki kot najšibkejši gospodar-
stveniki, sprejme načelo eksistenčnega mi-
nima, ki velja tudi pri uslužbenskem dav-
ku. Kosmati dohodek v znesku najmanj 
6000 din naj se oprosti plačila pridobnine. 

Glede na težavni položaj obrtništva pro-
si konferenca ministra za finance, naj iz-
da davčnim oblastvom naredbo, da pri Iz-
terjavanju davkov po možnosti postopajo 
čim liberalneje in obzirneje. 

Glede pridobnine obrtnikov Izven pavša-
la ln glede pridobnine pavšallranih obrtni-
kov so v resoluciji navedene podrobne za-
hteve. Dohodek do 6000 din naj se na ra-
čun eksistenčnega minima sploh oprosti 
pridobnine. Med drugim se zahteva tudi 
kategorizacija obrtnikov v skladu s pred-
logom konference obrtniških zbornic z dne 
1. marca lanskega leta v Beogradu. Pod 
sistem pavšaliranega obdavčenja naj se 
uvrstijo tudi peki ln mesarji kakor tudi 
vsi obrtniški obrati, ki doslej še niso bili 
razvrščeni v kategorije. Za mizarje, kro-
jače in krojačice v krajih preko 10.000 pre-
bivalcev naj se predpiše pavšal v znesku 
120 din. ako delajo sami, 230 din, ako de-
lajo z enim pomočnikom, ln 440 «iin ako 
delajo z dvema pomočnikoma. V primeru, 
da mali obrtnik, ki dela sam brez pomočni-
kov, ne dela celo leto dni, naj se mu na 
prošnjo pavšal zniža sorazmerno z dejan-
skim delom. Obrtniki, stari preko 60 let, 
naj se oproste pridobnine, ako ne zaposlu-
jejo nobenega pomočnika. Obrtniške zbor-
nice naj se oproste dolžnosti dajanja po-
datkov davčnim oblastvom. 

Glede skupnega davka na poslovni pro-
met prinaša resolucija podrobne navedbe, 
'tako se naj ta davek omili. Preureditev 
tega davka mora hkratu obsegati tudi 
luksuzni davek. Omiljenje teh davkov je 

potrebno, ker so obrtniki gotovih strok s 
tema davkoma obremenjeni v toliki meri, 
da ju pri največjih naporih ne morejo pla-
čevati. Konferenca tudi prosi ministra za 
finance, naj oprosti vodenja knjig obav-
1 j enega prometa vse obrtniške ob vezan ce 
prometnega davka, katerih promet ne pre-
korači dveh milijonov din letno. 

Resolucija zahteva dalje preureditev 
ustanov delavskega zavarovanja v pravcu 
decentralizacije ln v zvezi s tem likvidacijo 
osrednjega urada za zavarovanje delavcev 
v Zagrebu, formiranje novih samostojnih 
nosilcev delavskega zavarovanja kakor tu-
di vzpostavitev samouprav v vseh obsto-
ječih ustanovah delavskega zavarovanja. 
Glede končnega stališča nasproti načinu 
preureditve ustanov delavskega zavarova-
nja naj se skliče nova konferenca deloda-
jalskih in delojemalskih zbornic iz vse dr-
žave. 

Ob zaključku se je g. Ogrin zahvalil 
vsem delegatom za sodelovanje in jih po-
vabil za popoldne k ogledu Ljubljane in 
tehnične srednje šole. 

Ljubljanski trg 
Vse je že kazalo, da se bo življenje na 

trgu poživilo in da nam bo pomladno to-
plo sonce privabilo na trg živahnejši pro-
met Toda v soboto je spet naletaval sneg 
in brila je mrzla burja, zato se tudi kup-
čija ni mogla prav razmahniti. Pretekla 
sobota je dala občutiti, da je bil začetek 
meseca, saj se je vsa zelenjava podražila. 
Napetost cen traja običajno do sredine vsa-
kega mesca potem pa popušča Mesarji 
napovedujejo podražitev mesa ln zabele. 

Občutno primanjkuje še vedno raznih 
vrst solat tako domače kakor tudi uvožene. 
Vsa kar so jo prinesli na trg. pa je izred-
no draga. Tu in tam vidiš na trgu že kre-
šo. ki jo imenujejo tudi grbač ali revež. 
Kreša sliči zelo goriškemu radiču in ima 
prav okusne zelene liste. Rase ob potokih, 
pa tudi na vrtu jo lahko sejemo. Potrebu-
je dosti moče in gre hitro v cvet Zato je 
užitna le. dokler so listi mladi in nežni. 
Zdaj. ko primanjkuje solat bi gospodinje 
gotovo prav rade kupovale krešo za spre-
membo, pa jo prinese le redkokatera žen-
ska. 

Edini predmet kf se je pocenil, so jaj-
ca Dobe se že lepa po 1 din Zdaj se ni 
bati. da bi ne bila jajca sveža, zato tudi 
preizkuševalnica jajc nima sedaj nič opra-
viti. Premalo se gospodinje poslužujejo te 
ugodnosti, ki nam jo ie dala mestna obči-
na Tam je tudi brezplačna kontrola teht-
nic ln mer. 

Teh raznih kontrol, ki delujejo v lopi ob 
Mahrovi hiši. se lahko vsaka kupovalka 
posluži brezplačno. 

Go*no*ars1<e vesti 
= Amerika poglje na Balkan gospodar-

ske opazovalce. Po vesti »Jugoslovenske-
ga kurirja« prispejo v kratkem na Balkan 
posebni odposlanci iz New Yorka. To bodo 
gospodarski opazovalci za vse balkanske 
države. Njihova naloga bo preučevanje go-
spodarskih razmer v balkanskih državah 
glede na evropsko vojno. Posebno pozor-
nost bodo posvečali gospodarskemu vplivu 
vojskujočih se držav na balkanske države. 
Ugotoviti hočejo, kakšne posledice občuti 
balkansko gospodarstvo spričo konflikta 
med Interesnimi sferami Nemčije in za-
padnih sil na Balkanu. »Jugoslovenski ku-
rir« piše, da ti gospodarski opazovalci iz 
Zedinjenih držav nimajo službenega znača-
ja, temveč so le odposlanci nekih finančno-
industrijskih skupin iz Zedinjenih držav, ki 
žele povečati, odnosno upost aviti gospo-
darske stike s posameznimi balkanskimi 
državami, toda le pod pogojem, da bodo 
poročila teh opazovalcev ustrezna. Zedi-
njene države bi dobavljale Balkanu pred-
vsem sirovine, ki si jih v današnjih raz-
merah balkanske države ne morejo na-
bavljati na drugih tržiščih. 

— Lista za kontrolo cen bo ro°rda raz-
širjena še na nekatere druge produkte. 
Ministrstvo za trgovino in industrijo je 
dobilo z raznih strani predloge, da se lista 
kontroliranih predmetov razširi še na na-
stopne predmete: modro galico, ein, ba-
ker med, stek'o koks. barve, elektroteh-
nični material, sirove kože in usnje, loj, 
bombaž, svilo, juto in predivo od teh siro-
vin . 

= V kratkem bodo določene cene Kon-
troliranemu blagu. Za ponedeljek 11. t. m. 
je napovedana se,1a odbora za kontrolo 
cen. Na seji se bo razpravljalo o vpraša-
nju razširjenja liste kontroliranih predme-
tov in se bodo najbrž že določile cene 
predmetom, ki so v kontrolnem se znam ku. 

= NOy vir za pridobivanje zlata. V krat-
kem se namerava začeti izkoriščanje leži-
šča arzenove rude v Hrmzi v Bosni. Ka-
kor so ugotovili strokovnjaki, je pričako-
vati da bo vsaka tona arzenove ru*e dala 
štiri grame zlata. Ako se bo letno prede-
lalo 50.000 ton te rude, se bo dobilo letno 
okoli 200 kg zlata 

= Radi pospešenja pridelovanja ricinu-
sovega semena v državi je ministrstvo za 
trgovino in industrijo v sporazumu s kme-
tijskim ministrstvom sklenilo, da bodo in-
dustrijska podjetja, ki proizvajajo ricinu-
sovo olje odkupovala od pridelovalcev ri-
clnusovo seme letošnjega pridelka po 470 
din za 100 kg brez vsakršnih odbitkov. La-
ni je znašala cena za domače ricinusovo 
seme 400 din. Tako se Je letošnja cena po-
večala za 17 odstotkov. 

— Generalna direkcija železnic lahko za-
pleni premog, če ga pravočasno ne dobi. 
»Službene Novine« so objavile uredbo pro-
metnega ministra, 6 katero se generalna 
direkcija državnih železnic pooblašča, da 
od vseh pošiljk premoga, ki ji bodo izro-
čene za prevoz od kateregakoli rudniške-
ga podjetja, s katerim bi bila direkcija 
sklenila pogodbe o prevozu premoga, za-
drži zase one količine in vrste premoga 
ki bi jih bila prizadeta podjetja dolžna do-
baviti v določenem roku po pogodbah o teh 
dobavah, če so medtem omenjeni roki že 
pretekli. Generalna direkcija ž e l ^ i c je ! 
pooblaščena, da v 48 urah po vsaki pre-
daji premoga za prevoz odloči, ali naj se 
dotiCni premog zapleni za železniško upra- | 

vo. V nadaljnem 24-urnem roku pa mora 
0 tem obvestiti prizadeto podjetje v smi-
slu zakona o upravnem postopku. General-
na direkcija ne prevzema nobene odgovor-
nosti za te zaplembe premoga razen v pri-
meru, če bi zadržala večjo količino pre-
moga, kakor bi jo imela glede na dogovor-
jene dobavne roke pravico zadržati. 

— v trgovinski register so se vpisale 
nastopne tvrdke: Celjska milarna Huber-
tus. J . in T. čater v Celju; »Alko«, Adolf 
Lorant in CO (trgovina z alkoholnimi pi-
jačami, izdelovanje likerjev, ruma, konja-
ka in podobnega) v Ljubljani; Ljubljanska 
komercialna družba inž. Urbančič Valen-
tin (trgovina z industrijskimi potrebščina-
mi, stavbnim materialom in živili); Repič 
Snedič, tvornica igrač, lesenih in tekstil-
nih izdelkov v Vidmu—Dobrepolju. Izbri-
sale so se nastopne tvrdke: Adolf Blum 
1 Popper, jugoslavensko odpremničko dio-
ničko druStvo u Zagrebu, podi-užnica v 
Mariboru (zaradi opustitve); Peteln Josip, 
urar in trgovina z zlatom, srebrnino, ko-
vinskimi in optičnimi izdelki v Mariboru 
(ker je prenehala poslovati); Brata Bru-
men, trgovina z mešanim blagom v Mur-
ski Soboti (zaradi smrti imetnika). 

= Potrjena je poravnava med dolžni-
kom Vezjakom Jakobom, krojaškim moj-
strom v Mariboru, in njegovimi upniki, ki 
je bila sklenjena na poravnalnem naroku 
29. januarja. 

Borze 
6. marca 

Nemške klirinške marke notirajo na 
naš h borzah nespremenjeno 14.70—14.90. 
Grški boni so se ponujali v Zagrebu po 
31.75. V Beogradu pa so notirali po 31.30 
— 32. Bolgarski klirinški čeki so se iska-
li v Beogradu po 93. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bi-
lo povpraševanje po Vojni škodi po povi-
šanem tečaju 431. Blaga pa ni bilo. Na 
beograjski borzi se je Vojna škoda za-
ključka po 432-50. Na zagrebškem efekt-
nem tržišču tudi v drugih vrednotah ni 
prišlo do zaključka. 

Devize 
Ljubljana, oficicln» tečaji: London 172.45 

— 175.65, Par -z 97.45 — 99.75, New York 
4425 — 4485, Curih 995 — 1005, Amster-
dam 2350.50 — 2388 50, Bruselj 747.70 — 
759-70; Tečaji na svobodnem trgu: Lon-
don 213.03—216.23, Pariz 120.44—122.74, 
New York 5480 — 5520, Curih 1228.18— 
1238.18, Amsterdam 2903.02 — 2941.02, 
Bruselj 923.44 — 935.44. 

Curih. Beograd 10, Pariz 9.8525, Lon-
don 17.39. New York 446, Bruselj 75.3750, 
Milan 22.52, Amsterdam 236.9725, Berlin 
178.75, Stockholm 106.25, Oslo 101.3250, 
Köbenhavn 86.10, Sofija 5.50, Budimpešta 
79.50, Atene 3.30, Bukarešta 3.40. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote. Vojna škoda 

431 den., 6",'o šumske 67 den., 4°/o severne 
agrarne 51.50 — 52.50, 4»/» agrarne 52 
bi., 6% dalm. agrarne 70 den., 6"'0 be-
gluške 77 den.. 7«/0 stabiliz. 95 den., 7®/0 

invest. 98 den., 7«/0 Seligman 100 den., 
7«/o Blair 90 den., 89c Blair 98 den.; del-
nice: PAB 200 den.. Narodna banka 7400 
den. (brez kupona), Gutmann 50 — 60, 
šečerana Osijek 170 den., Isis 35 den., Tr-
bovlje 240 — 245, Jacranska 500 den. 

Beograd. Vojna škoda 432—433 '432.50) 
6% šumske 69.75 — 70.75, 4% agrarne 
53 den. 6o/„ dalm. agTarne 71.25—71.75, 
6«/0 begluške 77.50 — 77.75, 7%, Selig-
man 100.50 den.. 7«/« Bla'r 90 den., (91), 
8% Blair 98.50 den., PAB 207.50 — 209, 
Narodna banka 7480 den. (7480; brez ku-
pona). 

Blagovna tržišča 
Žito 

+ Chicago (6. t. m.). Začetni tečaji: pše-
nica: za maj 103.25, za jul. 100.50, za sept. 
100; turščica: za maj 56.875, za juL 57.25, 
za sept 58. 

4- Winnipeg (6 t m.). Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 89.625, za julij 90.625, za 
91.75. 

+ Novosadska blagovna borza (6. t 
m.). Tendenca za koruzo čvrsta. Pšenica: 
baška okolica Novi Sad 203 — 205; srem-
ska 200 — 202; slavonska 201 — 203; gor-
njebanatska in gornjebaška 203 do 205; 
baška ladja Tisa 207 — 209. Rž: baška 
157.50 — 160. Oves: baški, sremski in sla-
vonski 160 — 162. Ječmen: baški in srem-
ski 64/65 kg 172.50 — 175. Koruza; ba-
ška pariteta Indjija 139 — 140; baška no-
va 132 — 133; baška, pariteta Vršac 139 

140. Moka: baška in banatska »Og« in 
»Ogg« 310 — 320; »2« 290 — 300; »5« 270 
— 280; »6« 250 — 260; »7« 220 — 230, 
»8« 142.50 — 147.50. Otrobi: baški in 
s r b s k i 135 — 137.50; banatski 132.50 — 
135. 

Naše gledališče 
D R A M A 

četrtek, 7.: Asmodej, Red četrtek. 
Petek, 8. ob 15.: Profesor Klepec. Izven. 

Predstava po globoko znižanih cenah 
od 16 din navzdol. Ob 20.: Literarni 
večer hrvatskih književnikov. Izven. 

25 predstava učinkovite igre Helle Vuo-
lijoki »žene na Ni«kavuoriju« bo v soboto 
izven abonmaja po globoko znižanih ce-
nah. Problem nesrečnega zakona in može-
vega kolebanja med resnično ljubeznijo na 
eni in dolžnostjo do žene in doma na dru-
gi strani, je obravnavan na sodoben način. 
Igrajo Mira Danilova, Marija Vera, Jan, 
V. Juvanova v glavnih vlogah. Režija dr. 
Kreftova 

O P E R A 

četrtek. 7.: Rusalka. Red A. 
Petek 8.: zaprto. 

DvofaKova »Rusalka« je izredno poetič-
no operno delo, za katerega je napisal li-
breto znani češki pesnik Jairoslav Kvapil. 
Glasbeni okvir je zelo melodiozen, poln 
čustvene razgibanosti, v orkestrskem ozi-
ru mojstrski. V glavnih partijah se v na-
ši uprizoritvi zlasti odlikujejo Heybalova, 
Franci, Kogejeva, Baslčeva, Barbičeva, 
LupSa in S'.adoljev. Režija je Debevčeva, 
dirigira Niko Stritof. 



MICHEL ZÉVACOs 

Don Juan 
KOMAM. 

»V o b j e m u n a m e s t n i k o v e r o k e ! « 
Sključen je stal še nekaj minut zunaj na vrtu, v 

pišu mrzlega zimskega vetra, in stregel na glas, 
ki se je razlegal za nj im. Nato je z opotekaj očimi 
se koraki prišel do ograje, jo preplezal, sam ne 
vedoč kako, in krenil po Vrvarski ulici. Šele tu, 
ko se je začutil samega, daleč od Leonore in daleč 
od mrliča, se je polagoma opamétoval in postal 
spet prejšnji don Juan. 

»Ali sem res jaz?« je vzkliknil sam pri sebi. 
»Priložnost je bila tako lepa, zmaga tako blizu! In 
ti, don Juan, si pobegnil zaradi bore nekaj solz in 
nekaj kapljic krvi? Koliko sem je prelil v spopa-
dih z besnimi ljubosumniki! In koliko solzä je ste-
klo vpričo mene iz krasnih ženskih oči, ne da bi se 
mi bilo oglasilo srce! To pot sem pobegni l . . . Bog-
me, nemara je pa še čas? Ne, ne, Leonorino vpitje 
je gotovo privabilo v dvorano vso služabniško dr 
hal. Odložimo stvar, ko je za nocoj prepozno! Vse 
kako pa . . . « 

Droban nasmeh mu je zletel po ustnicah. 
»Vsekako je namestnik mrtev torej ne mo-

rem poginiti od njegove roke! Mrtev je sam 
je poginil! Mrtev, tako mi vseh peklenščkov! . . . 
N a m e s t n i k n e m o r e v e č z a d a v i t i d o -
n a J u a n a v s v o j e m o b j e m u ! « 

Čez nekaj trenutkov je Juan Tenorio. rešen vseh 
jalovih, mračnih misli, lahkih nog ubiral pot proti 
Ulici svetega Dioniza, k »Vedeževalki«, kjer se je 
bil nastanil. Ker je bilo že pozno, je moral precej 
časa razbi jat po vratih, da so mu odprli. Ko je 
prišel v gostilno, je našel Jakomina Corentina. se-
dečega pred dolgo vrsto praznih steklene. Sluga je 
vstal, opotekaje se stopil gospodarju naproti in s 
težkim jezikom dejal: 

»Oh, gospod, dobro da ste prišli! Zelo čudno no-

vico imam za vas!« 

X X V 

Ujoda Jakomina Corentina 

Tisti dan, dne 1. januarja zjutraj, smo videli 
Juana Tenoria, kako je po svojem razgovoru z go-
spo Dimanchevo, Denizino materjo, odšel proti 
Ulici svetega Antona. Kot smo takrat povedali, ga 
je spremljal zvesti Jakomin Corentin, ki mu je bil 
don Juan zaupal, da misli vzeti Denizo za ženo. 
Bralec se spominja, da je ta namera zbudila ogor-
čenjt vrlega Corentina. 

Jakominu, ki sam nikoli ni mislil na ženitev, ni 
šlo v glavo, da bi se mogel pošten človek dvakrat 
oženit. Vrhu tega je prva žena Juana Tenoria še 
živela, in Jakomin je videl v tej zadevi primer 
mnogoženstva. ki je v dobi Franca I pomenilo za 
krivca smrt na grmadi Corentin je bil torej v pre-
cejšnjih skrbeh za gospodarjevo usodo čeprav mu 
je bil ta rekel, da zakon, sklenjen v Španiji, ne 
ovira sklenitve zakona na Francoskem 

Don Juan si z nasledki svojega mnogoženstva 

nikakor ni oeln glave; sicer pa vobče ni več mislil 
na Denizo kakor hitro je prišel v Ulico svetega 
Antona, ka.,t; njegov namen je bil, da poišče tu 
Klotarja ae Ponthusa. 

Ker je stal Klotar v ospredju odra, ga je Teno-
rio brez težave našel in mimo, s svojim Corenti-
nom za petami, stopil mlademu možu za hrbet. 
Tako je bil don Juan priča prvega srečanja Klo-
tarja Por.thu'kega z namestn.kom de Ulloa. Po 
mili volji se je tudi nagledal Amauryja de Loray-
dana; shšoJ je vsako grofovo besedo ter spoznal 
njegovo nepomirljivo sovraštvo do Klotarja. 

Ko sta Ponthus in namestnik skupaj odšla, jo je 
Juan Tenorio ubral za nj ima. 

Videč, da mu misli ostati Corentin za petami, je 
za trenutek obstal ter ga odslovil. 

»Na srebrnjak,« mu je velel. »Pojdi in ga zapij. 
Pri tem. kar mi je danes na misli, bi me oviral.« 

»Da«, je trpko rekel Corentin, »moja čednost bi 
vam bila v napoto . . . « 

»Ne, tepec, ampak tvoj nos, ki bode vsakogar v 

oči!« 
Jakomin Corentin je ostal torej sam sredi mno-

žice, v kateri je kot pravi pariški otrok kaj kma-
lu utonil Postal je kapljica v človeškem morju. Z 
množico vred se je razburjal, cepetal, vriskal, plo-
skal in navdušeno klatil z dolgimi rokami — in 
ko je odkorakal mimo njega zadnji kraljevski ha-
lebardir je bil z množico vred prepričan, da je 
pomagal popisati novo stran .zgodovine. 

Po mimohodu cesarjevega spremstva je Coren-
tin počasi krenil na Grèvski trg, vprašujoč se, ali 

ne bi bilo najpametneje, da gre zdaj še k Naši go-
spe, kjer bo lahko slišal »Te Deum«, ki ga bodo 
peli v stolnici, ter še in še vzklikal in mahal z ro-
kami. 

Tedajci pa je začul na svoji desnici hreščanje, 
pokanje in nenaden vzkrik iz mnogih g r l . . . 

Oder, ves črn od ljudstva, se je p od i r a l . . . 
Jakomin je planil proti nagibajočemu se odru in 

prihitel ravno še za časa, da je ujel v naročje mla-
do dekle, ki bi si bilo brez te pomoči razbilo glavo 
med tramovjem. 

Dekle se je krčevito oklenilo vratu in ramen pre-
padenega Corentina in mu še tisti mah omedlelo 
na prsih. 

Velik trušč je nastal. 
Z jadrno vnemo, ki jo ljudstvo vselej kaže pri 

takih priložnostih, so skupine pomagalcev hitele 
odmetavati razvaline zrušenega odra ter pobirati 
ranjence. 

Jakomin, v zadregi zaradi bremena, ki ga ni bi l 
vajen, se je preril skozi množico do bližnje krčme, 
posadil dekle na stol in j i vl i l v usta krepilen po-
žirek. 

Šele zdaj, ko je odprla oči, jo je spoznal in pre-
senečeno vzkliknil . 

»Suknarjeva hčerka!« je pomislil. »Denizka! Le-
potičica, ki jo hoče moj neučakani gospod vzeti za 
ž eno . . . « 

I Deniza je odprla oči, spoznala slugo svojega vi-
sokega snubca ter se mu j eia preobilno zahvalje-
vati. 

»Kakšno naključje!« je rekel Jakomin Corentin, 
k i je bil sam le malo man j presenečen od nje. 

Rusfld petrolej za Nemčijo Če še ne veš« zda! izveš: 
da bodo začeli po nemškem vzorcu tudi 

T francoski industriji na mesto moških za-
poslovati ženske osebe; 

da je v Franciji tri dni na teden prepo-
vedano prodajanje likerjev in aperitivov; 

da je v angleškem vojaškem taborišfru 
Gravesend pri Londonu izbruhnil ogenj, ki 
so ga morali gasiti celo uro; 

da je po vesteh iz Moskve diktator Sta-
lin te dni prisostvoval operni predstavi z 
maršalom Vorošilovom in Molotovoan. V 
zvezi s to ugotovitvijo p rekli cu je jo vesti o 
neki Stalinovi bolezni; 

da bodo v Ameriki in na Angleškem dne 
7. marca proslavili 90 obletnico rojstva T. 
G. Masaryka; 

da se je priglasilo za vojaško službo v 
kanadski vojski blizu 15 tisoč ameriških 
državljanov; 

da sta prispela gospodarska svetovalca 
zavezniških vlad Anglež Gwatkm in Fran-
coz Rist v Ameriko; 

da kani Nemčija prevažati ruski petro-
lej preko Bolgarije, zaradi česar namera-
vajo zgraditi v Vanii in Ruščuku potreb-
ne rezervoarje; 

da ima državica Luksemburg po najno-
vejšem štetju 300.000 prebivalcev; 

da začenjajo vode Rumene reke zopet 
naraščati in se bojijo tudi letos katastro-
falnih poplav; 

da se je vrnil prošle dni iz Amerike v 
Pariz ruski politik Kerenski; 

da sovjetske okupacijske oblasti v Lvo-
vu odvzemajo lastnikom nepremičnine; 

da je bil raziskovalec Sven Hedin te dni 
na obisku pri Hitlerju; 

da ima Rumunija v vrstah svojih zdrav-
nikov eno tretjino Židov; 

da je po vesteh iz Moskve končana de-
markacija nemško-ruske meje na ozemlju 
razkosane Poljske. Na tej približno 1500 
km dolgi meji so zabili v zemljo 2820 mej-
nikov; 

da stavka v Indiji nad 130.000 tekstil-
nih delavcev, ki zahtevajo višje mezde; 

da je v Berlinu te dni umrl 721etni arhi-
tekt Peter Behrens, eden najmodernejših 
stavbarjev Nemčije. 

Angleška mornarica se je v zadnjem času okrepila s tipom novovrstne torpedov K«% 
ki ji pravijo »leteča m uši ca«. Ta ladja, ki meri v dolžino samo 20 m. je nenavadna 

gibčna in vozi po morju % brzino do 80 km na uro 

živo srebro iščejo 
Konjunktura v Kaliforniji 

živo srebro je dragocena, polplemenita 
kovina, ki jo uporabljamo za najrazličnej-
še namene, med drugim tudi za Izdelova-
nje razstreliv. Največji rudniki živega sre-

Sumner Welles v Svici 

bra so v Španiji, Indiji, v Kavkazu in pred 
vsem v Ameriki. Idrijski rudnik spada 
med manjše. 

Kalifornija, ki je pritegnila v preteklem 
stoletju veletok iskalcev zlata in je pred 
kakšnimi 30 leti doživela veliko konjunktu-
ro, kar se tiče petroleja, doživlja sedaj ne-
kaj podobnega z živim srebrom. Ob za-
četku vojne so Anglija, Francija in Ka-
nada pokupile vse ameriške zaloge živega, 
srebra, v Kaliforniji pa iščejo sedaj novih 
nahajališč. Indijanci, ki so si v starih časih 
z živosrebrnimi spojinami barvali rdeče 
obraze, vprašujejo danes svoje stare »me-
dicinale«, ali se spominjajo, kje so tedaj 
dobivali to dragoceno snov, kajti če bi je 
še kaj našli, bi na chicaški kovinski borzi 
ž njo zaslužili lahko lepe vsote. Geologi 
stikajo zlasti po gorovju Shasti, kjer upajo 
naleteti na žile tekoče kovine. 

Trdoživa družina 
V madžarskem mestu Kecskemetu je v 

starosti 108 let umrla vdova Bogidsanova. 
Stara gospa izvira iz družine, ki je dolgo 
življenje v njej dedno. V tej družini je ži-
vel n. pr. neki član že 120 let. Pokojna ni 
bila nikoli bolna ée na svoj stoti rojstni 
dan ni potrebovala naočnikov. Seveda so 
tudi njo vprašali za skrivnost njenega dol-
gega življenja. Odgovorila je, da je treba 
zgodaj vstajati, zgodaj odhajati spat, piti 
mnogo mleka in nič vina. 

Ruski petrolejski vlak za Nemčijo na postaji v Przemyslu. Na desni vidimo ruske 
vagone, na levi pa vlak z nemškimi cisternami 

Nov ultramikroskop 
z lečami iz električnih polj 

Elektronski mikroskop, ki so ga izumili j 
v zadnjih letih in ki dovoljuje še pred krat-
kim neznane povečave, kakor znano nc de-
luje s svetlobnimi žarki, ki dovoljujejo sa-
mo omejeno povečavo, temveč z elektroni 
v elektromagnetskem polju. »Leče« tega mi-
kroskopa sestoje iz magnetskih polj. Apa-
ratura je izredno komplicirana in draga, se-
daj pa so jo poenostavili z novim izumom. 

Dr. Mahi. ki deluje pri znani nemški 
tvrdki AEG, je leče iz magnetskih polj na-
domestil z lečami iz električnih polj. Če-
prav si laik pod tem le malo more pred-
stavljati, bo vendar razumel pomen tega iz-
uma. če sliši, da je mogoče potrebno nape-
tost za novi mikroskop, ki znaša 40.000 do 

j 50.000 voltov, dobivati iz naprave, ki je 
prav tako preprosta kakor naprava za rönt-
gensko aparaturo iste napetosti. Po elek-
trični, torej ne optični poti, je mogoče do-
seči najprvo 5000-kratno povečavo, a to je 
mogoče optično povečati na 90.000-kratni 
iznos velikosti prvotnega objekta. 

Takšni posnetki dovoljujejo ločiti še del-
ce, ki so si manj nego 1/15.000.000 mm nara-
zen. Z elektronskim mikroskopom je bilo 
mogoče napraviti že važna odkritja v bak-
teriološkem področju, a nov mikroskop bo 
omogočil zavoljo svoie večie preprostosti 
in cenenosti nova odkritja tudi manjšim 
raziskovalnim zavodom. 

Oskar Strami 
toži nemško vlado 
Oscar Strauss. skladatelj operet »Tere-

zina« m »Valčkov sen«, kakor tudi več 
zvočnih filmov, si je pred časom pridobil 
francosko državljanstvo. Sedaj je vložil 
proti nemški vladi tožbo, kar si je po za-
sedbi Avstrije prisvojila njegove avtor-
ske pravice Proces se bo vršil v krat-
kem pred sodišči v Curihu in Bruslju ter 
predstavlja važen precedenčni primer v 
mednarodnem avtorskem pravu. 

„čudež" na fronti 
sParis-Soir« poroča, da so angleški vo-

jaki v enem izmed zadnjih večerov med 
belimi oblaki nad rensko krajino nenadno 
opazili podobo Matere božje s sklenjenimi 
rokami, poleg nje pa podobo vojvode marl-
boroughškega na konju. Ta privid je na-
pravil na vojake velik vtis. Med njimi se 
širi govorica, da se bo kmalu začela krva-
va vojna. 

Mrtvec je priklical 
pomoč 

Na zaledeneli cesti v bližini zgornjeital-
kega mesta Lecca je prišlo do nenavadne 
nesreče. Z glino naložni tovorni avto je na 
ostrem ovinku zdrknil v zasnežen prepad. 
Vozača je ubilo, njegovega tovariša, ne-
kega delavca, je težko poškodovalo in vr-
glo v zamet, iz katerega se sam ni mogel 
rešiti. Ker se je nesreča zgodila na kraju, 
kjer je malo prometa, ni imel upanja na 
pomoč. K sreči pa je vozačevo truplo pad-
lo na gumb svarilne sirene, ki je zavoljo 
tega neprestano dajala znake. Ta glas je 
priklical ljudi, ki so poškodovanca rešili. 
Možu so sicer udje zmrznili, vendar upa-, 
jo, da ga bodo ohranili živega. 

Žrtve zime na Kitajskem 
Ni vsem ljudem znano, da spada Kitaj-

ska med najhladnejše dežele na svetu. Ze 
sto let slavi zima v tej deželi pravcate or-
gije. Letošnja zima je zahtevala na Kitaj-
skem 60.000 človeških žrtev, verjetno pa jih 
je bilo še več. 

Odposlanec ameriškega presidente Roosevelta na prehodu iz ene države v drugo 
v Švici. Na levi ameriški poslanik pri bernski vladi Harrison 

Nekaj za zabavljače, 

pa tudi za druge, ki samo poslušajo zabavljanje 

Izraz »štenkariti« za »zabavljati« ni 
književen, čeprav ga v vsakdanji govorici 
uporabljamo. Izvira nedvomno iz nemšči-
ne, njegov zadnji izvor pa še daleč nI 
nemški. Nastal je po imenu nekega uče-
njaka Frančiška Stancarusa, ki je žive! v 
16. stoletju. Mož se je moral izseliti iz 
svojega rodnega mesta Man to ve ker se je 

Radijski studio 
v ©Miki gmti 

V kratkem odprejo v New Yorku nov 
radijski studio, ki se bo po svoji obliki 
temeljito razlikoval od vseh dosedanjih. 
Da stene študija zavoljo boljšega razšir-
janja zvoka ne smejo biti vzporedne, so 
že davno vedeli in tudi drugod so pri grad-
nji oddajnih prostorov to načelo upošte-
vali. Novi studio pa bo imel sploh obliko 
gosli in njegove stene bodo iz vrste lesa, 
kakršno uporabljajo za gradnjo gosli. Gra-
ditelji tega študija so prepričani, da bo 
njegov zvočni učinek enak zvočnemu učin-
ku kakšne stradivarke. 

, bil spri z vsemi svojimi tovariši in oblast-
! mi. Iz istega azloga je moral kmalu pre-

nehati s predavanji na vseučiliščih v Kra-
kovu in Kraljevcu in tudi Frankfurt ob 
Odri, kamor se je potem obrnil, je moral 
kmalu zapustiti. 

Vrnil se j. na Poljsko, vmešaval se je 
v vsako razliko v naziranjib duhovnih ter 
posvetnih učenjakov doma in v tujini, kjer 
ko,; se mu j le ponudila prilika. Pri tem 

j je zastopa! najbolj ne logoča mnenja iz 
samega veselja čo prepira, dokler ni v vi-
soki starosti 1. 1574. umrl. Njegovo ime je 
postalo soznačica za prepirljivega človeka. 
Kdor je zabavljal kakor on, je veljal pač 
za »stank ar usa« tako pravijo Nemci. 

ES Jctrični Höret 
Meče.an,e bo v bodoče tudi dobilo malo 

modernejše oblike, odkar je sabljaški moj-
s er Wayneovega vseučiušča v Detroitu, 
Bela da Toscan, bivši avstrijski sabljaški 
prvak izumil »električni floret«. Konec te-
ga fio reti se nasveti. čim se mečevalec z 
njim dotakne nasprotnika. Tuscan je več 
let delal na tem izumu in pravi, da bo 
zrevolucioniral mečevaln šport. i 

Stari grad v Viborgu, 

kamor se že nekaj dni z velikimi izgubami zaletavajo sovjetski napadalci 

A N E K D 0 T A 
Ko so hoteli postaviti prvi telefon v pa-

lačo arabskega kralja Ibn Sauda, so mnogi 
pobožni ljudje protestirali, češ da je hudi-
čeva iznajdba. Krali na iih ie znal na len 
način ugnati. Dejal je, da je treba aparat 
postaviti pač pred preizkušnjo. Ce bodo šle 
svete besede skozenj brez ovire in nepopa-
čene, tedaj ne more biti delo zlobnega duha. 

Izbral si je štiri svete može, ki naj bi 
napravili poskus. Dva naj bi prišla v kra-
ljevo palačo, prvi bi ponavljal, kar bi slišal 
po telefonu, drugi naj bi s koranom v roki 
ugotavljal, ali se bo vse ujemalo z bese-
dilom svete knjige. Na drugem koncu tele-
fonskega voda naj bi tretji glasno govoril 
v školjko verze iz korana, četrti bi ga nad-
ziral. Poskus je seveda dobro uspel in go-
vorice o hudičevi iznajdbi so na mah pro» 
nenale. 

VSAK DAN ENA 

Sen snažilca čevljev o možu, ki Je imel 
tisoč nog. 

(»Tidens Tegn«) 



Anton Lafovic: 

Sonetni venec In glasba 
Naše občinstvo v kolikor se zanima za 

slovensko duhovno življenje, je po poti 
šolske izobrazbe, kakor tudi po poti v li-
stih izraževanega javnega mnenja, duhov-
no naravno tako, da v celotnem Prešerno-
vem delu ceni njegov Sonetni venec kot 
njegovo najimenitnejšo delo. Ta izjemna 
cenitev, ki jo tako uživa Prešernov Sonetni 
venec, je bila, kakor se zdi. glavni povod 
za nenavadno veliko zanimanje, ki ga je 
pokasiala naša publika za škrjančevo uglas-
bitev Sonetnega venca. Toda po izvajanju 
slišimo, da so bila mnenja glede škrjančeve 
stvari zelo deljena, tako da se je poslušal-
stvo delilo skoraj v dva tabora, v enega, 
ki misli, da je škrjančevo delo povsem ne-
uspelo, v drugega pa, ki ga smatra za 
znamenit mejni pojav. 

Sliši se, da so zlasti bili razočarani mno-
gi književniki. 

A tudi v dnevni kritiki so se pojavila 
dovolj ostra nasprotja in ob enem z nj imi 
tudi oglasile neke načelne misli, ki so, po 
našem občutku v marsikterem poslušalcu 
bile krive razočaranja. 

To so predvsem misli o odnosu besedila 
do muzike. Zlasti se je v to smer razpisal 
poročevalec »Slovenca«. 

Ker pa je tak načelni odnos do vpraša-
nja, kakšno naj je, in kakšno sploh more 
biti razmerje muzike do besedila, izredno 
pomemben za vrednotne sodbe bodisi o mu-
ziki, bodisi o besednih umetninah, čutimo 
dolžnost, da iz svojega izkustva doprine-
semo svoj delež v razjasnitev teh vprašanj. 

Naše občinstvo, v kolikor je literarno 
izobraženo, ceni Prešernov Sonetni venec, 
tako se nam zdi, iz treh vidikov. 

Rado se nam zdi najbolj znamenito to, 
da je Sonetni venec tako zgrajen, da kon-
čni magistrale vsebuje začetne verze vseh 
dotedanjih sonetov in da se drugi v so-
netov vrsti začenja z zadnjim verzom pr-
vega soneta in se ta oblika ponavlja od 
soneta do soneta. Razen tega k tej že tako 
umetni obliki pride še nadaljna Prešernova 
vragolija, da v magistralu napravi še akro-
stihon, to se pravi, da vse začetne črke 
verzov magistrala dajo od vrha navzdol 
prečitane neki besedni smisel, v našem 
primeru posvetilo: Primicovi Julji. 

To je ena stran Sonetnega venca, na 
katero naše občinstvo kot na prvo obrača 
svojo pozornost, kadar nanese govor na 
Prešernov Sonetni venec kot na mojstro-
vino. 

Drugi pogled na to Prešernovo delo je 
kulturno-političen. Naši književni zgodo-
vinarji radi poudarjajo, da je Prešeren 
zlasti v Sonetnem vencu slovenski jezik, 
do tedaj okoren literarni instrument, na 
izreden način ugladil in ga naredil voljne-
ga. S tem v zvezi se poudarja Prešernovo 
mojstrstvo v literarno-artističnem pogledu, 
ko je v končni redakciji Sonetnega venca 
jezikovni izraz izredno poenostavljen in 
prozorno jasen. 

Tretja komponenta, ki tvori ceno tega 
Prešernovega dela, je ustvarjajoče čustvo, 
kateremu je dal Prešeren besednega izraza 
v svojem Sonetnem vencu. 

Toda ta zadnja komponenta, dasi je naj-
važnejša in dasi Ie ona daje pravo umet-
niško vrednost Prešernovi pesnitvi in dasi 
j i le ona zagotavlja trajno veljavo, je pa 
vendar le najmanj opažena, ker je naj-
manj dostopna. 

Kadar je beseda o Sonetnem vencu kot 
mojstrovina, se more nanašati edino le na 
prvi dve komponenti. Lahko je videti moj-
strstvo v tem, da je Prešeren napravil ob-
liko Sonetnega venca, jo zvezal z akrosti-
honom in da je v jezikovnem pogledu poeno-
stavil in poglobil besedni izraz, toda nika-
kor ni mogoče govoriti pri kakršnemkoli 
umetniškem delu o mojstrovini, v kolikor 
je naš pogled obrnjen na čustvo umetnika, 
iz katerega je vzklila umetnina. Absurdno 
bi bilo reči, da je v kakršnemkoli umetni-
škem. delu umetnik imel mojstrsko čustvo. 
Čustvo more biti bolj globoko ali manj glo-
boko, nikdar pa ne mojstrsko. To pa že 
zato ne, ker sta čustvo in njegova inten-
ziteta nekaj spontanega, s čimer nikdo ne 
razpolaga, tudi ne največji umetnik. 

Nasprotno pa je mogoče, da umetnik, 
ki razpolaga z dovršenim tehničnim zna-
njem. če njegovo čustvo pri ustvaritvi ne-
kega dela ni bilo toliko globoko, kolikor 
je njegova duša sposobna, napravi vendarle 
tudi s tem delom, s pomočjo svojega do-
vršenega tehničnega znanja umetnino, ki 
se ji ne more odreči naziv mojstrovine. 

kakorkoli sta tehnično znanje in teh-
niška spretnost jedro tega, za kar kaki 
umetnini dajemo ime mojstrovina, je ven-
dar treba podčrtati, da tehnična spretnost 
ne pomenja prave umetniške vrednote. 
Navzlic temu je pa širše občinstvo nagnje-
no na to, da čudovito precenjuje baš teh-
nično spretnost, ker si zmotno predstavlja, 
da je takšna tehnična spretnost privilegij 
samo največjega umetnika. 

Tako se spominjam značilnih debat, ki 
jih je imel znani naš književni zgodovinar 
z Otonom Župančičem, češ, da bi Župančič 
ne mogel napraviti kake glose, kakor jo 
je napravil Prešern. ker da je za kai ta-
kega bil sposoben edinstveno le Prešeren. 
Župančič je šel in takoj drugo jutro na-
pravil gloso v obliki Prešernove in jo kas-
neje tudi pricbčil. 

Resnica je namreč ta, da je oblika So-
netnega venca pa magari z akrostihonom 
vred povsem dostopna tudi malo nadarje-
nemu in povprečnemu pesniku. Ta oblika 
ne tvori tedaj večnctne vrednosti Prešer-
novega Sonetnega venca, niti njegove umet-
niške vrednosti ne tvori jezikovno mojstr-
stvo Frešernovo. 

Večnostno umetniško vrednost zagotav-
lja Sonetnemu vencu le ono globoko ustvar-
jajoče čustvo, iz katerega je Prešernovo 
delo vzklilo in našlo primerno močnega 
izraza. 

Zakaj poudarjam razliko med tehničnim 
mojstrstvom in umetniškim čustvovanjem? 

Paš ta razlika nam pokaže, kje je teren 
muzike in kaj je muziki nedostopno. 

Muzika nikakor ni sposobna karkoli do-
prinesti k temu, kar je v Sonetnem vencu 
zgolj zunanja oblika ali pa precizija zuna-
njega izraza. 

Muzika ne more z akrostihonom nič po-
četi. Saj je akrostihon še v literarni umet-
nini samo optična Igrača. Ravno tako se 
mu2;ike ne more tikati že sama oblika so-
neta, o kateri pravi »Slovenčev« poroče-
valec, da je tuja glasbenim oblikam. Se-
veda se pa moti ta gospod, če misli s tem 
reči, da se scnet zaradi svoje oblike ne bi 
dal komponirati. Saj svetovna glasbena li-
teratura kaže mnogo nasprotnih primerov. 
Muzike se tudi ne more tikati oblika So-
netnega venca kot združitev štirinajstih 
sonetov g končnim magistralom, 

Vse te stvari ležijo za muziko v tujem 
jezikovnem svetu in so muziki neizrazljive. 

Edino kar zmore muzika s sredstvi, ki 
jih ima, s svojo melodiko, ritmiko in har-
monijo, je to, da da izraza onemu čustvu, 
ki ga je skladatelj občutil ob besedni umet-
nini, to čustvo ni treba da je nujno kon-
formno niti vrsti, niti globini poetovega 
čustva. Poetovo čustvo je le inicijator to 
vir skladateljevega čustva. 

óe si vse to predočimo, se pokaže, da je 
za glasbo popolnoma brez pomena, ali je 
Prešernov besedni izraz Sonetnega venca 
v prvotni redakciji, ki jo je uglasbil šker-
janc, manj jasen in manj precizen, kakor 
pa oni v končni redakciji Sonetnega venca. 

Prav tako je napačna misel, da bi ob 
kömponiranju kakršnegakoli besedila šlo 
za parafraziranje besedne umetnosti to za 
kakšno enakovredno glasbeno interpreta-
cijo. 

Kot globoko zmotna se pokaže tudi mi-
sel, da bi se ne smele komponirati moj-
strske umetnine zato, ker da je na primer 
v pričujočem primeru v mojstrski Prešer-

novi umetnim pemiški izraz tako zgoööê  « Ostra obsodba irankofvslkili teroristom 
klen in da mu m mogoče dodati I V S U . « v w v u v a * * 
približno enakovredne glasbene interpreta-
cije, kakor to misli »Sloveččev« poroče-
valec. To stališče vodi do kurioznega zaključka, 
da bi skladatelj smel uglaševati samo sla-
botne in manj vredne tekste to da bi samo 
v takem primeru mogla glasba preseči 
pesniški izraz teksta in se enakovredno 
spojiti beseda to glasba v idealno umetniš-
ko upravičeno sožitje. 

Po vsem, kar smo zgoraj povedali, ne 
gre za tako sožitje. 

Muzika ostane vladarica v svojem svetu, 
nikakor pa ne more biti dekla besedne 
umetnosti, ki bi naj besedno umetnost ena-
kovredno interpretirala ali parafrazirala. 
Niti ne more biti družica tako. da bi se 
z besedno umetnino strnila v eno telo. To 
pa zato ne, ker je kraljestvo muzike iz či-
sto drugega sveta, kakor pa kraljestvo be-
sede in besednih misli. Edina vez to edini 
most med tema dvema kraljestvoma je le 
č u s t v o , to edino le preko njega lahko 
vplivata drugo na drugo. 

Za to je treba škrjančevo delo, če ga 
hočemo prav oceniti, ceniti s povsem glaz-
benega stališča, nikakor pa ne njegove ce-
ne vezati na zgolj tehnične strani Prešer-
nove umetnine. 

BELEŽKE 
Jugoslovenski klub 

v Novem Sadu 
V Novem Sadu ie bil v ponedeljek se-

stanek jugoslovensko orientiranih intelek-
tualcev, na katerem je bilo sklenjeno, da 
se osnuje tudi v Novem Sadu Jugosloven-
ski kulturni klub. Na sestanku so poročali 
o ciljih in programu Jugoslovenskega kluba 
delegati iz Beograda dr. Prvislav Griso-
gono, dr. Novak hi dr Dušan Popovič. 

Konferenca 
pri predsedniku vlade 

V ministrskem predsedstvu so se včeraj 
sestali šefi vladnih strank to skupin. Kon-
ference so se udeležili predsednik vlade 
Cvetkovič, podpredsednik dr. Maček, mini-
ster za socialno politiko to narodno zdrav-
je dr. Budisavljevič, Milan Gavrilovič ta 
prosvetni minister Boža Maksimovič. Na 
konferenci so razpravljali o političnih 
vprašanjih in predvsem o načrtih politi-
čnih zakonov. 

Duhamel o svojih vtisih 
iz Jugoslavije 

Francoski akademik Duhamel je sprejel 
v Parizu po svojem povratku iz Jugosla-
vije, kjer je predaval v Beogradu in Za-
grebu, francoske novinarje ter jim dal 
daljšo izjavo o svojih vtisih iz naše drža-
ve. O politiki ni govoril, opozarjal pa je 
na naša kulturna incivilizacijska stremlje-
nja ter dejal: 

»Jugoslovenski narod je dal civilizaciji in 
kulturi številne doprinose. Jugosloveni, ki 
prihajajo v Francijo spopolnjevat svoje 
strokovno znanje, so v vsakem oziru stro-
kovno dobro, nekateri naravnost odlično 
pripravljeni. Jugoslovenski narod lahko s 
ponosom kaže na dela svojih pesnikov, ki-
parjev in slikarjev. Jugosloveni imajo svo-
jo posebno mlado in smelo slikarsko šolo. 
Na svoje kiparje pa so lahko naravnost 
ponosni, saj imajo nekateri med njimi že 
svetovno ime. Jugoslovenski narod je pre-
žet ljubezni do svoje domovine in trdno 
odločen braniti vsako ped svoje zemlje 
pred vsakim napadalcem. Oborožen je sicer 
bolj s plugi in motikami kakor s topovi 
in strojnicami in v svojem pacifizmu ne 
ljubi pustolovščin, v primeru potrebe pa 
bo znal pokazati svoje stare vojaške čedno-
sti in vrline branilcev svobode za vsako ce-
no.« 

Med radikali 
»Samouprava«, glavni organ JRZ, obra-

čunava z onimi srbskimi politiki, ki zah-
tevajo, da se Jugoslovanska radikalna za-
jednica likvidira. Med drugim piše o 
njih: 

»Ti ljudje hočejo namesto JRZ nekaj po-
vsem novega. Ne računajo pa s tem, da 
obstojita v politiki dve metodi: revoluci-
onarna ln evolucijska. Vodstvo JRZ se 
poslužuje evolucijske metode pri svojem 
delu im misli, da je treba že obstoječe 
vrednosti spopclnjevati in krepiti, ne pa 
jih likvidirati. Pri tem pa se zaveda tudi 
dejstva, da med Srbi danes poleg JRZ 
sploh ni nobene prave politične organiza-
cije in da bi ostali Srbi brez svoje stran-
ke, če bi razpustili še našo JRZ.« 

Kakor je znano, zahtevajo likvidacijo 
JRZ politiki okrog glavnega odbora Na-
rodno radikalne stranke, ki . odklanjajo 
vstop v JRZ ali fuzijo z njo. 

Italijanski državljani 
v Dalmaciji 

Po podatkih banske oblasti v Zagrebu 
živi v Splitu 1309 italijanskih državlja-
nov v Dubrovniku 503, v Trogiru 132, na 
Korčuli 137, na Hvaru 89, v šibeniku 128. 
Razmerama dosti je italijanskih držav-
ljanov tudi na Sušaku, kjer jih je 645, 
vendar pa je polovica med njimi jugoslo-
vanskega rodu, večinoma slovenskih to 
hrvatskih Primorcev. 

Madian in JRZ 
V nedeljo je bil v Senti sestanek pred-

stavnikov bivše madžarske stranke v Ju-
goslaviji. Kakor smo že poročali, je bilo 
na nedavni banovinski konferenci JRZ v 
Novem Sadu proglašeno, da vstopajo na-
rodne manjšine v Vojvodini v JRZ, in so 
bili v banovinski odbor stranke že izvo-
ljeni med drugimi tudi predstavniki ma-
džarske manjšine z dr. Varadyem na če-
lu. Nekaj dni nato je dr. Varady izjavil v 
tistih, da Madžari še niso ničesar defini-
tivnega sklenili in da imajo zadnjo bese-
do predstavniki bivše madžarske narodne 
stranke, ki bodo sklicani k odločilni kon-
ferenci. Ta konferenca je bila v nedeljo v 
Senti in navzočih je bilo okrog 300 dele-
gatov. 

Dr. Varady je poročal, da je bila ob 
priliki intervencij madžarskih predstav-
nikov pri vladi v zadevi raznih madžar-
skih narodno političnih vprašanj madžar-
ska manjšina povabljena, naj se organi-
zira v JRZ. Vendar on to njegovi tovari» 
& niso dali nobene definitivne izjave, do-
kler ae ne posvetujejo s predstavniki ljud-
stva. Po mišljenju dr. Varadya naj bd se 
Madžari priključili eni od obeh vladajr-
8Ü1 strank JRZ ali pa ZZZ2, n^n^r.o 
erientiraJi aJi za Beograd aü pa za Za-

greb. Dir. Varady Je za orientacijo k Beo-
gradu. 

V debati so razni delegati poudarjam, da 
želijo Madžari voditi v Jugoslaviji kon-
struktivno politiko, toda le kot samostoj-
na madžarska narodna stranka. Konfe-
renca m prišla do ni kake odločitve. Izvo-
ljen je bil ožji odbor, ki naj izdela na po-
dlagi razprave primerno resolucijo. 

Obsodbe zaradi poslušanja 
nenemSkega radia 

Nemški listi poročajo o novih procesih 
proti nemškim državljanom, ki so poslušali 
inozemski radio in pripovedovali potem 
svojim znancem, kaj so čulL Vsi obtožen-
ci so se morali zagovarjati pred izjemnim 
sodiščem, ki so jih obsodila na ječo od 2 
do 5 let. V sodbi naglašajo sodišča, da je 
poslušanje tujih radijskih postaj danes za 
vsakega Nemca zločin, ki zahteva najstrož-
jo kazen. Če se kaznujejo vojaki, ki se sa-
mi telesno pohabijo, da bi se izognili vo-
jaški službi, je treba kaznovati tudi vse 
državljane, ki se sami moralno kvarijo s 
poslušanjem tujih radijskih postaj. 

Med obsojenci zadnjega časa sta tudi Ce-
lovčana Gregor Bizail in Aleksander Klup-
per, ki sta dobila vsak tri leta ječe. Po-
slušala sta nemška poročila, ki jih oddaja ' 
francoska postaja v Strasbourgu. 

Priporočila vseameriškega 
odbora nevtralcem 

Vseameriški odbor kot stalni odbor vse-
ameriške konference je na svojem zadnjem 
zasedanju sprejel naslednja navodila nev-
tralcem glede uporabe pomožnih ladij: 

1. Nevtralna država :.<ora z vsemi svoji-
mi sredstvi preprečiti, da bi se tijene la-
ke ali teritorialne vode izkoriščale kot opo-
rišča za operacije 

2. Ako trgovska ladja nudi pomoč voj-
nim ladjam vojskujočih se strank, jo je 
smatrati v bodoče za vojno ladjo, razen 
seveda v primeru humanitarne pomoči (po-
moči ranjencem, bolnikom itd.). 

3. Take ladje so podvržene — skupno 
z moštvom — pravilom o internaciji. 

4. Razen tega morajo biti kapitan in od-
govorni oficirji take ladje podvrženi sank-
cijam nevtralne države, kateri ladja pripa-
da, in to ne glede na odgovornost lastni-
kov ladij. 

5. Trgovskim ladjam je prepovedano, da 
bi v nevtralnih lukah jemale na svoj krov 
vojni material, zaloge goriv ali moštvo z 
namenom, da jih prepeljejo na odprto mor-
je v pomoč vojnim ladjam vojskujočih se 
držav. 

Konec evropske 
podunavske komisije 

Evropska dunavska komisija (CED — 
Com miss ion Européenne du Danube), ki 
je te dni prenehala obstojati kot suvere-
no telo, je bila ustanovljena leta 1856 na 
pariški mirovni konferenci in je imela za 
nalogo, da kontrolira neoviran promet v 
spodnjem toku Dunava med Brailo in iz-
livom v morje. Njen glavni sedež je bil 
v Solini, svoje poslopje pa je imela tudi 
v Galacu. Do svetovne vojne so bile njene 
članice poleg Rumunije tudi vse evropske 
velesile z Rusijo vred. Po vojm sta iz nje 
izpadli Nemčija in Rusija, toda Nemčij i 
je bilo pomladi lanskega leta spet dovo-
ljeno, da ima svojega zastopnika v komi-
siji. Proti tej komisiji* ki je predstavljala 
nekako državo v državi, so se Rumuni dol-
go borili. Njihova teza je končno zmagala 
na konferenci v Sinaji pomladi leta 1939, 
ko je bila Rumuniji spet priznana neome-
jena, suverenost nad vsem področjem, ki 
je prej spadalo v nadzorstvo komisije. 
Pred kratkim so se člani komisije zbrali 
na zaključnem zasedanju v Galacu. Na 
seji, ki jo je vodil kot predsednik Nemec, 
so se zbrali zastopniki obeh vojnih tabo-
rov in rumunski listi so opozorili na pikant-
nost, da je bila vljudnost med njimi po-
polna, dasi je bil čian angleške delega-
cije Douglas Keane, ki je eden izmed vo-
dilnih uradnikov v angleškem blokadnem 
ministrstvu . . Komisija je uspešno zaklju-
čila svoje delo in 1 maja letos bo stopil 
v veljavo novi statut, k' v polni meri upo-
števa rumunske suverene pravice. Razen 
tega preide na rumunsko državo tudi vse 
premoženje komisije in bo rumunski vladi 
izročenih 5 milijonov zlatih frankov. 

O JNS v Koroški Beli 
V nedeljo, 3. marca t. 1. je bil občni zbor 

občinske mladinske organizacijje JNS za 
Koroško Belo v prostorih gostilne Čop. 
Omladinci iz vsega jeseniškega kota so pri-
šli na občni zbor, a poleg tega tudi mnogo 
starejših članov stranke. Po poročilih funk-
cionarjev občinske organizacije je podal 
politično poročilo g. Milan Mravlje, za 
njim pa g. Miha Frčej iz Zasipa. Izvajanja 
obeh govornikov so zborovalci navdušeno 
odobravali in sklenili na kraju, da se bo-
do v teku prihodnjih dni izvršili še občni 
zbori po ostalih krajih gorenjskega kota. 

Pb Zagreba so bili v torek nalepljeni le-
paki s pozivom predsednika dr. Mačka Hr-
vatom, naj pomagajo zatreti teroristično 
akcijo skrajnih separatistov. Vsebino dr. 
Mačkovega poziva smo objavili ie včeraj. 
»Hrvatski dnevnik« je o poziva napisal 
uvodnik, v katerem med drugim pravi: 

»Dr. Maček je opozoril hrvatski narod 
na nekatera dejstva, ki jih nima smiöla ta-
jiti ali prikrivati Mi imamo čisto vest in 
se zavedamo, da se bo izkazalo, kdo je pra-
vi voditelj teh akcij, ki nimajo nobene zve-
ze z razpoloženjem hrvatskega naroda. Ta 
jih ceto odločno obsoja ter je pripravljen, 
jih enkrat za vselej preprečiti. Hrvatski na-
rod si je stekel sedanji položaj po borbah 
in trpljenju. Danes je njegov glavni cilj iz-
graditi svojo svobodo. Nikakor ne more 
dopustiti, da bi gà pri tem velikem poslu 
kdo oviraL Voditi pa mora še tudi danes 
težko borbo. Treba je samo čitati beograj-
ske liste, pa se lahko vidi, kako močni so 
še hegemonistični in šovinistični elementi. 
Nj im je odveč vsak uspeh hrvatskega naro-
da in jedva čakajo, da nas pokažejo pred 
svetom kot narod, ki je nesposoben, dia bi 
se sam vladal. Zato jim prihajajo taki in-
cidenti, o kakršnih govori predsednik dr. 
Maček, tako prav, kakor bi jih naročili. 

Mi ne vemo, kdo so povzročitelji teh in-
cidentov. Prepričani pa smo, da v hrvat-
ski javnosti za svoje početje ne bodo našli 
nobene moralne podpore. Hrvatski narod 
vidi v teh dejanjih zavedne ali podzaved-
ne napade na svojo svobodo in bo storil 
vse, da se krivci izslede V Hrvatski ima-
mo sedaj svojo narodno oblast, ki se bri-
ga samo za to, kako bi čim bolje poma-
gala hrvatskemu narodu, ki ima svoje iz-
voljeno narodno zastopništvo m svoje legi-
timne politične predstavnike. Nikakor ni 
mogoče več gledati prekrižanih rok. kako 
manifestirajo neodgovorni činitelji nekakšna 

svoja posebna razpoloženja. Sramota je po* 
stavljati dmamitne patrone v telefonske co-
lico, T katere prihajajo mirni meščani, to-
di žene in otroci. Žalostno je tudi da se je 
nekdo drznil postaviti peklenski stroj v po-
slopje okrožnega sodišča, v katerega pr»« 
ha ja sto in sto meščanov in kmetov. TI 
ljudje ne morejo trpeti da bi jim kdo na. 
tak način ogražaJ življenje. 

Proti komu so naperjeni ti akti? Gote**» 
je, da živimo v času, ko se je hrvatski na-
rod po sklenitvi sporazuma globoko oddah-
nil. Hrvatski narodni predstavniki se bo-
re, da bi očuvali in razširili dosežene uspe-
he. Z vsemi silami se trudijo, da bi pri-
šlo čhn prej do sestanka hrvatskega sabo-
ra, v katerem bo imel lahko svoje zastop-
nike vsakdo, kdor res kaj pomeni med hr-
vatskim ljudstvom. Kdor ni zadovoljen s 
politiko sedanjega vodstva hrvatskega na-
roda, ta naj se pobriga, da bo dobil pri vo-
litvah v hrvatski sabor večino, ki bo za 
drugo politiko Tega seveda nihče ne bo 
poskušal, ker vsi vemo, da se nahaja da-
nes hrvatski narod na pravi poti. 

Kar se je zgodilo zadnje dni v Zagreba, 
lahko delajo samo temni elementi iz ne-
poštenih nagibov bodisi materialnega afi 
pa psihičnega značaja. Ako gre za ljudi pr-
ve vrste, potem je treba z njimi kar naj-
bolj radikalno obračunati. Če pa so v stvar 
zapleteni nerazsodni ljudje, potem jih je 
treba z odločnim nastopom prepričati, da 
posamezniki ne morejo in ne smejo vsi-
ljevati svojega osebnega mnenja vsemu na-
rodu. Ti ljudje naj ne računajo na kako 
prizanašanje. Komur ni sveto življenje dru-
gih, ta nima pravice pričakovati prlzana-
sanja za sebe. Pogoj vsakega patriotizma 
je disciplina, brez katere ne more napredo-
vati noben narod, najmanj pa še hrvatski, 
ki še vedno ni končal svoje borbe.« 

Minister dr. Markovič odreka legitimacijo 
radikalnemu glavnemu odboru 

Minister pravde dr. Laza Markovič je 
govoril v nedeljo zvečer na sestanku svojih 
prijateljev v Subotici o političnem položa-
ju. Uvodoma je naznačii, da volitve še ne 
bodo kmalu, češ da se bo »naša država vr-
nila k popolnemu parlamentarnemu reži-
mu, ko bodo zunanjepolitične razmere vsaj 
malo popusti le. . . Prvi korak do tega je 
že storjen z novim zakonom za volitve na-
rodnih poslancev.« 

Nato je dr. Markovič poudaril, da je 
nova politika, ki je bila započeta 26. avgu-
sta lanskega leta, velika stvar: »Z njo pre-
hajamo na novo državno ureditev. Velik 
del javnih poslov izločujemo iz kompetenc 
centrale hi jih izročamo banovini Hrvat-
ski, kakor jih bomo pozneje izročili tudi 
drugim upravnim edinicam, ko bodo usta-
novljene. Državi pa bo ostalo vse, kar je 
za njo potrebno. Ako misrti kdo, da pred-
stavlja banovina Hrvatska neko nasprot-
stvo državi, potem napačno tolmači spo-
razum. Sporazum je bil sklenjen zato, da 
bi bilo ljudstvo zadovoljno. Politika spo-
razuma traja sedaj šest mescev. Še nima-
mo prave izkušnje, na kak način naj bi 
bili narodni in državni posli najbolje ure-
jeni 

Končno je govoril dr. Markovič o prili-
kah v radikalni stranki in je dejal med dru-

gim: »Dokler smo bili v radikalni stranki 
složni, je predstavljal glavni odbor res 
glavni odbor, ko pa smo postali nesložm 
in odšli eni na eno. dragi na drugo stran, 
ne morejoj nekateripretendirati na to da so 
glavni odbor, ker nihče ne more predstav-
ljati glavnega odbora, ko smo vsi razedi-
njeni Obžalujem, da je prišlo do vse te 
naše nesloge. Miša Trifunovic in njegovi 
tovariši so' vzeli v svoje roke radika'lsko 
zastavo in mislijo, da kot nosilci firme lah-
ko store vse, kar hočejo Firma sicer res 
mnogo pomeni, toda vprašanje je, kdo ima 
pravico do nje. Za firmo Miše Trifunoviča 
ne stoji »radikalski narod«. Gospodom si-
cer ni potrebno računati s tem kaj pravi 
Laza Markovič, upoštevati pa morajo, kaj 
misli radikalski narod v celi državi V na-
ših očeh predstavlja edinstvo radikalne 
stranke samo A ca Stanojevič, ki je naš vo-
ditelj. On odobrava sklenjeni sporazum 
in politiko sporazuma. A ca Stanojevič no-
če biti sodnik. Zato prepušča vsakomur od-
govornost za njegovo delo. Aca Stanojevič 
veruje v radikalski narod in mu prepušča, 
da sam o vsem presoja, ker on iz svoje 
sobe v Knjaževcu ne more presoditi, kdo 
ima prav. Za svojo osebo sem prepričan, 
da je radikalski narod za politiko, ki jo 
vodim jaz.« 

Iz Julijske krajine 
Likvidacija posojilnice 

Po vesteh nekega zagrebškega Usta, vse 
kaže, da bo Ljudska posojilnica v Trno-
vem v kratkem dokončno likvidiran. Po-
javil se je v poslovanje velik deficit, ki ga 
bo mogoče kriti le s prisilnimi prispevki 
bivših članov posojilnice. 

Posojilnica je bila ustanovljena pred 44. 
leti. V likvidacijo je prešla pred S leti, ko 
je nastal primanjkljaj 580.000 lir, za ka-
terega so takrat še našli kritje deloma v 
garancijah deloma s prispevki zadružnih 
članov, člani so tedaj prispevali vsak po 
700 lir. V osmih letih likvidacije je nastal 
nov primanjkljaj nad 200.000 lir. Glede na 
to so se pričele širiti vesti, da bo posojil-
nica sedaj ddkončno likvidirana. Bivši nje-
ni člani bodo morali za kritje likvidacij-
skih stroökov prispevali po 800 lir. 

Drobne novice 
108 leta je doživela Ana Ohorjeva iz 

Idrije. Skoraj vse življenje je preživela v 
Trstu,, kjer se je skoraj pred 70 leti tu-
di poročila. Imela je tri sinove, ki pa so 
že vsi umr l i Pred 33 teti j i je uimrl še 
mož Viktor. Odtlej je živela kot vdova v 
svoji hišici na škorkoli Pred tremi leti je 
v krogu svojih sorodnikov praznovala svo-
jo stoletnico. Pretekli teden je tudi njo 
vzela smrt. 

pazinski Konvikt se je letos preselil v 
nove prostore. Poslopje so doslej v glav-
nem že adaptirali. Sedaj Je ministrstvo za 
javna dela pristalo še na poslednje kredi-
te za dokončno ureditev poslopja in zem-
ljišča okrog njega. Napravili bodo več 
igrišč, vrt in veliko dvorišče. KonvCIkt, v 
katerem se vzgaja srednješolska mladina, 
je prav po svoji strogi fašistični vzgoji 
posebnega pomena za vso srednjo Istra 

Radarska šola v Raš i V zadnjem času 
so se razširile govorice, da bo v novi na-
selbini Raši v raškem premogovnem re-
virju ustanovljena rudarska šola kot cen-
tralna ustanova za vzgojo rudarjev v dr-
žavi in kolonijah. V nekaj letih naj bi se 
na njej strokovno izobrazilo 2500 ljudi, 
ki bd tvorili glavni kader rudarjev v istr-
skih in sardinskih premogovnikih ter dru-
gih rudnikih po državi šola bi bila pod 
neposrednim nadzorstvom prosvetnega mi-
nistrstva. Načrti za šolsko poslopje so ž» 
dovršeni in še ta mesec naj bi se pričela 
dela na terenu. 

Do smrti povojen. Preteklo nedeljo je 
neki osebni avto v. bližini Biljane do smr-
ti povozil löletnega Josipa šverka iz Ron-
kov. Kako se je nesreča pripetila, doslej 
ni bilo mogoče dognati Fanta so nekoliko 
pozneje z nekim drugim avtomobilom pre-
peljali v tržiško boJnišnico, kjer so ugoto-
vil i da mu je pod kolesom avtomobila po-
čila lobanja in je nekaj drobcev kosti pro-
drlo v možgane, tako da na njegovo reši-
tev ni bilo več misliti. Dejansko je še ti-
stega dne pocflegel poškodbi. Uvedena je 
bila preiskava, a ne kaže, da bodo krivce 
irriftfrd'y. 

Iz Ptuja 
j— Zvočni kino bo predvajal danes ob 

20. moderno francosko komedijo iz pari-
škega življenja »Polnoč«. Za dodatek film-
ski žurnal. Sledi letalski film »Zmagoval-
ci vsemira«. 

Kino Dom, Celje predvaja kulturni fi lm 
7., 8. to 9. marca z začetkom ob 16.15. V 
nedeljo 10. marca ob 10. uri dopoL, ob 14. 
in 16.15 uri ČRNA EKSTAZA« v korist 
Rdečega križa. 

Iz Zagorja 
z— Rdeči križarji so zborovali pretekli 

četrtek v občinski pisarni. Podpredsednik 
dr. Slavko Grum se je toplo spominjal za-
služnega pokojnega predsednika Matije 
Pelka. Društvo je največ prispevalo loški 
gasilski četi za nabavo reševalnega avto-
mobila. Samarijanski tečaj je obiskovalo 
40 tečajnikov. Pregrupirane so ekipe za 
pasivno obrambo pred napadi iz zraka. 
Društvo se je včlanilo pri Uniji za zaščito 
otrok. Dva slabotna otroka sta büa odpo-
slana na enomesečno letovanje na Pohor-
ju. Društvo ima sedaj 122 članov in pod-
mladek na meščanskih in osnovnih šolab. 
Kot tajnik je poročal Herman Požim, kot 
blagajnik pa Ivan Hribovšek. Za predsed-
nika je bil izvoljen dr. Grum, ki je izrazil 
željo, da bi zagorsko prebivalstvo sode-
lovalo pri raznih odsekih, predvsem pa 
dekleta, žene to moški, ki niso vojaški 
obvezniki 

z— živahna nedelja kakor maloKdaj-že 
zarana je bilo opaziti po cestah gibanje 
rudarjev. Bile so volitve delavskih zaup-
nikov in so nekatere skupine razvile vneto 
agitacijo. Nezaupanje se je kazalo na 
različnih mestih. Zveza rudarjev Jugosla-
vije je že obdržala večino, ker jo je re-
šila levica. Volitev se je udeležilo 867 vo-
lil cev ah 77%. ZRJ je dobila 541 glasov in 
10 zaupnikov, JSZ 196 glasov in 4 zaupnike 
NSZ 130 glasov in 2 zaupnika. Pričakoval 
se Je sicer nekoliko drugačen rezultat, 
vendar je za opozicijo zadovoljiv, ker se 
bo le lahko vodila že davno potrebna kon-
trola, ki doslej ni bila mogoča. Popoldne 
je priredilo Delavsko glasbeno društvo iz 
Ljubljane v dvorani novega Sokolskega 
doma na Lokah koncert. Kljub volitvam 
je bilo prav lepo število občinstva, katere-
mu Je koncert nudil dovolj glasbenega 
užitka, kakršnega od domačih pevskih 
zborov težko pričakujemo. Poleg drugih 
skladateljev je bil na sporedu tudi Vrač-
ko, ki smo ga obenem spoznali kot prav 
nadarjenega pevovodjo. Zbor šteje 23 pev-
cev, ki so kar navdušili občinstvo, da n i 
štedilo s priznanjem. V zadružnem domu 
na Lokah so športniki svobode uprizorili 
igro »Sine, v Prosvetnem domu pa sol 
igraÄ neko drugo ig ra Zato so mnogi pri* 
čakovali slabega obiska v Sokolskem do-« 
mu, kjer so zvečer uprizorili komedij« 
»Matura«. A kako so bih razočarani oai, 
ki so se nekoliko zakasnili in niso več mo-
gli dobiti sedežev. Komedija. Je popolnoma 
uspela to so vsi igralci doprinesli svoje čast 
ne deleže. Pohvaliti moramo tudi pevoes 

Z zanimanjem bomo sledili nadaljnjim prt^ 
x Sfgkotekem ftra&L • 

/ 



HALI OGLASI 
C E N E A L I M O G L A S O M 
po 60 par u besedo, Din 8.— davka sa vaafc oglas m enkratno pri-
stojbino Din 3— aa ttfro ali dajanje naslovov plavajo onL ki IMeJ« 
l lulb. Najmanjši tnemh ta enkratno objavo oglatta Din 11—, Dopi» 
ID ienltve se caruAunaJo po Ola 2.— sa vsako bmedo, Din 8.— davke 
•a vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.- sa Slfro ali dajanje 
naslovov. Najmanjftt sneaeb ca enkratno objavo oglasa Dia 20—> 
Vsi ostaH oglasi ae saračunajo po Ola — sa besedo. Din 3 davka 
Ba vsak oglas tn enkratno pristojbino Dtn 5.- sa Šifro ali dajanje 
paslovov. Najmanjši snesek sa enkratno abjavo oglasa Din 11.—. 

Službo dobi 
Frizerko 

Stajerko, prvovrstno mod, 
sprejme v stalno sluibo z 
dobro plačo. M. Ivanuia. 
frizer, Aleksandrova cesta. 
4. Ljubljana. 

4610-1 

Absolventko 

obrtne šole 

sprejmem kot prakti-
kantinjo k «valnim 
strojem takoj. Pogoj: 
zgovorna, lep nastopi 
Prednost imajo tiste, ki 
znajo na šivalnem stro-
ju Ad-er ali Gritzner. 
kupljenem pri meni, 
dobro šivati ln so vešče 
strojnega vezenja. — 
Tvrdka Peteline, LJub-
ljana. 4347-1 

Krojaškega 

pomočnika 

2a manjša dela takoj sprej-
me za stalno L. Knol, Liit-
ja. 4685-1 

Postrežnica 

stanujočo pri svojcih, sprej-
mem za dopoldanske are. 
Predstavite se do 10. ure 
dopoldne na naslov, ki ga 
izveste v vseh posi. Jutra. 

4679-1 

Postrežnico 

poštena, dobi mesto takoj 
za trikrat na mesec. Orlo-
v« 6, blizu dolenjskega kol. 

4678-1 

Tri pekovske 

pomočnike 

mlade, tako) spreimem. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod šifro »Dežela 1940«. 

4675-1 

Frizerka 

dobra moč, dobi stalno 
mesto, takoj. Plača 400.— 
hrana in stanovanje. Peter 
Merva, Zagorje ob Savt št. 
154. 4645-1 

Prakt ikantka 

aa trgovsko pisarno v Ljub-
ljani, dobi mesto. Pogoji : 
dobra računarka, znanje 
slovenske stenografije, ne 
nad 16 let stara. Lastno-
ročno pisane ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Za 
četna plača 400« 

4659-1 

Frizerko 

sodobno ondulerko, sprej-
mem v stalno službo. Pol-
de Habicht, Ljubljana, Mi-
klošičeva cesta 4. 

4660-1 

Brivski pomočnik 

dober delavec v moški stro-
ki in vešč vodne in želez-
ne ondulacije, se spreime 
proti dobri plači. Mesto 
stalno. Kožuh Anton, Zi-
dani most. 

4651-1 

Pisarniško moč 

zmožno strojepisja, steno-
grafije in deloma knjigo-
vodstva spreimem. Pogoji : 
nacionalna pripadnost in 
praksa. Ponudbe na oglas, 
odd. Jutra pod »Narodna«. 

4650-1 

Službe išče 
Manufaktur is t 

dobra, samostojna moč, a-
ranžer išče mesto. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod: 
»Najraje v Ljubljani«. 

4692-2 

Trgovska 

pomočnica 
verzirana v vseh strokah, 
želi premeniti službo kje v 
mestu Službo lahko nasto-
pi takoj. Cenjene ponudbe 
prosim pošljite na podruž. 
Jutra v Celju pod »Zanes-
ljiva«. 4689 2 

Dekle 
zmožna vseh hišnih del, tu-
di kuhanja, išče primerne 
zaposlitve, gre tudi za so-
barico ali v gostilno. Po 
nudbe na ogl. odd. Jutra 

4682-2 

Avtomehan ik 
poklicen vozač, s strojni-
škim izpitom in privatnim 
znanjem sadjarstva in vrt-
narstva išče službo pri ka-
kršnem koli podjetju. 

4576-2 

Dekle 
z znanjem kuhe in vseh go-
spodinjskih del išče službo, 
najraje na gostilni v Ljub-
ljani ali v bližini na Go-
renjskem. Naslov v vseh po-
sloval. Jutra. 

4661-2 

Vajenci (ke) 

Učenka 
$ primerno šolsko izobraz-
bo dobi mesto v papirni tr-
govini. Naslov r vseh po-
sloval. Jutra. 4662-44 

Zaslužek 
10.000 d inar jev 

prispevam k trgovini ali k 
podjetju, ki bi mi dalo pri-
meren zaslužek. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod šif-
ro »Poštenje«. 

4657-3 

Prodam 
Br i l j an tna uhana 

krasna, teža 3 in pol kara-
tov, zelo ugodno proda Mi 
lan Košak, Cankarjevo na-
brežje 31. 4671-6 

Vrtno garnituro, 
mizo in dva stola, prodam. 
Rožna dolina, Cesta XVI I , 
št. 30, 4665-6 

Avto, moto 
Motor 24 ks 

na plin (oglje), komple-
ten, v najboljšem stanju, 
naprodaj. Ogled v obratu. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Ogenit«. 

4646-10 

Kapital 
Posoji la 

kratkoročna, za trgovce in 
obrtnike, preskrbim hitro in 
brez kakega predplačila. — 
Rudolf ZORE, Ljubljana, 
Gledališka ul. 12. Priložite 
znamke. 4683-16 

Ugodna pr i l ika 
sigurne naložitve gotovine 
v dobro idočo industriio 
dobiim >bresto»ani'-m te 
nudi. Garancija * nepre-
mičninah m premičninah. 
Ponudbe s potrebnimi na-
vedbami in višino naprava 
na Dodružnico Intra Mari-
boi pod »Sigurna nalo 
žitev«. 4061 16 

Hrani lne knj iž ice 
vrednostne papirje 

kupu jemo 
stalno in po naivišjih cenah 

o takojšnjem plačilu 

R U D O L F Z O R E 
Ljubljana, Gledališka ul. 12 

4686-16 

Mlada ločenka 
simpatična, išče priiatelja, 
ki bi i posodil 1000 din. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Nujno rabim«. 

4652 16 

Posojila na vkn j i žbo 
na hiše, v mestih kakor tu-
di na kmečka posestva po 
6 odst. obresti na 5, 10, 
15 ali 20letno odplačilo, 
preskrbimo. Pojasnila proti 
nakazilu 3 din v znamkah 
daje »Oglasnik«, Zagreb, 
Vlaška 4. 

4647 16 

Pohištvo 
Pohištvo 

Qovo m 4e rabljeno KI 
ga želite prodat) al) sa 
mo dat) v shrambo -
sprejmemo « posebni od 
lelefe v Komisijsko pro 
iajo po zelc ugodnib 
oogojih Kupcev je v 
-.em oddelkv vedno d«.-
»olj as dobro ohranje-
no pohištvo Vso rekla 
-no preskrblmc sami -
•sporočit* nam na do 
olsnlci ali ustno Prevo? 
;oblštva preskrbimo sa 
ml (van Mathian Ljub 
lana Tyrše»a 12 

18 12 

Kolesa 
Novo športno kolo 

najboljša znamka in pisalni 
stroi za vsako ceno napro-
daj. Cizel, Kotnikova 21, 
II. nadstr. 4667-11 

Trgovski lokal 
opremljen z vsem sodob-
nim komfortom nov. takoi 
oddam Informacije pri hiš-
niku. Tyrševa cesta 47b. 

4567-,19 

Trgovski lokali 
primerni za trgovino in ve-
letrgovino sredi Maribora, 
se oddajo v najem s 1. apri-
lom 1940. Vprašajte pri 
Ljubljanski kreditni banki, 
podružnici Maribor ali nje-
ni centrali v Ljubliani . 

4687-19 

Stanovanje 

S T A N O V A N J E 

oddaste tekom dneva v po-
sredovalnici »Realiteta«, — 
Prešernova 54-1, tel. 44-20. 
Za lastnike brezplačno po-
sredovanje. Rabimo za april 
maj in junii 57 stanovanj, 
eno-, dvo-, tro- in večsob-
nih. 4691-21 

• » f ^t f V # za nodnike m stopnišča 

Kokus tekači ;«Xv«BÙdoK, 
m m m m ^ g g g g m g g m p L j u b l j a n a , Marijin trg <S. 

Mestna občina NOVOMESTO razpisuje s 1. aprilom 1940. 

OBČINSKEGA STRAŽNIKA 
Pogoji pod katerimi se bo služba podelila se dobijo med 
uradnimi arami pri predsedstvu mest. občine. — Rok za 

vlaganje prošenj do 25. marca 1940. 

I G. Th. Rotman | 

SAMBO IM PETER 
POTUJETA 

98 

Sambo je bi l namreč priletel prav 

na leva, ki je spal v senci grmovja . A 

tudi zver se je neznansko prestrašila; 

s Sambom na hrb tu je p lani la v beg, 

kar so ji dale hi tre noge. » Jo j , prejo j !« 

si je misli] Sambo. »Če opazi, tra j ima 

na hrbtu, je po meni !« 

MODROCE 
patentne posteljne 
mreže nudi solidno 

ln po nizki ceni 

R* RADOVAN 
tapetnik 

M e s t n i t r g 13. 

5? 
PREMOG 
KOKS - DRVA 

nudi 

1. Pogačnik 
BOHORIČEVA 5 

Telefon 20-59 
Postrefch» nrp»Mhn« 

Dvosobno 

stanovanje 
s kuhinjo in pritiklinami, z 
vrtom za 1. april oddam. 
Vič. Cesta na Brdo 87. 

4677-21 

Enosob. stanovanje 
« kabinetom z« bežigrajsko 
gimnazijo, Preradovičeva 6, 
oddam s 1 aprilom. Ogled 
od 16. do 18. 4666-21 

Stanovanja 

Dve enosobni 

stanovanj i 

• bližini centra, iščem, po 
možnosti v istem okraiu 
mesta. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod šifro »Miren 
kraj«. 4622-211 

TJiTimiTi T' S>: 

Mesečno sobo 
s posebnim vhodom oddam 
s 15. marcem. Ogled v 
Knafljevi ul. 13-1. 

4591-23 

Sobo 
s posebnim vhodom oddam 
v černetovi 30. 

46i 

Sobe išče 
Večjo sobo 

opremljeno, z direktnim in 
posebnim vhodom, med Er-
javčevo in Minem iščem za 
takoj. Ponudbe na ogl. od. 
Jutra pod »Novine«. 

4670-23a 

Opreml jeno sobo 
s posebnim vhodom za dve 
osebi iščem v centru. Po-
nudbe na ogl. odd lutra 
pod »Plačam redno«. 

4656-23a 

Opreml jeno sobo 
čisto, zračno, s posebnim 
vhodom iščem za takoj i) 
s 15 marcem Ponudbe na 
ogl. odd Jutra pod »Sol' 
den in miren«. 

4672-23a 

Prazno sobo 
iščem za april v centru ali 
v vili 20 min od pošte. — 
Ponudbe na ogl. odd. lu-
tra pod »Prazna soba«. 

4663-23a 

Dopisi 
Kater i situirani 

gosnoH 
starejši, bi denarno podpi-
ral mlado damo Neanonim 
ne ponudbe na ogl oddel. 
Jutra pod »Diskreten 'nte-
ligent«. 4644-24 

i rt 

Jabolka 
kupim Ponudbe pošljite na 
Stanko Lenarčič Nova >'as 
pri Rakeku. 

4674-34 

Glasbila 
P R O D A M V ' O L ' N O 

zelo dobro ohranjeno. — 
Vprašaite Mohor Maribor 
Gospejna ulica 9. 

4690-26 

Dragocenosii( 

Vsakovrstno zlato 
tupu ie n^ iv iš i i t 

cenah 
'""Fl*? -nvelir 

L jubl jan« «o l f ova 
allea 

Trgovci! 

Orehova ledrca. aidov m 
cvetlični med. kupite naice-
nejt v Medarm Liubl jan$. 
Židovska ulica 6. 

4584-33 

Živali 
Mladega psa 

res dobrega čuvaja, kupim. 
Naslov v vseh posloval lu-
tra. 4684-27 

Razno 
Od Vas 
j* 

odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot oovo 

zato Jo pustite redno 
kemične C i s t i t i ali 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
LJubljana 

Poljanski nasip 4-6 
Pnlatca — 9*er!olik»lnt< 

KLIŠEJE 
ENO 

VECBA8VNÉ 

JUGOGRAtlKA 

WPWANAM 

Ob vsaki priliki -
se spomnite 
da so »Jutrovl« Mali oglasi« 
v Sloveniji najuspešnejša 
najcenejša in najhitrejša 
posredovalnica za službe 
vseh vrst za prodajo in na-
kup vseh stvari, za nepre-
mičnine, lokale, podjetja 
kapital, ienltve in za vse 
drago. 

SPORT 
Novšak je bil prvi 

Včeraj v Planici zaradi vetra še nI bilo treningov na 
veliki skakalnici, toda naS državni prvak Jo )e le 

poizkusil 

Planica, 6. marca 
Na veliki skakalnici danes ni bilo 

treningov, ker je veter pihal premo-
čno in onemogočil polete v zraku. 
Kl jub temu je naš državni prvak 
Albin Novšak izkoristil priliko In 
kot prvi skakalec leto« skočil pre-
ko nje. Dasi ga je zajel veter v zra-
ku, je vendar pristal dobro in do-
segel 75 m. Po izvršenem skoku je 
izjavil, da je skakalnica v odličnem 
stanju in je bil doskok v vsakem 
pogledu izvrsten. 

Čim prestane veter, se bo začel 
redni trening. Upanje je, da jutri 
veter ne bo več nagajal. Ostali ska-
kalci so danes samo smučali navzdol 
po doskočišču . . . 

Posebne vlake 

organizira v sporazumu s prirediteljem in 
direkcijo državnih železnic »Putnikc. Vo-
zovnice za posebne vlake bodo prodajali 
po vrstnem redu kakor so objavljeni; če 
ne bi bilo dovolj prijav, bodo odpovedani. 
Zato ne odlašajte s prijavami! Gorenjce 
opozarjamo, da se bodo morali posluževati 
le rednih vlakov, ker posebni potnikov z 
Gorenjske ne bodo sprejemali. Zaradi pre-

glednosti ponavljamo fte enkrat vozni red 
teh vlakov iz Ljubljane: 

I . posebni vlak 6.18 Ljubljana 2 0 . 4 5 9.02 
Rateče—Planica 17.55, n . posebni vlak 6.41 
Ljubljana 19.52, 9.21 Rateče-Planica 16.45, 
m . posebni vlak 5.05 Ljubljana 19.02, 7.50 
Rateče-Planica 16.18. IV. posebni vlak 7.50 
Ljubljana 18.20, 10.30 Rateče-Planica 15.30. 

Posebni vlak Maribor: 2.48 Maribor 
22.14, 3.20 Pragersko 21.46, 3.27 Slov. Bi-
strica 21.34, 3.34 Poljčane 21.25, 4.08 Ce-
lje 20.37, 4.37 Zidani most 20.02, 5.48 Ljub-
ljana 18.47, 6.05 Ljubljana 18.37, 8.51 Ra-
teče-Planica 15.55. 

Posebni vlak Zagreb: 2.15 Zagreb 23.05, 
2.21 Zagreb Sava 23.00, 2.55 Brežice 22.29, 
3.05 Videm Krško 22 20, 3.11 Rajhenburg 
22.15, 3.26 Sevnica 22.00, 3.52 Zidani most 
21.32, 4.02 Hrastnik 21.24, 4.09 Trbovlje 
21.17, 4.16 Zagorje 2110, 4.26 Sava 21.00, 
4.34 Liti ja 20.52, 4.59 Zalog 20.30, 5.03 
D. M Polje 20.26, 5.10 Ljubljana 20.20, 
5.30 Ljubljana 20.07, 8.09 Rateče-Planica 
17.25. 

Za potnike s proge Maribor—Ljubljana 
ln Zagreb-Ljubljana prideta v poštev oba 
vlaka lz teh mest. Kupite takoj vozn! li-
stek pri »Putnlku«, da bo mogoče odrediti, 
kateri od prijavljenih vlakov bodo vozili. 

Slovenski kolesarji 
so zborovali 

Za predsednika je bil spet Izvoljen upok. 
ppolk. Josip Jak l ič 

Preteklo nedeljo je bil v Ljubljani prvi 
.•edni občni zbor nedavno ustanovljene Slo-
venske kolesarske zveze, ki ga je otvoril 
in vodil pionir in duša našega kolesarstva 
vobče, upok. podpolkovnik Josip Jaklič. V 
svoje otvoritvenem govoru je zborovalcem 
obrazložil težke naloge zveze, obenem pa 
poudaril, da je treba vzbuditi za kolesar-
stvo spet zanimanje, posebno med mlaj-
šimi kolesarji turisti, ki bodo tako lahko 
deležni raznih olajšav v vojaški službi. 

O raznih težavah SKZ, ki so se po-
kazale že kar od začetka njenega poslova-
nja, je poročal agilni tajnik Ivo Otrin, ki 
je predvsem ugotovil, da je posebno finan-
čni položaj nove zveze zelo žalosten. Vse 
lepe obljube za podpore so dosedaj ostale 
neizpolnjene in celo včlanjeni klubi so po-
polnoma poravnali svoje obveznosti šele 
na dan občnega zbora. Upravni odbor je 
imel mnogo opravka tudi z neuglajenimi 
razmerami v nekaterih podzvezah. Odno-
šaji SKZ do bodočega vrhovnega kolesar-
skega foruma v Jugoslaviii so zaenkrat še 
neurejeni, kaže pa vse tako. da si od no-
ve ureditve kolesarskega sporta pri nas 
sploh ni treba obetati posebnih koristi. Po-
ročilo blagajnika Jakoba Clglarja je izka-
zovalo 101 dinar primanjkljaja v blagajni, 
ki ga je takoj na občnem zboru poravnal 
znani dobrotnik in oreanizator slovenske-
ga kolesarstva Franc Batjel z željo, da bi 
nikoli več ne bilo takšne bilance v SKZ. 

Tudi poročilo tehničnega referenta nI 
bilo obširno, ker se sezona še ni začela 
Zveza namerava izvesti tri prireditve, in 
sicer cestno prvenstvo Slovenije na progi 
Maribor-Ljubljana za glavno kategorijo in 
cestno prvenstvo Slovenije na progi Celje— 
Ljubljana za juniorsko kategorijo, dirka-
liščno prvenstvo Slovenije In gorsko prven-
stvo Slovenije. Zaradi prvenstva na dir-
kališču ie bilo precej živahnih razprav na 
pobudo Mariborčanov ki so slednjič do-
segli, da bo to prvenstvo letos v Mariboru, 
potem pa izmenoma deloma v Ljubljani, 
deloma pa tamkaj. Prav tako bodo tudi za 
cestno prvenstvo vozili enkrat iz Maribo-
ra v Ljubljano, drugič pa obratno. 

V novi odbor SKZ so bili soglasno izvo-
ljeni naslednji gg.: predsednik: ppolk. Ja-
klič Josip podpredsedniki: Vospernik Ul-
rik, Hlebš Anton in Kavs Ivan, tajnika 
Otrin Ivo in Butinar Josip, blagajnik Cig-
lar Jakob, ten. referenta Maver Ivan ln 
Pleško Stanko, gospodar Smrekar Pavle, 
odborniki: Sancin, Gašperšič. Matko, Lan-
genvalter, Fais. Bar. Matela, Valant, Ar-
šič, Bizjak, gibenik. Nadzorni odbor tvo-
rijo: dr. Gregorič Alojzij, Batjel Franc, 
Medved Marijan, Jenko Josip, tehnični od-
bor pa: Vospernik, Maver, Pleško, Buti-
nar, šlibar, Sancin, Gašperšič, Glavič. 

Pri slučajnostih se je precej govorilo o 
nedeljskem občnem zboru Kolesarske zveze 
v Zagrebu, glede katerega so bila razpo-
slana vabila, v katerih ni niti besede o 
likvidaciji dosedanje organizacije, niti o 
ustanovitvi nove vrhovne kolesarske zve-
ze. Tajnik Otrin je zborovalcem podrobno 
obrazložil trenutno razmerje klubov, pod-
zvez in zveze do osrednje zveze v Zagrebu, 
v splošnem pa so bili vsi edini v prepri-
čanju, da iz zagrebške centrale tudi v bo-
doče ne bo prišlo za slovenske kolesarje 
nič več dobrega kakor doslej. 

Na prvem rednem občnem zboru SKZ 
pa so se kljub temu vsi delegati odločili 
za čim živahnejše delo in za čimprejšnjo 
poživitev kolesarskega sporta v naši ba-
novini. 

odbora ASZ v Ljubljani v Tivoliju izlo-
čilno tekmovanje v cross-country ju za se-
stavo reprezentance, ki nastopi dne 24. t. 
m. na croes-countryju za prvenstvo Bal-
kana v Carigradu. 

Tekmovanje ob 11. na 2500 m dolgi pro-
gi, ki jo bo treba preteči trikrat. Start bo 
pred sokolskim telovadiščem. Pravico na-
stopa imajo vsi verificirani in neverifici-
rani atleti in tekmovalci, ki imajo prepo-
ved nastopa upoštevajoč starostne meje po 
pravilniku tekmovanja J LAS. Prijavo je 
poslati preko pristojnih zvez, sprejemajo 
pa se tudi pol ure pred startom. Prijavni-
na znaša din 15.— za vsakega atleta. 

Atletski savez kr. Jugoslavije bo pla-
čal stroške potovanja osmim prvoplasira-
nim atletom. 

Razpis 
banovinskega prvenstva v s la loma za 

seniorje In dame 
Zimskosportni odsek SPD v Mariboru 

razpisuje na dan 10. t. m. pri SenJorjevem 
domu banovinsko prvenstvo v slalomu za 
seniorje in za dame. Tekmovanje za se-
niorje bo ob 9., za dame po končanem te-
kmovanju seniorjev. Proga je dolga 660 
m. višinska razlika 140 m. Pravico tekmo-
vanja v konkurenci Imajo vsi verificirani 
člani JZSS. Iz propagandnih ozirov lahko 
tekmujejo na damskem tekmovanju tudi 
neverificirane smučarke, katerih čas se pa 
ne šteje v klasifikacijo. Vsak tekmovalec 
in tekmovalka tekmujeta na lastno odgo-
vornost. Prvoplaslrani ln prvoplasirana v 
konkurenci prejmeta častno darilo in na-
slov prvaka dravske banovine v slalomu 
za leto 1940. 

Prijave je treba poslati na predpisanih 
saveznih tiskovinah najkasneje do 9. t, m. 
na naslov Ljubica Cingerli, Maribor. Put-
nik. Prijavnlna znaša Din 5.— in jo je tre-
ba poslati Istočasno s prijavnico. Za na-
knadne prijave, ki se sprejemajo najpoz-
neje eno uro pred startom, je plačati dvoj-
no prijavnino. Tekmuje se po pravilih in 
pravilnikih JZSS. žrebanje številk bo na 
predvečer v Senjorjevem domu, kjer bo 
po končanem tekmovanju tudi razglasitev 
rezultatov in razdelitev daril. 

Razp'is 
izločilnega tekmovania v cross coun-

try ju za sestavo drž. reprezentance 
Slovenska Atletska zveza v Ljubljani 

priredi v nedeljo dne 10 t. m. po sklepu 

Vremenska poročita 
Rateče-Plani«. 87u m: —8, jasno, mirno 

40 cm snega osojno srež, skakalnice 
uporabne 

Planica-Tamar 1108 m: —9. jasno, 100 cm 
snega osojno srež 

Peč-Petelinjek 1440 m : —7, jasno, 80 cm 
snega, osojno srež prisojno prekopneva 

Bled 501 m: —5, jasno, mirno, 28 cm sne-
ga. sren 

Radovljica 470 m: —3 jasno, mirno, 28 cm 
snega, osojno srež 

Bohinj-Sv. Janez 530 m: —4, jasno, mirno, 
60 cm snega, prisojno južen, osojno sren 

Bohinj-Zlatorog 530 m : —4. jasno, 70 cm 
snega, sren 

Dom na Komni 1520 m: —8, jasno, 135 cm 
nega. sren 

Valvazorjev dom 1180 m : —7, jasno, 60 
cm snega, osrenjen 

Koča pri Triglavskih jezerih: —11, jasno, 
150 cm snega, prisojno srenec 

Velika planina 1558 m : —7, jasno, 65 cm 
snega, sren 

Dom na Krvavcu 1700 m : —8, jasno, 100 
cm snega, osrenjen 

Sodra žica 550 m : —3, jasno, mirno, 12 cm 
snega osojno srež 

Bloke 900 m: —2, barometer se dviga, 
jasno, mirno. 17 cm snega, osojno srež 

Polževo 620 m : —4, jasno, 15 cm snega, 
osojno sren 

Peca 1654 m: —5, jasno, mirno, 75 cm 
snega, sren 

Sv. Lovrenc na Pohorju 488 m : —4, jasno, 
mirno, 12 cm snega, osojno srež. 

S seje upravnega odbora VNS. V torek 
zvečer so na seji upravnega odbora VNS, 
na kateri je SNZ zastopal g. dr. Köstl iz 
Ljubljane, razpravljali o terminih bližnjih 
mednarodnih tekem. Dokončno je sklenje-

f 
Umrl nam je naš nadvse ljubljeni soprog, oče, brat in tast, gospod 

FRANC ZAGODE 
POSESTNIK IN TRGOVEC 

Pogreb dragega pokojnika bo v petek ob pol 17. iz hiše žalosti, Mari-
borska cesta 9, na okoliško pokopališče v Celju. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v soboto 9. marca ob 7. zjutraj • farni 
cerkvi v Celju. 

CELJE, dne 6. marca 1940. 

Ž A L U J O Č I O S T A L I 

Katero je Vaša 

SREČNA 
BARVA 
pudra 

MJN0VEJSE 
NI AN S E 

muk 
CI 

9 izmed 10 žena 
uporablja napačno barvo 

pudra. 
Napačna barve pudra Vara daje 
strašen, trd »olepšan« izgled — 
napravlja Va6 starejšo, kakor ste. 
Edini način, e katerim boste našli 
Vašo pravo nianso, je. da preiz- j 
kusite eno barvo pudra ne eni. I 
drugo barvo pa na drugi strani 
Vašega lica. Napravite še danes 
U poizkus z novimi dražestniml 
niansami pudra Tokalon. Te 
najnovejše nianse so mešane 
• pomočjo novega stroja — 
»hromaskopa« Kakor magično oko 
Izbira ta stroj barve z nepogreš-
ljivo točnostjo. Zdaj ni več 
»olepšavajočega« pudranja Puder 
se tako dovršeno prilega koži. da 
izgleda kakor da bi bil njen se-
stavni del Puder Tokalon je po 
patentiranem postopku pomešan 
t »kremeko peno« Ta doseže, da 
se drži na licu ves dan. celo na 
vetru ln v dežju Poizkusite še 
danee puder Tokalon Opazujte 
kako presenetljivo izboljšanje bo 
povzročil v Vašem tenu. 

no, da bodo 31. marca tri reprezentančne 
tekme z Rumunijo, in sicer bosta A mo-
štvo in mladina igrala v Bukarešti, B mo-
štvo pa istočasno v Beogradu. Verjetno je, 
da bodo za sestavo juniorske reprezen-
tance prišli v poštev tudi nekateri juniorji 
iz območja SNZ. Treningi vseh treh na-
ših reprezentanc bodo v dnevih 20. in 21. 
t. m. v Beogradu. Drugo reprezentančno 
tekmo bo naša državna reprezentanca (A) 
igrala dne 14. aprila proti Nemčiji na Du-
naju. — Konferenca za srednjeevropski in 
podunavski pokal, ki bi se morala konec 
tedna začeti v Zagrebu, je bila zaradi od-
povedi čeških delegatov do nadaljnjega od-
godena. 

Slovenska atletska zveza (službeno). 
Naslednje sodnike pozivam, da pridejo v 
nedeljo, dne 10. t. m. ob pol 11. pred Na-
rodni dom zaradi izvedbe izbirnega tekmo-
vanja v cross-countryju: Gorjanc, Megu-
šar, Pevalek, Stepišnik Mirko, Cek, Zu-
pančič, Gabršek, Windisch, starter g. San-
cin Danilo. Sodniki na progi: Vahtar, 
šoukal, Glavnik, Nagy. Kalan, Cimperman, 
Trtnik, žorga Aleš, Stok, Stropnik in Sa-
fošnik, morajo biti pred Narodnim domom 
ob 10., ker bo nato obhod proge. Predsed-
nik. 

SK Celje, nogometna sekcija. Za petek 
8. t. m. ob 19. sklicujem sestanek za vse 
nogometaše v garderobi na Glaziji. Zaradi 
bližnje sezone prosim vse nogometaše, da 
se sestanka gotovo udeležijo. Vabijo se tu-
di novi, ki imajo veselje do nogometa, da 
se prijavijo na tem sestanku. — Načelnik. 

SK Ljubljana: Danes obvezen trening 
vseh igralcev. Igramo na dva gola. V ne-
deljo igra kombinirano moštvo z Jadranom 
na igrišču Jadrana. Načelnik. 

R D I 
Četrtek, 7. marca 

Ljubljana 7: J u tm j i pozdrav, napovedi, 
poročila. — 7.15: Veseli zvoki (plošče). — 
12: Mojstri pevci (plošče). — 12.30: Poro-
čila, objave, napovedi. — 13.02: Radijski 
šramel. — 14: Poročila. — 18: Vsakemu 
nekaj. — (radijski orkester). — 18.40: 
Slovenščina za Slovence (dr. Rudolf Ko-
larič). — 19: Napovedi, poročila. — 19.20: 
Nac. ura. — 19.40: Objave. — 19.50: De-
set minut zabave. — 20: Akademski pev-
ski kvintet. — 20.45: Simfonična glasba 
(plošče). — 22: Napovedi, poročila. — 
22.15: Radijski orkester. 

Beograd 19.40: Ruske pesmi in roman-
ce. — 20: Humor. — 21: Narodne pesmi. 
— 22: Skladbe za čelo. — Zagreb 17.15: 
Orkester. — 20: Hrvatska opera. — 20.30: 
Godalni kvartet. — 20.50: Pevski zbor 
»Llipa«. — 21.20: Komorna glasba. — 
22.20: Ples. — Sofija 18.45: Orkester. — 
19.30: Plošče. — 20: Petje. — 20.30: Vio-
linske skladbe. — 21: Ruske romance. — 
21.30: Plošče. — 22: Ples. — Praga 19.55: 
Petle. — 20.45: Orkester. — 22.20: Lah-
ka glasba. — 23: češki skladatelji. — Du-
naj 16: MaH orkester. — 18: Harfe. 

Urejuje Davorin Ravljen. — izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Viraou — Za Narodno tiskarno d. cL kot tiakarnarja Fran Jeran — Za umoraüu dal je odgovoren Alojz Novak. — Vai v Ljubljani. 


